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ENGLISH (Original instructions)

INTENDED USE

Your STANLEY SCH121 Li-lon Hammer Drill has been
designed for light fastening and drilling applications. This tool
is intended for professional use.

SAFETY INSTRUCTIONS

General power tool safety warnings

WARNING! Read all safety warnings,
instructions, illustrations and specifications
provided with this power tool. Failure to follow all

instructions listed below may result in electric shock,
fire and/or serious injury.

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in all of the warnings listed below refers
to your mains operated (corded) power tool or battery operated
(cordless) power tool.

1. Work area safety

a. Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas
invite accidents.

Do not operate power tools in explosive atmospheres,
such as in the presence of flammable liquids, gases or
dust. Power tools create sparks which may ignite the dust
or fumes.

Keep children and bystanders away while operating a
power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

Power tool plugs must match the outlet. Never modify
the plug in any way. Do not use any adapter plugs with
earthed (grounded) power tools. Unmodified plugs and
matching outlets will reduce risk of electric shock.

Avoid body contact with earthed or grounded surfaces
such as pipes, radiators, ranges and refrigerators.
There is an increased risk of electric shock if your body is
earthed or grounded.

Do not expose power tools to rain or wet conditions.
Water entering a power tool will increase the risk of electric
shock.

Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying,
pulling or unplugging the power tool. Keep cord away
from heat, oil, sharp edges or moving parts. Damaged
or entangled cords increase the risk of electric shock.
When operating a power tool outdoors, use an
extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord
suitable for outdoor use reduces the risk of electric shock.
f. If operating a power tool in a damp location is unavoid-
able, use a residual current device (RCD) protected
supply. Use of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal safety

a. Stay alert, watch what you are doing and use common
sense when operating a power tool. Do not use a
power tool while you are tired or under the influence of
drugs, alcohol or medication. A moment of inattention
while operating power tools may result in serious personal
injury.

b. Use personal protective equipment. Always wear eye

protection. Protective equipment such as a dust mask,

non-skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used
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for appropriate conditions will reduce personal injuries.

. Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in

the off-position before connecting to power source
and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or
energising power tools that have the switch on invites
accidents.

. Remove any adjusting key or wrench before turning

the power tool on. A wrench or a key left attached to a
rotating part of the power tool may result in personal injury.
Do not overreach. Keep proper footing and balance at

. all times. This enables better control of the power tool in

unexpected situations.
Dress properly. Do not wear loose clothing or
jewellery. Keep your hair and clothing away from
moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair can be
caught in moving parts.

. If devices are provided for the connection of dust

extraction and collection facilities, ensure these are
connected and properly used. Use of dust collection can
reduce dust-related hazards.

. Do not let familiarity gained from frequent use of tools

allow you to become complacent and ignore tool
safety principles. A careless action can cause severe
injury within a fraction of a second.

. Power tool use and care
. Do not force the power tool. Use the correct power tool

for your application. The correct power tool will do the job
better and safer at the rate for which it was designed.

. Do not use the power tool if the switch does not turn it

on and off. Any power tool that cannot be controlled with
the switch is dangerous and must be repaired.

. Disconnect the plug from the power source and/or

remove the battery pack, if detachable from the power
tool before making any adjustments, changing
accessories, or storing power tools. Such preventive
safety measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

. Store idle power tools out of the reach of children and

do not allow persons unfamiliar with the power tool or
these instructions to operate the power tool. Power
tools are dangerous in the hands of untrained users.

. Maintain power tools and accessories. Check for

misalignment or binding of moving parts, breakage of
parts and any other condition that may affect the
power tools operation. If damaged, have the power tool
repaired before use. Many accidents are caused by
poorly maintained power tools.

Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained
cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are easier to control.

. Use the power tool, accessories and tool bits etc. in

accordance with these instructions, taking into
account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different
from those intended could result in a hazardous situation.

. Keep handles and grasping surfaces dry, clean and

free from oil and grease. Slippery handles and grasping
surfaces do not allow for safe handling and control of the
tool in unexpected situations.
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5. Battery tool use and care

a. Recharge only with the charger specified by the manufac-
turer. A charger that is suitable for one type of battery pack
may create a risk of fire when used with another battery pack.

b. Use power tools only with specifically designated battery
packs. Use of any other battery packs may create a risk of
injury and fire.

c. When battery pack is not in use, keep it away from other
metal objects, like paper clips, coins, keys, nails, screws,
or other small metal objects, that can make a connection
from one terminal to another. Shorting the battery terminals
together may cause burns or a fire.

d. Under abusive conditions, liquid may be ejected from the
battery; avoid contact. If contact accidentally occurs,
flush with water. If liquid contacts eyes, additionally seek
medical help. Liquid ejected from the battery may cause
irritation or burns.

6. Service

a. Have your power tool serviced by a qualified repair
person using only identical replacement parts. This will
ensure that the safety of the power tool is maintained.

b. Never service damaged battery packs. Service of battery
packs should only be performed by the manufacturer or
authorized service providers.

ADDITIONAL POWER TOOL SAFETY WARNINGS

C WARNING! Additional safety wamings for

drills/screwdrivers

*  Wear ear protectors when impact drilling. Exposure to
noise can cause hearing loss.

* Use auxiliary handles supplied with the tool. Loss of
control can cause personal injury.

* Hold power tool by insulated gripping surfaces when
performing an operation where the cutting accessory
may contact hidden wiring. Cutting accessory
contacting a "live" wire may make exposed metal parts of the
power tool "live" and could give the operator an electric shock.

* Hold power tool by insulated gripping surfaces, when
performing an operation where the fastener may contact
hidden wiring. Fasteners contacting a "live" wire may make
exposed metal parts of the power tool "live" and could give the
operator an electric shock.

* Use clamps or another practical way to secure and
support the workpiece to a stable platform. Holding the
work by hand or against your body leaves it unstable and may
lead to loss of control.

+ Before drilling into walls, floors or ceilings, check for the
location of wiring and pipes.

+Avoid touching the tip of a drill bit just after drilling, as it may be
hot.

+ The intended use is described in this instruction manual. The
use of any accessory or attachment or performance of any
operation with this tool other than those recommended in this
instruction manual may present a risk of personal injury and/or
damage to property.

SAFETY OF OTHERS

+  This toolis not intended for use by persons (including children)
with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack
of experience and knowledge, unless they have been given
supervision or instruction concerning use of the tool by a
person responsible for their safety.

+  Children should be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

Residual risks

Additional residual risks may arise when using the tool which may
not be included in the enclosed safety warnings. These risks can
arise from misuse, prolonged use etc.

Even with the application of the relevant safety regulations and the
implementation of safety devices, certain residual risks can not be
avoided. These include:

+  Injuries caused by touching any rotating/moving parts.

* Injuries caused when changing any parts, blades or
accessories.

Injuries caused by prolonged use of a tool. When using any
tool for prolonged periods ensure you take regular breaks.
Impairment of hearing.

Health hazards caused by breathing dust developed when
using your tool (example:- working with wood, especially oak,
beech and MDF.)

ELECTRICAL SAFETY

The electric motor has been designed for one voltage only.
Always check that the battery pack voltage corresponds to the
voltage on the rating plate. Also make sure that the voltage of
your charger corresponds to that of your mains.

Your charger is double insulated; therefore no earth
@ wire is required. Always check that the mains voltage
corresponds to the voltage on the rating plate. Never
attempt to replace the charger unit with a regular mains
plug.
+ If the supply cord is damaged, it must be replaced by the
manufacturer or an authorised STANLEY Service Centre in
order to avoid a hazard.

USING AN EXTENSION CABLE

An extension cord should not be used unless absolutely
necessary. Use an approved extension cable suitable for the
power input of your charger (see Technical Data). The minimum
conductor size is 1 mm2; the maximum length is 30 m. When
using a cable reel, always unwind the cable completely.

IMORTANT SAFETY INSTRUCTIONS FOR ALL
BATTERY CHARGERS
Save these instructions: This manual contains important safety

and operating instructions for SC122 battery charger.

+ Before using charger, read all instructions and cautionary
markings on charger, battery pack, and product using battery

pack.
5
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WARNING: Shock hazard. Do not allow any liquid to get
inside charger. Electric shock may result.

CAUTION: Burn hazard. To reduce the risk of injury,
charge only STANLEY rechargeable batteries. Other
types of batteries may burst causing personal injury and
damage.

CAUTION: Children should be supervised to ensure
that they do not play with the appliance.

NOTICE: Under certain conditions, with the charger
plugged in to the power supply, the charger can be
shorted by foreign material. Foreign materials of a
conductive nature such as, but not limited to, grinding dust, metal
chips, steel wool, aluminum foil, or any buildup of metallic particles
should b kept away from charger cavities. Always unplug the
charger from the power supply when there is no battery pack in
the cavity. Unplug charger before attempting to clean.

+ DO NOT attempt to charge the battery pack with any chargers
other than the ones in this manual. The charger and battery
pack are specifically designed to work together.

These chargers are not intended for any uses other than
charging STANLEY rechargeable batteries. Any other uses
may result in risk of fire, electric shock or electrocution.

Do not expose charger to rain or snow.

Pull by plug rather than cord when disconnecting charger.

This will reduce risk of damage to electric plug and cord.

Make sure that cord is located so that it will not be stepped

on, tripped over, or otherwise subjected to damage or stress.

+ Do not use an extension cord unless it is absolutely
necessary. Use of improper extension cord could result in risk
of fire, electric shock, or electrocution.

+ Do not place any object on top of charger or place the charger
on a soft surface that might block the ventilation slots and
result in excessive internal heat. Place the charger in a
position away from any heat source. The charger is ventilated
through slots in the top and the bottom of the housing.

+ Do not operate charger with damaged cord or plug — have
them replaced immediately.

+ Do not operate charger if it has received a sharp blow, been
dropped, or otherwise damaged in any way. Take it to an
authorised service centre.

+ Do not disassemble charger; take it to an authorised service
centre when service or repair is required. Incorrect reassembly
may result in a risk of electric shock, electrocution or fire.

+ In case of damaged power supply cord the supply cord must
be replaced immediately by the manufacturer, its service
agent or similar qualified person to prevent any hazard.

+ Disconnect the charger from the outlet before attempting any
cleaning. This will reduce the risk of electric shock. Removing
the battery pack will not reduce this risk.

+  NEVER attempt to connect 2 chargers together.

+ The charger is designed to operate on standard household

electrical power. Do not attempt to use it on any other voltage.

This does not apply to the vehicular charger.

> B>

Charger

The SC122 charger accepts 12V Max / 10.8V Li- lon batteries.
The charger require no adjustment and is designed to be as easy
as possible to operate.

LABELS ON TOOL

The following symbols are shown on the tool along with the date
code:

Position of date code
The Date Code, which also includes the year of manufacture,
is printed into the housing.

Example:

WARNING! To reduce the risk of injury, the user must
read the instruction manual.

Always wear safety goggles

Always wear safety hearing protection

2017 XX N
Year of manufacturing

PACKAGE CONTENTS

The package contains:

1 Hammer drill

1 Charger

2 Batteries (S2) or 1 Battery (S1)

1 Instruction manual

NOTE: Battery packs and chargers are not included with N-models.

+ Check for damage to the tool, parts or accessories which may
have occurred during transport.

+ Take the time to thoroughly read and understand this manual
prior to operation.

FEATURES (Fig A)

This appliance includes some or all of the following features.
1. Trigger Switch

2. Forward/Reverse Button

3. Torque Adjustment Collar

4. Gear shifter

5. Keyless Chuck

6. Battery Release Button

7. Battery pack

8. LED Work Light

9. Function collar

ASSEMBLY

C WARNING! Before assembly, remove the battery from

the tool.
Charging procedure (Fig. B)
+ Plug the charger (10) into an appropriate outlet before
inserting battery pack.
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+ Insert the battery pack (7) into the charger. The charging light will
blink continuously indicating that the charging process has started.

+ The completion of charge will be indicated by the charging light
remaining ON continuously. The pack is fully charged and may be
used at this time or left in the charger.

NOTE: To ensure maximum performance and life of Li-lon batteries,
charge the battery pack fully before first use.

+ Do not store or use the tool and battery pack in locations where
the temperature may reach or exceed 40 ‘C (105 °F) (such as
outside sheds or metal buildings in summer).

A

WARNING: Never attempt to open the battery pack for any
reason. If battery pack case is cracked or damaged, do not
insert into charger. Do not crush, drop or damage battery
pack. Do not use a battery pack or charger that has
received a sharp blow, been dropped, run over or damaged
in any way (i.e., pierced with a nail, hit with a hammer,
stepped on). Electric shock or electrocution may result.
Damaged battery packs should be returned to service
centre for recycling.

CAUTION: When not in use, place tool on its side on a
stable surface where it will not cause a tripping or falling

Charging Process
Refer the tables below for the state of charge of the battery pack.
State of charge SC122
charging | - ---- E green blink
fully charged E— @ green light /Q\
hot/cold battery S red blink
damaged battery v red flash
Hot/Cold pack delay

The SC122 charger have a hot/cold delay feature. When the charger
detects a battery that is hot, it automatically delays charging until the
battery has cooled. When the charger detects a battery that is cold, it
automatically delays charging until the battery has warmed. The red
light will continue to blink and can't start to charging procedure. once
the battery has cooled, the charger will resume the charging
procedure.

Damaged battery

The charger can detect a weak or damaged battery. The red LED
flashes in the pattern indicated on the label. If you see this damaged
battery blink pattern, do not continue to charge the battery. Return it
to a service center or a collection site for recycling.

Electronic protection system
STANLEY Li-lon batteries are designed with an Electronic Protection
System that will protect the battery against overloading, overheating
or deep discharge. The tool will automatically turn off if the Electronic
Protection System engages. If this occurs, place the Li-lon battery on
the charger until it is fully charged.

Important safety instructions for all battery packs

When ordering replacement battery packs, be sure to include catalog
number and voltage.

The battery pack is not fully charged out of the carton. Before using the
battery pack and charger, read the safety instructions below. Then
follow charging procedures outlined.

READ ALL INSTRUCTIONS

+ Do not charge or use battery in explosive atmospheres, such as in
the presence of flammable liquids, gases or dust. Inserting or
removing the battery from the charger may ignite the dust or
fumes.

+ Never force battery pack into charger. Do not modify battery pack
in any way to fit into a non-compatible charger as battery pack may
rupture causing serious personal injury.

+ Charge the battery packs only in STANLEY chargers.

+ DO NOT splash or immerse in water or other liquids.

hazard. Some tools with large battery packs will stand
upright on the battery pack but may be easily knocked
over.

Specific safety instructions for lithium ion (LI-lon)

+ Do notincinerate the battery pack even if it is severely damaged or
is completely worn out. The battery pack can explode in a fire.
Toxic fumes and materials are created when lithium ion battery
packs are burned.

+  If battery contents come into contact with the skin, immediately wash
area with mild soap and water. If battery liquid gets into the eye,
rinse water over the open eye for 15 minutes or until imitation
ceases. If medical attention is needed, the battery electrolyte is
composed of a mixture of liquid organic carbonates and lithium salts.

+ Contents of opened battery cells may cause respiratory irritation.
Provide fresh air. If symptoms persists, seek medical attention.

A

Transportation

STANLEY batteries comply with all applicable shipping regulations as
prescribed by industry and legal standards which include UN
Recommendations on the Transport of Dangerous Goods; International
Air Transport Association (IATA) Dangerous Goods Regulations,
International Maritime Dangerous Goods (IMDG) Regulations, and the
European Agreement Concerning The International Carriage of
Dangerous Goods by Road (ADR). Lithium-ion cells and batteries have
been tested to section 38.3 of the UN Recommendations on the
Transport of Dangerous Goods Manual of Tests and Criteria. In most
instances, shipping a STANLEY battery pack will be excepted from
being classified as a fully regulated Class 9 Hazardous material. In
general, the two instances that require shipping Class 9 are:

WARNING: Burn hazard. Battery liquid may be flammable
if exposed to spark or flame.

1. Ar shipping more than two STANLEY lithium-ion battery packs
when the package contains only battery packs (no tools), and

2. Any shipment containing a lithium-ion battery with an energy rating
greater than 100 watt hours (Wh). All lithiumion batteries have the
watt hour rating marked on the pack.

Regardless of whether a shipment is considered excepted or fully
regulated, it is the shipper's responsibility to consult the latest
regulations for packaging, labeling/marking and documentation

requirements.
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Transporting batteries can possibly cause fire if the battery terminals
inadvertently come in contact with conductive materials. When
transporting batteries, make sure that the battery terminals are
protected and well insulated from materials that could contact them and
cause a short circuit.

The information provided in this section of the manual is provided in
good faith and believed to be accurate at the time the document was
created. However, no warranty, expressed or implied, is given. It is the
buyer’s responsibility to ensure that its activities comply with the
applicable regulations.

Battery pack
Battery type
The SCH121 operates on a 12V battery pack

Storage recommendations

1. The best storage place is one that is cool and dry away from direct
sunlight and excess heat or cold. For optimum battery performance
and life, store battery packs at room temperature when not in use.

2. For long storage, it is recommended to store a fully charged
battery pack in a cool, dry place out of the charger for optimal
results.

NOTE: Battery packs should not be stored completely depleted of
charge. The battery pack will need to be recharged before use.

Labels on charger and battery pack

In addition to the pictographs used in this manual, the labels on the
charger and the battery pack may show the following pictographs:

I!L_IJ' Read instruction manual before use.

@ See Technical Data for charging time.

%= | Battery charging.

Battery defective.

Hot/cold pack delay.

$ | Do not probe with conductive objects.

Do not charge damaged battery packs.

Do not expose to water.

Have defective cords replaced immediately

Charge only between 4 °C and 40 °C.

Only for indoor use

Discard the battery pack with due care for
the environment.

Charge STANLEY battery packs only with
designated STANLEY chargers. Charging
battery packs other than the designated
STANLEY batteries with a STANLEY
charger may make them burst or lead to
other dangerous situations.

%

N

Do not incinerate the battery pack.

ASSEMBLY

WARNING: Prior to assembly and adjustment, always remove the
battery pack. Always switch off the tool before inserting or removing
the battery pack.

WARNING: Use only STANLEY battery packs and chargers.

Inserting and removing the battery pack from the tool

(Fig C)
any adjustments or removing/installing attachments or
accessories. An accidental start-up can cause injury.

NOTE: Make sure your battery pack (7) is fully charged.

WARNING: To reduce the risk of serious personal injury,
place the forward/reverse button in the lock-off position or
turn tool off and disconnect battery pack before making

To install the battery pack into the tool handle

1. Align the battery pack with the rails inside the handle.

2. Slide it firmly into place until you hear the lock snap into place.

To remove the battery pack from the tool

1. Press the release button (6) and firmly pull the battery pack out
of the tool handle.

2. Insert battery pack into the charger as described in the charger
section of this manual.

Proper hand position (Fig A, H)
WARNING: To reduce the risk of serious personal injury,
ALWAYS use proper hand position as shown.

WARNING: To reduce the risk of serious personal injury,
ALWAYS hold securely in anticipation of a sudden
reaction. Proper hand position requires one hand on the
main handle (9).
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Selecting the direction of rotation (Fig D)

For tightening, use forward (clockwise) rotation. For loosening, use

reverse (counterclockwise) rotation.

+ To select forward rotation, push the forward/reverse slider (2) to
the left.

+  To select reverse rotation, push the forward/reverse slider to the
right.

+ Tolock the tool, set the forward/reverse slider into the centre
position.

+ When changing the position of the control button, be sure the
trigger is released.

Trigger switch (Fig A)

To turn the tool on, squeeze the trigger switch (1). To turn the tool off,
release the trigger switch. Your tool is equipped with a brake. The
chuck will stop when the trigger switch is fully released.

The variable speed switch enables you to select the best speed for a
particular application. The further you squeeze the trigger, the faster
the tool will operate. For maximum tool life, use variable speed only
for starting holes or fasteners

NOTE: Continuous use in variable speed range is not recommended.
It may damage the switch and should be avoided.

Torque adjustment collar (Fig. A,D)

The torque adjustment collar (3) is clearly marked with numbers and
a drill bit symbol.The collar should be rotated until the desired setting
is located at the top of the tool. Locators are provided in the collar to
eliminate the guess work when selecting fastening torque.

The higher the number on the collar, the higher the torque and the
larger the fastener which can be driven. To lock the clutch for drilling
operations, move to the drill bit position.

NOTE: When using the drill/driver for drilling holes, be sure that the
torque adjusting collar is set so the figure of the drill is aligned with
the center line on the top ofthe tool. Failure to do this will allow the
clutch to slip while attempting to drill.

Gear shifter (Fig A, D)
The dual range feature of your driver/drill allows you to shift gears for
greater versatility.

To select the low speed, high torque setting, turn the tool off and
permit to stop. Slide the gear shifter (4) forward (towards the chuck).
To select the high speed, low torque setting, turn the tool off and
permit to stop. Slide the gear shifter back (away from chuck).

NOTE: Do not change gears when the tool is running. If you are
having trouble changing gears, make sure that the dual range gear
shifter is either completely pushed forward or completely pushed
back.

LED work light

The LED work light (8) is located under the the torque adjustment
collar (3) and is activated automatically when the trigger is
depressed. The LED work light will illuminate when the trigger is
partially depressed, before the unit begins running.

NOTE: The LED worklight is for lighting the immediate work surface
and is not intended to be used as a flashlight.

Keyless chuck (Fig E)

Your tool features a keyless chuck with one rotating sleeve for
one-handed operation of the chuck. To insert a drill bit or other
accessory, follow these steps.

1. Lock the trigger in the OFF position as previously described.

2. Grasp the black sleeve of the chuck with one hand and use the
other hand to secure the tool. Rotate the sleeve
counterclockwise far enough to accept the desired accessory.

3. Insert the accessory about 19 mm (3/4") into the chuck and
tighten securely by rotating the chuck sleeve clockwise with one
hand while holding the tool with the other. Your tool is equipped
with an automatic spindle lock
mechanism. This allows you to open and close the chuck with
one hand. To release the accessory, repeat step 2 above.

WARNING: Do not attempt to tighten drill bits (or any

& other accessory) by gripping the front part of the chuck
and turning the tool on. Damage to the chuck and
personal injury may result. Always lock off trigger switch
when changing acces sories.

Be sure to tighten chuck with one hand on the chuck sleeve and one

hand holding the tool for maximum tightness.

Chuck removal (Fig F)

Turn the adjustment collar to the “drill” position and gear shifter to
position 1 (low speed). Tighten the chuck around the shorter end of a
hex key (not supplied) of 6.35 mm (1/4") or greater size. Using a
wooden mallet or similar object, strike the longer end in the clockwise
direction, as shown. This will loosen the screw inside the chuck.

Open chuck jaws fully, insert screwdriver (or Torx tool if required) into
front of chuck between jaws to engage screw head. Remove screw
by turning clockwise (left-hand-thread). Place hex key in chuck and
tighten, as shown in Figure F. Using a wooden mallet or similar
object, strike key sharply in the counterclockwise direction. This will
loosen the chuck so that it can be unscrewed by hand.

Chuck installation (Fig G)

Screw the chuck on by hand as far as it will go and insert screw
(left-hand thread). Tighten screw securely. Tighten the chuck around
the shorter end of a 6.35 mm (1/4") or larger hex key (not supplied)
strike the longer end in the clockwise direction with a wooden mallet,
as shown. Tighten the screw once again by tuming in a
counterclockwise direction.

DRILL OPERATION

& thin material, use a wood “back-up” block to prevent
damage to the material.

Turn the collar to the drill bit symbol for drilling. Select the desired
speed/torque range using the gear shifter to match the speed and

WARNING: To reduce the risk of serious personal injury,
turn tool off and disconnect tool from power source before
making any adjustments or removing/installing
attachments or accessories.

WARNING: To reduce the risk of personal injury, ALWAYS
ensure workpiece is anchored or clamped firmly. If drilling

torque to the planned operation.
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+ Use sharp drill bits only. For WOOD, use twist drill bits, spade
bits, or hole saws. For METAL, use high-speed steel (HHS) twist
drill bits or hole saws.

+ Always apply pressure in a straight line with the bit. Use enough
pressure to keep drill biting, but do not push hard enough to stall
the motor or deflect the bit.

+ Hold tool firmly with both hands to control the twisting action of
the drill.

WARNING: The drill may stall if overloaded causing a

& sudden twist. Always expect the stall. Grip the drill firmly

with both hands to control the twisting action and avoid
injury.

+ |F DRILL STALLS, it is usually because it is being overloaded or
improperly used. RELEASE TRIGGER IMMEDIATELY, remove
drill bit from work, and determine cause of stalling. DO NOT
CLICK TRIGGER ON AND OFF IN AN ATTEMPT TO START A
STALLED DRILL — THIS CAN DAMAGE THE DRILL.

+ To minimize stalling or breaking through the material, reduce
pressure on drill and ease the bit through the last fractional part
of the hole.

+ Keep the motor running when pulling the bit back out of a drilled
hole. This will help prevent jamming.

+ With variable speed drills there is no need to center punch the
point to be drilled. Use a slow speed to start the hole and
accelerate by squeezing the trigger harder when the hole is deep
enough to drill without the bit skipping out.

Hammer drill operation (Fig. D)

1. Turn the collar (9) to the hammer drill symbol.

2. Select the high speed setting by sliding the selector forward
(towards the chuck). Important: Use carbide tipped or masonry
bits only.

3. Drill with just enough force Aon the hammer to keep it from
bouncing excessively or “rising” off the bit. Too much force will
cause slower drilling speeds, overheating and lower drilling rate.

4. Drill straight, keeping the bit at a right angle to the work. Do not
exert side pressure on the bit when drilling as this will cause
clogging of the bit flutes and a slower drilling speed.

5. When drilling deep holes, if the hammer speed starts to drop off,
pull the bit partially out of the hole with tool still running to help
clear debris from the hole.

NOTE: A smooth, even flow of dust from the hole indicates proper

drilling rate.

Operation as a screwdriver

Select the desired speed/torque range using the dual range gear

shifter on the top of tool to match the speed and torque to the

planned operation. Insert the desired fastener accessory into the
chuck as you would any drill bit. Make a few practice runs in scrap or
unseen areas to determine the proper position of the clutch collar.

Maximum recommended capacities

Low Range-1 High Range-2
Bits, Metal Drilling 6.00 mm 3.00 mm
Wood, Flat Boring 19.00 mm 12.00 mm
Hole Saws 19.00 mm 16.00 mm
Brickwork 8.00 mm

MAINTENANCE

Your STANLEY power tool has been designed to operate over a long
period of time with a minimum of maintenance. Continuous
satisfactory operation depends upon proper tool care and regular
cleaning.

AN

WARNING: To reduce the risk of serious personal
injury, place the forward/reverse button in the lock-off
position or turn tool off and disconnect battery pack
before  making any adjustments or
removinglinstalling attachments or accessories. An
accidental start-up can cause injury.

The charger and battery pack are not serviceable. There are no
serviceable parts inside.

Lubrication

Your power tool requires no additional lubrication.

Cleaning

WARNING: Blow dirt and dust out of the main housing
with dry air as often as dirt is seen collecting in and
around the air vents. Wear approved eye protection and
approved dust mask when performing this procedure.

WARNING: Never use solvents or other harsh chemicals
for cleaning the non-metallic parts of the tool. These
chemicals may weaken the materials used in these parts.
Use a cloth dampened only with water and mild soap.
Never let any liquid get inside the tool; never immerse
any part of the tool into a liquid.

> POk

Charger cleaning instructions

WARNING: Shock hazard. Disconnect the charger from
the AC outlet before cleaning. Dirt and grease may be
removed from the exterior of the charger using a cloth or
soft non-metallic brush. Do not use water or any cleaning
solutions.

>

Optional accessories

WARNING: Since accessories, other than those offered
by STANLEY, have not been tested with this product, use
of such accessories with this tool could be hazardous. To
reduce the risk of injury, only STANLEY, recommended
accessories should be used with this product. Consult
your dealer for further information on the appropriate
accessories.

PROTECTING THE ENVIRONMENT

Separate collection. This product must not be disposed of with
normal household waste.

>

Should you find one day that your STANLEY product needs
replacement, or if it is of no further use to you, do not dispose  of it
with household waste. Make this product available for separate
collection.

10y
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STANLEY provides a facility for the collection and

& recycling of STANLEY products once they have
reached the end of their working life. To take
advantage of this service please return your product to

any authorised repair agent who will collect them on our behalf.

You can check the location of your nearest authorised repair
agent by contacting your local STANLEY office at the address
indicated in this manual. Alternatively, a list of authorised
STANLEY repair agents and full details of our after-sales
service and contacts are available on the Internet at:
www.2helpU.com.

Batteries

STANLEY batteries can be recharged many times. At the end

of their useful life, discard batteries with due care for our

environment:

*  Run the battery down completely, then remove it from the
tool.

+ NiCd, NiMH and Li-lon batteries are recyclable. Take them
to any authorized repair agent or a local recycling station.

NOTES

STANLEY’s policy is one of continuous improvement to our
products and as such, we reserve the right to change product
specifications without prior notice. Standard equipment and
accessories may vary by country. Product specifications may
differ by country.

Complete product range may not be available in all countries.
Contact your local STANLEY dealers for range availability

SERVICE INFORMATION

STANLEY offers a full network of company-owned and
authorized service locations. All STANLEY Service Centers are
staffed with trained personnel to provide customers with
efficient and reliable power tool service. For more information
about our authorized service centers and if you need technical
advice, repair, or genuine factory replacement parts, contact
the STANLEY location nearest you.

TECHNICAL DATA

SCH121

Technical data Voltage Ve 12V Max
No-load speed: min’' 0-400/0-1500
Impact rate min’' 0-6000/0-22500
Max torque Nm 26
Chuck capacity mm 10
Maximum drilling capacity:

Wood mm 20

Metal mm 10
Concrete mm 8

CHARGER SC122
Input Voltage e 220-240
Output Voltage Voe 22
Output Current(DC) A 1.25
Approx. charge time min 70(1.5Ah)

BATTERY SB12
Voltage Ve 12V
Capacity Ah 15
Type Li-lon

Level of sound pressure according to EN 60745:

Sound pressure (L) dB(A) 82
Sound pressure uncertainty (KPA) dB(A) 3
Sound power (L,,,) dB(A) 93
Sound power uncertainty (K,,) dB(A) 3

Vibration Total Values a, (Triax Vector Sum)

(a)8= ms? 05
Uncertainty (K) = ms? 15
(a)J0= mis? 10
Uncertainty (K) = ms? 15
(a)ID= mst 17
Uncertainty (K) = mjs? 15

VIBRATION

The declared vibration emission values stated in the technical
data and the declaration of conformity have been measured in
accordance with a standard test method provided by EN 60745

and may be used for comparing one tool with another. The
declared vibration emission value may also be used in a
preliminary assessment of exposure.
WARNING! The vibration emission value during
& actual use of the power tool can differ from the
declared value depending on the ways in which the
tool is used. The vibration level may increase above
the level stated.
When assessing vibration exposure to determine safety
measures required by 2002/44/EC to protect persons regularly
using power tools in employment, an estimation of vibration
exposure should consider, the actual conditions of use and the
way the tool is used, including taking account of all parts of the
operating cycle such as the times when the tool is switched off
and when it is running idle in addition to the trigger time.
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EC declaration of conformity
MACHINERY DIRECTIVE

C€

SCH121 - Hammer Drill

STANLEY declares that these products described under
"technical data" are in compliance with;2006/42/EC, EN
60745-1:2009 + A11:2010, EN 60745-2-1:2010 EN
60745-2-2:2010

These products also comply with Directive 2014/30/EU and
2011/65/EU. For more information, please contact STANLEY
at the following address or refer to the back of the manual.

The undersigned is responsible for compilation of the
technical file and makes this declaration on behalf of

STANLEY.

R.Laverick

Engineering Manager

STANLEY , Europe, Egide Walschaertsstraat14-18,
2800 Mechelen, Belgium

01.2016

TWO YEAR WARRANTY

If your STANLEY product becomes defective due to faulty
materials or workmanship within 24 months from the date of
purchase, STANLEY guarantees to replace all defective parts
free of charge or — at our discretion — replace the unit free of
charge provided that:

The product has not been misused and has been used in
accordance with the instruction manual;

The product has been subject to fair wear and tear;
Repairs have not been attempted by unauthorized
persons;

Proof of purchase is produced;

The STANLEY product is returned complete with all original
components;

The product hasn't been used for hire purposes.

If you wish to make a claim, contact your seller or check the
location of your nearest authorised STANLEY repair agent in
the STANLEY catalogue or contact your local STANLEY office
at the address indicated in this manual. A list of authorised
STANLEY repair agents and full details of our after sales
service is available on the internet at: www.2helpU.com
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USAGE PREVU

Votre perceuse a percussion STANLEY SCH121 Li-lon est
congue pour les applications légéres de fixation et de
percage. Cet outil est destiné a une utilisation
professionnelle.

CONSIGNES DE SECURITE

Avertissements de sécurité générale concernant
I'outil électrique

Les définitions ci-dessous définissent le niveau de gravité de
chaque mention d’avertissement. Veuillez lire le manuel et
préter attention a ces symboles.

AVERTISSEMENT ! Lisez tous les avertisse-
& ments de sécurité, les instructions, les

illustrations et les spécifications fournies avec
cet outil électrique. Le non-respect de ces
avertissements et de ces instructions peut provoquer
un incendie, une électrocution et/ou de graves
blessures.

Conservez ces avertissements et ces instructions a titre
de référence ultérieure. Le terme « outil électrique » dans les
avertissements fait référence a votre outil électrique alimenté
par le courant (avec cordon d'alimentation) ou fonctionnant sur
batterie (sans cordon).

1. Sécurité de I'aire de travail

a. Travaillez dans un endroit propre et bien éclairé. Les
zones encombrées et sombres peuvent entrainer des
accidents.

Ne mettez pas en marche votre outil électrique dans un
environnement explosif, ou en présence de liquides
inflammables, de gaz, ou de poussiéres. La mise en
marche de I'outil crée des étincelles qui peuvent enflammer
les poussiéres ou vapeurs.

Eloignez les enfants et les personnes présentes de la
zone lorsque I'outil est en fonctionnement. Toute
distraction peut vous faire perdre le contrdle de 'outil.

Sécurité électrique

Les fiches de 'outil électrique doivent correspondre a

la prise secteur. Ne modifiez jamais la fiche, de

quelque maniére que ce soit. Nutilisez pas
d’adaptateurs avec des outils ayant une prise de terre

(mis a la terre). Des fiches non modifiées et raccordées

aux prises murales correspondantes réduiront les risques

de choc électrique.

b. Evitez le contact direct avec les surfaces mises a la
terre ou mises a la masse comme les canalisations, les
radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le
risque de choc électrique augmente si votre corps est mis
ala terre ou a la masse.

c. Nutilisez pas d’outils électriques dans des environne-
ments pluvieux ou humides. Si de I'eau s'introduit dans
un outil électrique, le risque de choc électrique
augmentera.

d. Ne malmenez pas le cordon d’alimentation. N’'utilisez

jamais le cordon pour transporter, tirer ou débrancher

I'outil électrique. Veillez a garder le cordon éloigné des

sources de chaleur, des huiles, des rebords coupants

ou des piéces mobiles. Les cables endommagés ou
entremélés augmentent le risque de choc électrique.

=
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e. Lorsqu’un outil électrique est utilisé a 'extérieur,
utilisez uniquement une rallonge spécialement prévue
a cet effet. L'usage d'une rallonge adaptée a I'utilisation en
extérieur réduit le risque de choc électrique.

f. Habillez-vous correctement. Ne portez pas de
vétements amples ou de bijoux. Gardez vos cheveux,
vos vétements et vos gants éloignés des piéces
mobiles. Tenez vos cheveux, vétements et gants éloignés
des pieces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou
les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces
mobiles.

3. Sécurité personnelle

a. Soyez vigilant, regardez bien ce que vous faites et
faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez I'outil
électrique. N'utilisez pas d’outil électrique si vous étes
sous linfluence de drogues, d’alcool ou de
médicaments. Un instant d'inattention pendant I'utilisation
d'outils électriques peut entrainer des blessures graves.

b. Utilisez un équipement de protection individuel.
Utilisez toujours une protection oculaire. L'utilisation
d'équipements de protection tels que les masques
anti-poussiére, les chaussures de sécurité antidérapantes,
les casques de sécurité ou les protections auditives dans
des conditions appropriées réduiront les risques de
blessures corporelles.

c. Evitez les démarrages intempestifs. Veillez a ce que
P'interrupteur soit en position d’arrét avant de brancher
I'outil a une source d’alimentation et/ou une batterie,
de ramasser I'outil ou de le transporter. Transporter les
outils électriques avec le doigt sur [linterrupteur ou
brancher les outils électriques avec linterrupteur en
position de marche peut entrainer des accidents.

d. Retirez toute clé a molette ou autre clé de réglage avant
de mettre I’outil électrique en marche. Laissez une clé a
molette ou une clé sur une partie rotative de l'outil
électrique peut engendrer des blessures corporelles.

e. Ne vous penchez pas trop. Gardez en permanence une
position stable et un bon équilibre. Cela permet un
meilleur contréle de l'outil électrique dans des situations
imprévues.

f. Portez des vétements appropriés. Ne portez pas de
vétements amples ou de bijoux. Tenez vos cheveux,
vétements et gants éloignés des piéces mobiles. Les
vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs
peuvent étre happés par les pieces mobiles.

g. Si des dispositifs destinés au raccordement
d’installations d’extraction et de recueil de la
poussiére sont fournis, assurez-vous qu'ils sont
correctement raccordés et utilisés. L'utilisation de cet
outil peut réduire les dangers associés a la présence de
poussiéres.

h. Ne pensez pas que la familiarité que vous avez acquise
en utilisant frequemment des outils vous permet d’étre
complaisant et d’ignorer les principes de sécurité
concernant [l'utilisation des outils. Une action
imprudente peut causer de graves blessures en une
fraction de seconde.

4. Utilisation et entretien de I'outil électrique

a. Ne forcez pas [loutil électrique. Utilisez Ioutil
électrique adapté a votre travail. L'outil adapté est plus
efficace et moins dangereux s'il est utilisé a la vitesse pour

laquelle il a été congu.
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b.

N'utilisez pas l'outil si I'interrupteur ne le met pas en
position de marche et d’arrét. Tout outil qui ne peut étre
contrélé par l'interrupteur est dangereux et doit &tre réparé.
Débrancher la fiche de I'alimentation source et / ou la
batterie de la outil électrique avant de faire
ajustements, changement d'accessoires, ou stockage
d'outils électriques. Ces mesures de sécurité préventives
réduisent le risque de démarrage accidentel de [outil
électrique.

Conservez les outils électriques inutilisés hors de la
portée des enfants et ne laissez pas de personnes non
familiarisées avec I'outil ou ces instructions utiliser
I'outil électrique. Les outils électriques sont dangereux
pour les utilisateurs inexpérimentés.

Maintenir les outils électriques. Vérifiez la dérive
d’alignement ou I'attache des piéces mobiles, toute
possibilité de rupture de piéces et tout état pouvant
affecter I'outil lors de son utilisation. Si l'outil est
endommagé, faites-le réparer avant de ['utiliser. De
nombreux accidents sont dus a des outils électriques mal
entretenus.

Maintenez les outils de coupe aiguisés et propres. Les
outils de coupe bien entretenus aux bords aiguisés sont
moins susceptibles de se coincer et plus faciles a controler.
Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les méches
de loutil etc., conformément a ces instructions en
prenant en compte les conditions de travail et la tache
a réaliser. L'utilisation de l'outil électrique pour des
opérations différentes de celles pour lesquelles il a été
congu peut entrainer une situation dangereuse.
Maintenez les poignées et les surfaces de préhension
séches, propres et exemptes d’huile et de graisse. Des
poignées et des surfaces de préhension glissantes ne
permettent pas de manipuler I'outil en toute sécurité et de
le contréler dans des situations inattendues.

Utilisation et entretien d’un outil alimenté par batterie

a. Rechargez I'outil uniquement avec le chargeur spécifié

o

par le fabricant. Un chargeur approprié pour un type de
batterie peut créer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé
avec une autre batterie.

Utilisez les outils électriques uniquement avec les
batteries spécialement adaptées. L'utilisation d’autres
batteries présente un risque de blessure et d'incendie.
Lorsque vous ne vous servez pas de la batterie,
rangez-la loin des autres objets métalliques, comme
des trombones, piéces de monnaie, clés, clous, vis ou
autres petits objets métalliques, susceptibles d’établir
une connexion entre les bornes. Tout court-circuit entre
les bornes de la batterie peut provoquer des brdlures ou un
incendie.

Dans des conditions d’utilisation excessive, du liquide
peut s’écouler de la batterie ; dans ce cas, veuillez
éviter tout contact. En cas de contact accidentel,
rincez la partie touchée avec de I'eau. Si le liquide
pénétre dans vos yeux, consultez immédiatement un
médecin. Le liquide éjecté de la batterie peut causer des
irritations ou des brdlures.

Réparation

a. Faites réparer votre outil électrique par un réparateur

AVERTISSEMENTS DE SE

agréé utilisant uniquement les piéces de rechange
identiques. Cela permettra de garantir la sécurité de I'outil
électrique.

N’essayez jamais de réparer des batteries
endommagées. Les batteries doivent étre réparées
uniquement par le fabricant ou des fournisseurs de
services autorisés.

URITE GENERALE

CONCERNANT L’OUTIL

AN

AVERTISSEMENT ! Avertissements de sécurité
supplémentaires pour les perceuses Vvisseuses.

Portez une protection auditive lorsque vous utilisez
des perceuses a percussion. Une exposition au bruit
peut provoquer la perte de I'audition.

Utilisez les poignées auxiliaires fournies avec I'outil.
Toute perte de contrle peut causer des dommages
corporels.

Tenez loutil électrique uniquement par les surfaces
isolées lorsque vous effectuez une opération au cours
de laquelle I'accessoire coupant peut étre en contact
avec des cables cachés. Si un accessoire de coupe entre
en contact avec un cable « sous tension », les pieces
métalliques de I'outil électrique risquent de transmettre le
courant et d'infliger un choc électrique a 'opérateur.
Tenez loutil électrique uniquement par les surfaces
isolées lorsque vous effectuez une opération au cours
de laquelle une vis peut toucher des cables cachés. Si
des vis touchent un cable « sous tension », les piéces
métalliques de I'outil électrique risquent de transmettre le
courant et d'infliger un choc électrique a 'opérateur.
Utilisez des serre-joints, un étau de serrage ou toute
autre méthode pratique pour sécuriser et maintenir la
piéce a traiter sur une plate-forme stable. Le fait de tenir la
piéce a traiter avec votre main ou I'appuyer contre votre corps
la rend instable et peut provoquer une perte de controle.
Avant de percer les murs, les sols ou les plafonds, vérifiez
la position des cables et tuyaux.

Evitez de toucher la pointe d’un foretimmédiatement aprés
utilisation, car vous pourriez vous brdler.

L'utilisation prévue est décrite dans le présent manuel.
L'utilisation d’accessoires, de pieces rajoutées et de
I'appareil en lui-méme autre que celle définie dans le
présent manuel d'instructions présente un risque de
blessure et de dommages matériels.

SECURITE D’AUTRUI

Cet outil n’est pas destiné a étre utilisé par des personnes
(y compris les enfants) présentant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou sans
expérience, ni connaissances, a moins qu’elles ne soient
surveillées ou qu'elles n'aient été instruites a I'utilisation de
I'appareil par une personne responsable de leur sécurité.
Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils ne
jouent pas avec 'appareil.
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Risques résiduels

Il 'se peut que des risques résiduels additionnels non inclus dans
les avertissements de sécurité du présent manuel surviennent
lors de l'utilisation de l'outil. Ces risques peuvent provenir d’une
utilisation inappropriée ou prolongée, etc.

Malgré I'application des instructions de sécurité en vigueur et la
mise en ceuvre des dispositifs de sécurité, certains risques
résiduels ne peuvent étre évités. Ces risques comprennent:

* Des blessures provoquées par le contact avec des piéces
mobiles / rotatives.

Des blessures provoquées lors du changement des
piéces, lames ou accessoires.

Des blessures provoquées par un usage prolongé de
'appareil. Assurez-vous prendre réguliérement des
pauses lors d’un usage prolongé d’un appareil.
Troubles de I'audition

Il existe des risques pour la santé causés par I'inhalation
de poussiére qui se développent lors de ['utilisation de
votre outil (exemple : travailler du bois, en particulier le
chéne, le hétre ou le MDF)

SECURITE ELECTRIQUE

Le moteur électrique a été congu pour une tension uniquement.
Vérifiez toujours que la tension de la batterie correspond a celle
de la plaque signalétique. Vérifiez également que la tension de
votre chargeur correspond a celle de votre secteur.

Votre chargeur dispose d'une double isolation ; par

conséquent, aucun fil de terre n'est nécessaire.

Veérifiez toujours que la tension secteur correspond &

celle de la plague signalétique. N'essayez jamais de

remplacer le chargeur par une fiche secteur principale.

+  Sile cordon d'alimentation est abimé, il doit étre remplacé par

le fabricant ou un centre de services agréé STANLEY afin
d'éviter tout danger.

UTILISATION D’'UNE RALLONGE

Une rallonge électrique ne doit pas étre utilisée @ moins que ce ne
soit absolument nécessaire. Utilisez une rallonge agréée,
adaptée a la puissance absorbée de votre chargeur (voir les
Caractéristiques  techniques). La section minimale des
conducteurs est de 1 mm2 ; la longueur maximale est de 30 m.
Lorsque vous utilisez un rouleau & céble, déroulez-le toujours
complétement.

CONSIGNES DE SECURITES IMPORTANTES

POUR TOUS LES CHARGEURS DE BATTERIE

Conservez ces consignes : Ce manuel contient d'importantes

consignes de sécurité et d'utilisation relatives aux chargeurs de

batterie du SC122.

+ Avant d'utiliser le chargeur, veuillez lire toutes les consignes
et mises en garde se trouvant sur le chargeur, le bloc-batterie

et le produit utilisant le blocbatterie.
2 AVERTISSEMENT : Risque de choc électrique. Ne

laissez pas pénétrer de liquide dans le chargeur. Il
existe un risque de choc électrique..

ATTENTION : Risque de brllure. Pour réduire le
risque de blessure, chargez uniquement des batteries
STANLEY rechargeables. Les autres types de
batteries risquent d'exploser et dentrainer des
blessures physiques et des dégéts.

ATTENTION : Les enfants doivent étre surveillés pour
s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.
REMARQUE : Dans certaines conditions, lorsque le

& chargeur est branché sur le secteur, il peut étre
courtcircuité par des matériaux étrangers.

Les matériaux étrangers conducteurs comprenant, mais sans s'y
limiter, la poussiére de pongage, les copeaux métalliques, la laine
d'acier, les feuilles d’aluminium ou toutes sortes d’amas de
particules métalliques doivent étre tenus a I'écart des cavités du
chargeur. Débranchez toujours le chargeur lorsque la cavité ne
contient pas de batterie. Débranchez le chargeur avant de le
nettoyer.

+ Nessayez PAS de charger le bloc-batterie avec des
chargeurs différents de ceux indiqués dans ce manuel. Le
chargeur et le bloc-batterie sont congus spécialement pour
fonctionner orphan.

+ Ces chargeurs sont destinés exclusivement au chargement
des batteries STANLEY rechargeables. Toute autre
utilisation entrainerait un risque d'incendie,de choc électrique
ou d'électrocution.

+ N'exposez pas le chargeur a la pluie ou & la neige.

+  Pour débrancher le chargeur, tirez au niveau de la prise plut6t
que sur le cordon. Cela permet de réduire le risque
d'endommager la prise électrique et le cordon.

+Veillez a ce que le cordon soit positionné de sorte a éviter de
marcher dessus, de trébucher, de 'endommager ou de trop le
tendre.

+ Nutilisez pas de rallonge sauf en cas d'absolue nécessité.
L'utilisation d'une rallonge inappropriée pourrait entrainer un
risque d'incendie, de choc électrique ou d'électrocution.

+ Ne posez rien sur le chargeur et ne placez pas ce dernier sur
une surface molle pouvant obstruer les fentes de ventilation
et engendrer une chaleur excessive a l'intérieur. Placez le
chargeur a un endroit éloigné de toute source de chaleur. La
ventilation du chargeur se fait & travers des fentes situées
au-dessus et en dessous du boitier.

+Ne faites pas fonctionner le chargeur si le cordon ou la prise
sont endommagés — faites-les remplacer immédiatement.

+ Ne faites pas fonctionner le chargeur s'il a regu un choc
violent, s'il est tombé ou s'il est abimé. Apportezle a un centre
de réparation agréé.

+  Ne démontez pas le chargeur ; apportez-le a un centre de
réparation agréé pour I'entretien et les réparations. S'il est
mal remonté, il existe un risque de choc électrique,
d'électrocution ou d'incendie.

+ Si le cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre
immédiatement remplacé par le fabricant, un réparateur
agréé ou une autre personne de méme qualification afin
d'éviter tout danger.

+  Débranchez le chargeur avant de le nettoyer. Cela permettra
de réduire le risque de choc électrique. Le fait de retirer le

AN

+ Ne connectez JAMAIS 2 chargeurs ensemble.

bloc-batterie ne diminue pas ce risque.
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+Lechargeur est congu pour fonctionner avec une alimentation
électrique domestique standard. N'essayez pas de I'utiliser
avec une tension différente. Cette remarque n'est pas valable
pour le chargeur automobile.

Chargeurs

Le chargeur SC122 accepte les batteries Li-lon de 12 V max. /

10,8 V. Le chargeur n'a pas besoin de réglage et il est congu pour

faciliter son utilisation au maximum.

ETIQUETTES DE L'OUTIL

Les symboles suivants ainsi que le code de date
apparaissent sur I'appareil :

Avertissement ! Afin de réduire le risque de blessure,
I'utilisateur doit lire le manuel d'instruction.

Portez toujours des lunettes de sécurité.
Portez toujours un serre-téte antibruit.

Position le code de la date
Le code de la date, comprenant aussi 'année de fabrication, est
imprimé sur le boitier de I'outil.
Exemple:
2017 XX IN
Année de fabrication

CONTENU DE LA BOITE

La boite contient :

1 perceuse a percussion

1 chargeur

2 batteries (S2) ou 1 batterie (S1)

1 mode d'emploi

REMARQUE : les batteries et les chargeurs ne sont pas inclus

avec les modeles N.

+ Vérifiez que l'outil, ses piéces et ses accessoires n'ont pas
été endommagés pendant le transport.

+ Prenez le temps de lire attentivement et de comprendre ce
mode d'emploi avant d'utiliser I'outil.

CARACTERISTIQUES (FIG A

Géchette

Bouton de rotation avant/arriére

Collier de réglage du couple de serrage
Sélecteur deux vitesses

Mandrin auto-serrant

Bouton de déverrouillage de batterie
Batterie

Eclairage de travail LED

. Bague de fonction

MONTAGE

AVERTISSEMENT ! Avant de procéder au montage, retirez d'abord
la batterie de l'outil.

© NS RN =

Procédure de chargement (Fig. B)

1. Branchez le chargeur (10) dans une prise adéquate avant
d'insérer le bloc-batterie.

2. Insérez le bloc-batterie (7) dans le chargeur. Le voyant rouge
(chargement) clignote en continu pour indiquer que la charge a
commencé.

3. La charge est terminée quand le voyant rouge reste allumé. La
batterie est alors totalement chargée et peut étre utilisée ou
laissée dans le chargeur.

REMARQUE : Pour garantir un rendement et une durée de vie
maximum des batteries Li-lon, chargez complétement le bloc-batterie
avant la premiére utilisation.

Processus de charge

Reportez-vous au tableau ci-dessous pour connaitre 'état de charge
du bloc-batterie.

Etat de charge SC122

charge | - ---- B clignotement vert
charge compléte —— 8 | voyantvert

batterie chaude/froide | —-———- 35 clignotement rouge
batterie endommagée i E voyant rouge

Délai de charge de batterie chaude/froide

Le chargeur SC122 intégre une fonction de délai froid/chaud. Quand
le chargeur détecte une batterie qui est chaude, il temporise
automatiquement la charge jusqu'a ce qu'elle ait refroidi. Quand le
chargeur détecte une batterie qui est froide, il temporise
automatiquement le chargement jusqu'a ce que la batterie se soit
réchauffée. Le voyant rouge continue a clignoter et la procédure de
charge ne peut pas démarrer. Une fois que la batterie a refroidi, le
chargeur reprend la procédure de charge.

Batterie endommagée

Le chargeur peut détecter une batterie faible ou endommagée. Le
voyant rouge clignote selon le schéma indiqué sur I'étiquette. Si vous
voyez ce schéma de clignotement de la batterie indiquant que
celle-ci est endommagée, ne continuez pas a la charger.
Renvoyez-la & un centre de services ou a un site de collecte pour le
recyclage.

Systéme de protection électronique

Les batteries Li-lon STANLEY sont dotées d'un systéme de
protection électronique qui permet de les protéger contre la
surcharge, la surchauffe ou une décharge profonde. L'outil s'arréte
automatiquement dés que le systéme de protection électronique se
déclenche. Dans ce cas, placez la batterie Li-lon sur le chargeur
jusqu'a ce qu’elle soit complétement chargée.

Consignes de sécurité importantes pour tous les blocs-batteries
Lorsque vous commandez des blocs-batteries de rechange, veillez &
indiquer le numéro de référence et la tension.

Le bloc-batterie n'est pas complétement chargé & la livraison. Avant
d'utiliser le bloc-batterie et le chargeur, lisez les consignes de
sécurité ci-apres. Suivez ensuite les procédures de charge décrites.
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LISEZ TOUTES LES CONSIGNES

+ Ne chargez pas ou n'utilisez pas la batterie dans des atmosphéres
explosives, par exemple en présence de liquides, gaz ou
poussiéres inflammables. L'insertion de la batterie dans le
chargeur ou son retrait peuvent enflammer les poussiéres ou les
vapeurs.

+ Ne forcez jamais pour insérer le bloc-batterie dans le chargeur. Ne
modifiez le bloc-batterie d'aucune maniére pour le faire rentrer
dans un chargeur non compatible. Il pourrait se briser et provoquer
des blessures physiques graves.

+  Chargez les blocs-batteries dans des chargeurs STANLEY
uniquement.

+ Néclaboussez PAS et ne plongez pas le bloc-batterie dans l'eau
ou d'autres liquides.

+ Nerangez pas et n'utilisez pas le bloc-batterie a des endroits ot la
température peut atteindre ou dépasser 40 ‘C (105 °F) (par
exemple, les abris de jardin ou les batiments en métal en été).

AVERTISSEMENT : N'essayez jamais d'ouvrir le bloc-batterie pour
quelque raison que ce soit. Si le boitier du bloc-batterie est fissuré ou
endommagé, ne l'insérez pas dans le chargeur. Le bloc-batterie ne doit
pas subir d'écrasement, de chute ou de dommages. N'utilisez pas un
bloc-batterie ou un chargeur s'il a regu un choc violent, s'il est tombé, a
été écrasé ou abimé (percé avec un clou, frappé avec un marteau,
piétiné). Il existe un risque de choc électrique ou d'‘électrocution. Les
blocs-batteries endommagés doivent étre renvoyés au centre de
réparation pour étre recyclés.

ATTENTION : Lorsque vous n'utilisez pas l'outil, posez-le
sur son flanc sur une surface stable ol il ne présente pas

de risque de trébuchement ou de chute. Bien que certains
outils munis d'un gros bloc-batterie

puissent tenir a la verticale sur le bloc-batterie, ils peuvent
étre renversés facilement dans cette position.

Consignes de sécurité spécifiques pour le

Lithium lon (Li-ion)

+ Nincinérez pas le bloc-batterie méme s'il est trés endommagé ou
completement usé. Le bloc-batterie peut exploser au contact du
feu. Lorsque les blocs-batteries au lithium-ion sont briilés, ils
dégagent des vapeurs et des matiéres toxiques.

+  En cas de contact du contenu de la batterie avec la peau, lavez
immédiatement la zone a l'eau et au savon doux. En cas de
projection de liquide de batterie dans les yeux, rincez I'ceil ouvert a
I'eau pendant 15 minutes ou jusqu'a ce que liritation cesse. En
cas de besoin d'assistance médicale, Iélectrolyte de la batterie est
composé d'un mélange de carbonates organiques liquides et de
sels de lithium.

+ Le contenu des batteries ouvertes peuvent irriter les voies
respiratoires. Faites circuler de l'air frais. Si les symptomes
persistent, consultez un médecin.

AVERTISSEMENT : Risque de brilure. Le liquide de
batterie peut s'enflammer au contact d'étincelles ou de
Transport

flammes.
Les batteries STANLEY sont conformes a toutes les réglementations
en vigueur en matiére de transport, tel que le décrivent les normes
juridiques et industrielles, notamment les suivantes :

Recommandations des Nations Unies relatives au transport des
marchandises dangereuses ; Réglements de ['Association
internationale du transport aérien (IATA) relatifs aux matiéres
dangereuses, Réglementations sur le transport maritime international
des marchandises dangereuses (IMDG) et Accord européen relatif au
transport international des marchandises dangereuses par route
(ADR). Les piles et batteries au lithium-ion ont été testées selon la
section 38.3 du Manuel d'épreuves et de criteres des
Recommandations des Nations Unies relatives au transport des
marchandises dangereuses.

Dans la plupart des cas, le transport d'un bloc-batterie STANLEY sera
exempté de l'obligation d'étre effectué selon les réglementations
relatives aux matieres dangereuses de Classe 9. En général, le
transport doit étre traité conformément a la Classe 9 dans deux
situations :

1. Transport aérien de plus de deux blocs-batteries lithium-ion
STANLEY lorsque le colis ne contient que des blocs-batteries (pas
d'outils)

2. Tout transport de batterie au lithium-ion dont I'énergie nominale est
supérieure a 100 wattheures (Wh). L'énergie nominale en
wattheures est indiquée sur toutes les batteries au lithium-ion.

Que le transport soit traité selon les réglementations ou en soit exempt,
il 'en va de la responsabilitt de l'expéditeur de consulter les
réglementations les plus récentes concernant les exigences
d'emballage, d'étiquetage/marquage et de documentation.

Le transport de batteries présente un risque d'incendie si les bornes de
la batterie entrent accidentellement en contact avec des matériaux
conducteurs. Lors du transport de batteries, veillez a ce que leurs
bornes soient protégées et bien isolées des matériaux pouvant entrer
en contact avec et provoquer un court-circuit.

Les informations contenues dans cette section du manuel sont fournies
de bonne foi et sont censées étre précises au moment de la création
du présent document. Toutefois, aucune garantie, expresse ou
implicite, n'est donnée. L'acquéreur a la responsabilité de s'assurer
que ses activités sont conformes aux réglementations en vigueur.

Bloc-batterie

Type de batterie
L'outil SCH121 fonctionne avec un bloc-batterie de 12 V.

Recommandations pour le rangement

1. L'appareil doit idéalement étre rangé a un endroit frais et sec,
protégé contre la lumiére directe du soleil ainsi que les
températures extrémes (chaud ou froid). Pour optimiser le
rendement et la durée de vie de la batterie, rangez le bloc-batterie
a température ambiante lorsque vous ne ['utilisez pas.

2. Pour les entreposages prolongés, il est recommandé de charger
complétement le bloc-batterie avant de le ranger hors du chargeur
a un endroit frais et sec pour obtenir des résultats optimaux.

REMARQUE : Les blocs-batteries ne doivent pas étre completement
déchargés avant leur rangement. Le bloc-batterie aura besoin d'étre
rechargé avant de [utiliser.

Etiquettes sur le chargeur et le bloc-batterie

En plus des pictogrammes utilisés dans ce manuel, les étiquettes
apposées sur le chargeur et le bloc-batterie peuvent comporter les

symboles suivants :
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I!L_IJ' Lire le mode d'emploi avant utilisation.

©

i | Batterie chargée.

Voir la Fiche technique pour connaitre la
durée de charge.

Batterie en cours de charge.Batterie chargée.

Batterie défectueuse.

Retardement bloc chaud/froid.

Ne pas approcher d'objets conducteurs.

Ne pas charger des blocs-batteries endommagés.

1) X5

Ne pas exposer a l'eau.
Remplacer immédiatement les cordons défectueux.

Charger uniqguement entre 4 °C et 40 "C.

Pour utilisation en intérieur uniquement.

Jeter le bloc-batterie selon les exigences en
matiere de respect de I'environnement.
Charger les blocs-batteries STANLEY
uniquement & 'aide des chargeurs STANLEY
spécifiés. Le fait de charger des blocs-batteries
différents des batteries STANLEY spécifiées
avec un chargeur STANLEY peut entrainer leur
explosion ou d'autres situations dangereuses.

Ne pas incinérer le bloc-batterie.

MONTAGE

AVERTISSEMENT : Avant le montage et les réglages, refirez
toujours le bloc-batterie. Eteignez toujours l'outil avant
dinsérer ou de retirer le bloc-batterie.

AVERTISSEMENT : Utilisez uniquement des blocs-batteries
et des chargeurs STANLEY.

Insérer et retirer le bloc-batterie de I'outil (Fig C)

AVERTISSEMENT : Pour réduire le risque de blessures physiques
graves, placez le bouton de rotation avant/arriére en position de
verrouillage ou éteignez l'outil et retirez le bloc-batterie avant de réaliser
des réglages ou de retirer/installer des accessoires. Une mise en marche
accidentelle présente un risque de blessure.

REMARQUE : Vérifiez que votre bloc-batterie (7) est complétement
chargé.

Installer le bloc-batterie dans la poignée de l'outil

1. Alignez le bloc-batterie avec les rails situés a l'intérieur de la
poignée.

2. Faites-le glisser fermement jusqu'a ce que vous entendiez le déclic
de verrouillage.

Retirer le bloc-batterie de la poignée de l'outil

1. Appuyez sur le bouton de déverrouillage (6) et sortez le bloc-batterie
de la poignée de l'outil en tirant fermement.

2. Insérez le bloc-batterie dans le chargeur, comme indiqué dans la
section de ce manuel consacrée au chargeur.

UTILISATION

Position correcte des mains (Fig A, H)

AVERTISSEMENT : Afin de réduire le risque de blessure, positionnez
TOUJOURS vos mains tel qu'indiqué sur lfllustration.

AVERTISSEMENT : Afin de réduire le risque de blessure, tenez
TOUJOURS 'outil fermement pour anticiper une réaction soudaine.

Vous devez avoir une main sur la poignée principale pour étre en
conformité avec la bonne position (9).

Choix du sens de rotation (fig. D)

Pour le serrage, utilisez la rotation avant (sens horaire). Pour le

desserrage, utilisez la rotation arriére (sens antihoraire).

+ Pour sélectionner la rotation avant, poussez le bouton de marche
avant/amiere (2) a gauche.

+ Pour sélectionner la rotation arriére, poussez le bouton de marche
avant/armiére a droite.

* Pour verrouiller l'outil, poussez le bouton de marche avant/arriere au
centre.

+ Lorsque vous changez la position du bouton de marche
avant/ariere, assurez-vous que la gachette est relachée.

Commutateur a gachette (Fig A)

Pour mettre I'appareil en marche, appuyez sur le commutateur &
gachette (1). Pour mettre 'appareil hors tension, relachez le commutateur
a gachette. Votre outil est équipé d'un dispositif de verrouillage. Le
mandrin sera arrété lorsque vous relacherez completement la gachette.

Le commutateur a vitesses variables vous permet de choisir la vitesse la
plus approrpriée & une utilisation particuliere. Plus vous appuyez sur la
gachette, plus la vitesse de l'outil augmente. Pour assurer une durée de
vie maximale & l'outil, utilisez la fonction de vitesse variable uniquement
pour les trous de départ et les fixations.

REMARQUE : Il n'est pas recommandé d'utiiser en continu la fonction
de vitesse variable. Cela peut endommager la gachette et doit étre évité.

Collier de réglage du couple de serrage (Fig A, D)

Le collier de réglage du couple de serrage (3) est clairement identifié
avec des numéros et un symbole représentant une meche de forage.
Le collier doit &tre tourné jusqu'a ce que le réglage souhaité se situe au
dessus de l'outil. Le collier est doté de localisateurs afin de vous éviter
de devoir faire des estimations lorsque vous définissez le couple de
serrage. Plus le numéro sur le collier sera élevé, plus le couple et la
profondeur de la fixation seront importants. Pour verrouiller
['embrayage pour les opérations de forage, déplacez le collier dans la
position de la meche de forage.

o
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REMARQUE : Lorsque vous utilisez la perceuse/visseuse pour percer
des trous, assurez-vous que le collier de réglage du couple de serrage
soit aligné dans le méme sens que la méche avec la ligne centrale sur
le dessus de I'appareil. Si vous ne respectez pas cette consigne,
I'embrayage risque de patiner lorsque vous essayerez de percer.

Sélecteur de vitesse (Fig A, D)

La fonction deux niveaux de votre perceuse vous permet de changer
de vitesse pour une plus grande polyvalence.

Pour sélectionner la vitesse basse, couple élevé, mettez l'outil hors
tension et laissez-le s'arréter. Faites glisser le sélecteur de vitesse (4)
vers ['avant (vers le mandrin). Pour sélectionner la vitesse élevée,
couple bas, mettez I'appareil hors tension et laissez-le s'arréter. Faites
glisser le sélecteur de vitesse vers larriere (dans le sens contraire du
mandrin).

Remarque : Ne changez pas de vitesse quand l'outil est en train de
fonctionner. Si vous avez des difficultés & changer de vitesse, vérifiez
que le bouton a deux vitesses est poussé complétement vers 'avant
ou vers larriere.

Lampe de travail a LED

La lampe de travail a LED (8) est située sous le collier de réglage du
couple (3) et s'active automatiquement lorsque la gachette est
actionnée. La lampe de travail & LED s'allume dés que la gachette est
partiellement enfoncée, avant que I'outil ne commence a tourner.

REMARQUE : La lampe de travail LED sert & éclairer la surface de
travail immédiate et n'est pas destinée a servir de lampe torche.

Mandrin auto-serrant (Fig E)

Votre outil est équipé d'un mandrin auto-serrant avec un manchon
tournant pour pouvoir utiliser le mandrin avec une main. Pour insérer
une méche de forage ou un autre accessoire, suivez ces étapes.

1. Verrouillez la gachette en la mettant en position OFF tel que décrit
précemment.

2. Tenez le manchon noir du mandrin avec une main et utilisez I'autre
main pour sécurisez ['appareil. Faites pivoter le manchon dans le
sens antihoraire en laissant assez d'espace pour pouvoir insérer
I'accessoire de votre choix.

3. Insérez l'accessoire d'environ 19mm (3/4") dans le mandrin et
serrez fermement en faisant pivoter le manchon du mandrin dans
le sens horaire avec une main tout en tenant l'outil avec l'autre.
Votre outil est équipé d'un méchanisme de blocage d'axe. Cela
vous permet d'ouvrir et de fermer le mandrin avec une main. Pour
relacher 'accessoire, reproduisez I'étape 2 ci-dessus.

A

Assurez-vous de serrer le mandrin avec une main sur le manchon du
mandrin et ['autre sur 'appareil pour un maximum de maintien.

WARNING: N'essayez pas de serrer les méches de forage
(ou tout autre accessoire) en tenant la partie avant du
mandrin et mettant 'outil en marche. Vous risquerez
d'endommager le mandrin et de vous blesser. Verrouillez
toujours la gachette lorsque vous changez d'accessoire.

Etirer le mandrin (Fig F)

Tournez le collier de réglage en position de "méche" et le sélecteur de
vitesse en position 1 (vitesse basse). Serrez le mandrin sur l'extrémité
la plus petite de la clé exagonale (non fournie) de 6,35mm (1/4") ou
une autre plus grande. A l'aide d'un marteau en bois ou d'un objet

similaire, tapez sur l'extrémité la plus longue dans le sens horaire, tel
quiindiqué sur l'llustration. Cela détendra la vis dans le mandrin.

Ouvrez completement les mors du mandrin, insérer un tournevis (ou
un outil Torx si nécessaire) a l'avant du mandrin entre les mors afin
d'engager la téte de la vis. Retirez la vis en tournant dans le sens
horaire (extrémité gauche). Placez la clé exagonale dans le mandrin et
serrez, tel quiillustré sur limage F. Utilisez un marteau en bois ou un
objet similaire, tapez fermement sur la clé dans le sens antihoraire.
Cela détendra le mandrin de maniére a pouvoir le dévisser a la main.

Installer le mandrin (Fig G)

Vissez le collet a la main tant que vous pouvez et insérez la vis
(extrémité gauche). Serrez fermement la vis. Serrez le mandrin sur
I'extrémité la plus petite d'une clé exagonale de 6,35mm (1/4") ou une
plus grande (non fournie) tapez sur I'extrémité la pus longue dans le
sens horaire avec un marteau en bois, tel qu'indiqué. Serrez la vis une
nouvelle fois en tounant dans le sens antihoraire.

Fonctionnement en tant que perceuse

C AVERTISSEMENT : Afin de réduire le risque de blessure,

I'alimentation avant d'effectuer des réglages ou de

retirerfinstaller des accessoires.

AVERTISSEMENT : Afin de réduire le risque de blessure,
assurez-vous que la piece & traiter soit TOUJOURS  bien
fixée. Si vous percez un matériau fin, utilisez un "support”

Placez le collier de réglage sur le symbole de méche de forage pour

percer. Sélectionnez la puissance de la vitesse/couple a l'aide du

sélecteur de vitesse afin d'obtenir la vitesse et le couple nécessaires a

[utilisation prévue.

+  Utilisez uniquement des méches aiguisées. Pour le BOIS, utilisez
pointes. Pour le METAL, utilisez des foréts hélicoidaux en acier
rapide ou des scies cloches.

+ Excercez toujours une pression en formant une ligne droite avec la
méche. Excercez suffisement de pression afin de permettre a la
méche de s'accrocher mais ne forcez pas trop pour éviter de

+  Tenez l'outil fermement avec vos deux mains pout controler
['action de torsion de la méche.

AVERTISSEMENT : La méche risque de caler si elle est
surchargée et provoquer une torsion soudaine. Attendez
toujours qu'elle soit bien calée. Tenez la perceuse
torsion et éviter des blessures.

+ sila perceuse cale, c'est souvent parce qu'elle est surchargée ou
n'est pas utilisée de la maniere appropriée. Relachez
et déterminez pourquoi l'outil a calé. Ne mettez pas la gachette en
position de marche ou d'arrét pour faire fonctionner une perceuse
qui a calé — cela peut endommager la perceuse.

+ Pour éviter de caler ou de casser le matériel, excercez moins de
pression sur la perceuse et détendez un peu la méche pour la

mettez I'appareil hors tension et débranchez-le de
AN

en bois afin d'éviter d'endommager le matériel.
des forets hélicoidaux, des scies cloche ou des méches & trois
bloquer le moteur ou de dévier la meche.

fermement avec vos deux mains pour controler 'action de
immediatement la gachette, retirez la méche en cours d'utilisation
derniére étape de percage.
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+ Tenez le moteur allumé lorsque vous retirez la méche d'un
trou que vous venez de percer. Cela vous évitera de rester
coincé.

+ I n'est pas nécessaire de marquer au pointeau le centre
du trou a percer avec les perceuses a vitesse variable.
Commencez a percer le trou a faible vitesse et accélez en
appuyant plus fermement sur la gachette lorsque le trou
est suffisement profond et que la meche ne risque pas de
tomber.

Fonctionnement de la perceuse a percussion
(Fig.D)

1. Tournez la bague (9) jusqu'au symbole de perceuse a
percussion.

2. Sélectionnez le parametre de grande vitesse en glissant le
sélecteur vers 'avant (vers le mandrin). Important : Utilisez
des forets a pointe carbure ou des forets pour magonnerie
uniquement.

3. Appliquez juste assez de force sur le marteau pour
I'empécher de trop sauter ou d'éloigner le foret. Trop de
force se traduira en vitesses de percage faibles,
surchauffe et débit de percage réduit.

4. Percez droit, en gardant le foret dans le bon angle par
rapport a la surface de travail. N'exercez pas de pression
latérale sur le foret lorsque vous percez, celle-ci pouvant
entrainer I'obstruction des rainures du foret et une
réduction de la vitesse de percage.

5. Lorsque vous percez des trous profonds, si la perceuse
commence a ralentir considérablement, ressortez une
partie du foret avec l'outil toujours en marche pour aider a
retirer les débris dans le trou.

REMARQUE : Un débit régulier et léger de poussiere sortant
du trou indique que la vitesse de pergage est appropriée.

Fonctionnement en tant que visseuse

Sélectionnez la vitesse et le couple de votre choix a l'aide de
la gachette a vitesse a double portée située sur le dessus de
I'outil afin d'atteindre la vitesse et le couple requis pour
['utilisation prévue.

Insérez l'accessoire de serrage de votre choix dans le
mandrin comme vous le feriez pour n'importe quelle meche de
forage. Faites quelques essais sur quelques chutes de
matériaux ou dans des zones non visibles afin de déterminer
la position appropriée du collier d'embrayage

Capacite maximum recommandée

Puissance faible-1  Puissance haute-2

Méches, embouts 6.00 mm 3.00 mm
en métal

Bois, Forage 19.00 mm 12.00 mm
plat

Scies cloches 19.00 mm 16.00 mm
Briquetage 8.00 mm

ENTRETIEN

Votre outil STANLEY a été congu pour fonctionner pendant
longtemps avec un minimum d'entretien. Un fonctionnement
continu satisfaisant dépend d'un nettoyage régulier et d'un
entretien approprié de l'outil.

AVERTISSEMENT : Pour réduire le risque de
blessuresphysiques graves, placez le bouton
de marche avant/arriéere en position de

verrouillage ou éteignez Il'outil et retirez le bloc de

batteries avant de réaliser des réglages ou de
retirer/installer des accessoires. Une mise en marche
accidentelle peut provoquer des blessures. Le chargeur et le

bloc & batteries ne sont pas réparables. Il y a des composants
non réparables a l'intérieur.

Lubrification

0 Votre outil électrique ne nécessite pas de
| lubrification supplémentaire.

@ Nettoyage

AVERTISSEMENT : nettoyez la saleté et la
poussiere du boitier principal a l'air sec dés que
vous voyez la saleté s'accumuler a l'intérieur des

évents et autour de ceux-ci. Portez un dispositif de protection

oculaire et un masque antipoussiere approprié au moment
d’exécuter cette procédure.

AVERTISSEMENT : N'utilisez jamais de solvants ou
tout autre produit chimique décapant pour nettoyer
chimiques

les parties non métalliques de I'outil. Ces produits
pourraient attaquer les matériaux plastiques

utilisés. Utilisez un chiffon humidifié¢ avec de I'eau et un savon
doux. Assurez-vous qu’aucun liquide ne pénetre dans l'outil ;
n'immergez jamais l'outil dans un liquide.
Instructions pour le nettoyage du chargeur

AVERTISSEMENT : Risque de choc électrique.
& Débranchez le chargeur de I'adaptateur de courant

alternatif avant de le nettoyer. La saleté et la graisse
sur I'extérieur du chargeur peuvent étre retirés avec un chiffon
ou une brosse douce non-métallique. N'utilisez pas d'eau ni
de produit de nettoyage.
Accessoires

AVERTISSEMENT : L'utilisation d'accessoires

différents de ceux proposés par STANLEY peut étre

dangereuse, car ils n'ont pas été testés avec ce
produit. Pour réduire le risque de blessure, il convient de
n'utiliser que des accessoires recommandés par STANLEY
avec ce produit.

Contactez votre revendeur pour plus d'informations sur les
accessoires appropriés.

PROTECTION DE L'ENVIRONNEMENT

Collecte sélective. Ce produit ne doit pas étre mis au
rebut avec les ordures ménageéres normales.

[ |

Si vous deviez un jour remplacer votre produit STANLEY ou si
vous ne lutilisez plus, ne le jetez pas avec les ordures
ménageres. Faites en sorte que ce produit soit traité
séparément.
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{rYy, STANLEY met a disposition un centre de collecte et de

Q\:,& recyclage pour les produits STANLEY en fin de vie. Et
pour en tirer parti, vous devez retourner votre produit a

un agent de réparation agréé qui se chargera de la collecte.

Vous pouvez trouver 'agent de réparation agréé le plus proche
en contactant votre agence STANLEY locale a l'adresse
indiquée dans ce manuel. Autrement, une liste d'agents de
réparation agréés STANLEY et des informations complétes
concernant notre service aprés-vente, y compris les coordon-
nées, sont disponibles en ligne & l'adresse suivante :
www.2helpU.com.

Batteries

Les batteries STANLEY peuvent étre rechargées a de
nombreuses reprises. En fin de vie, jetez les batteries selon les
exigences en matiére de respect de I'environnement :

+ Déchargez complétement la batterie puis retirez-la de
['outil.

Les batteries NiCd, NiMH et Li-lon sont recyclables.
Apportez-les a un agent de réparation agréé ou a un centre
de recyclage.

REMARQUES

STANLEY mene une politique d’amélioration continue de ses
produits et se réserve, de ce fait, le droit d’en modifier les
caractéristiques sans préavis. Les accessoires ou
équipements peuvent varier selon le pays. Les spécifications
du produit peuvent varier selon le pays. La gamme compléte du
produit peut ne pas étre disponible dans tous les pays.
Contactez votre revendeur STANLEY local concemant la
disponibilité de la gamme.

INFORMATION POUR LA REPARATION

STANLEY dispose d'un réseau intégral de centres de
réparation appartenant a l'entreprise et agréés. Tous les
centres de réparation STANLEY possedent un personnel
formé spécialement pour garantir aux clients une réparation
fiable et efficace des outils électriques. Pour en savoir plus sur
nos centres de réparation agréés et en cas de besoin de
conseils techniques, de réparation ou de piéces rechange
d'origine, contactez le concessionnaire STANLEY le plus
proche.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

SCH121
Tension Vie 12V Max
Vitesse a vide min’* 0-400/0-1500
Fréquence d’impact min-' 0-6000/0-22500
Couple de serrage maxi Nm 26
Capacité du mandrin mm 10
Capacité maximale de pergage
Bois mm 20
Métal mm 10
Béton mm 8

Chargeur SC122

Tension d’entrée Vie 220 - 240
Tension de sortie Vie 22
Courant de sortie (DC) A 1.25
Durée approx. de charge min 70 (1.5Ah)
Tension Vie 12v
Capacité Ah 15
Type Li-lon

GARANTIE 2 AN

Si votre appareil STANLEY s’avere défectueux en raison d’un
vice de matériau ou de fabrication dans les 24 mois a compter
de sa date d'achat,, STANLEY garantit le remplacement gratuit
de toute piece défectueuse ou - a notre discrétion — le
remplacement gratuit de I'appareil, & condition que :

L’appareil n'ait pas été utilisé avec négligence et qu'il ait
été utilisé en suivant les instructions contenues dans ce
manuel;

L’appareil ait été soumis a une usure normale;

Aucune réparation n'ait été effectuée par du personnel non
autoriseé;

Une preuve d’achat soit fournie;

L'appareil STANLEY soit retourné complet,
I'ensemble de ses composants originaux;

avec

+ L'utilisateur n'a pas utilisé le produit a des fins locatives.
Pour avoir recours a la garantie, contactez votre revendeur ou
consultez I'emplacement du centre de réparations agréé
STANLEY le plus proche dans le catalogue STANLEY ou
contactez le service clientele STANLEY a I'adresse indiquée
dans ce manuel. Une liste des centres de réparations agréés
STANLEY et tout détail complémentaire concernant notre
service aprés-vente sont & votre disposition sur notre site
internet : www.2helpU.com

()



PYCCKWW/ (Nepeeoga ¢ opurunana MHCTpPYKLMM)

Bawa ypnapHaa apenb/suHToBEpT STANLEY SCH121 Li-lon
npegHasHayeH AnsA BbINOJHEHWA onepaunin B NErKom
pexmme NO CBEPReHM 1 3aBopaunBaHuio. [laHHbIN
VHCTPYMEHT MpefHa3HauyeH AnAa npodeccroHanbHoro
1CMO/Ib30BaHUA.

MPABWJIA BE3OMACHOCTU

O6wwme npaBuna 6e3onacHocTn npu paborte ¢
3NEeKTPOMHCTPYMEHTaMm

BHUMAHUE! BHumaTtenbHo npouTtute BCE
VNHCTPYKLUN MO MCNoib30BaHMIO, NMpaBuna
6e3onacHocTy, cneyudunKauum,
a TaKXe paccMoTpuTe BCe MNOCTPaLuu, BXoaawue B
PYKOBOACTBO MO  3KCNAyaTauum  AaHHOro
3NeKTPOMHCTPYMEHTa. HecobnopeHne BCEX
NEPEUNCNIEHHBIX HUXe WHCTPYKLUA MOXeT NpuBecTn K

NOpaXeHWo 3NeKTPUYECKMM TOKOM, BO3HWKHOBEHWIO
noxapa u/van noayyeHunio cepbE3HoN TpaBMmbl.

CoxpaHuTe BCe WHCTPYKUMM no GesonacHocTM u
PYKOBOACTBO MO dKCMUlyaTauuu Ana ux panbHerilero
MCnonb3oBaHnA. TepMUH «ONEKTPOVHCTPYMEHT» BO BCEX
NpUBEAEHHBIX HWXKE YKa3aHWAX OTHOCUTCA K Ballemy
ceTeBOMYy (C Kabenem) 3NeKTPOWHCTPYMEHTY UK
aKKyMynaTopHomy (6ecnpoBO[HOMY) 3NEKTPOUHCTPYMEHTY.
1. Be3sonacHocTb pabouero mecta

a. Copepxute paGoyee MecTo B YnCTOTe M 0becneybTe
Xopoulee ocBeleHne. [1noxoe ocBeljeHne unu
6ecnopafok Ha paboyem MecTe MOXET MPUBECTU K
HecyacTHoOMy cryuaro.

He ncnonb3syiite 3neKTPONHCTPYMEHTbI, €CN ecTb
OnacHOCTb BO3TOpaHWA WM B3pbiBa, Hampumep,
BONM3N Nerko BOCNNAMEHAWMNXCA KUAKOCTEN,
rasoe unam nbiAam. B npouecce paboThbl
3NEeKTPOVHCTPYMEHTbI CO3AaI0T WCKPOBble pa3pafbl,
KOTOpble MOTyT BOCMIAMEHUTb Mbiflb UM FOploYe napbl.
c. Bo Bpema pa6oTbl C 3NEKTPONHCTPYMEHTOM He
nopnyckainte 6nM3Ko fAeTeil AN MOCTOPOHHUX NNL.
OTBneyeHne BHUMaHUA MOXeT Bbi3BaTb y Bac notepio
KOHTpONA Haf Paboumm npoLeccom.
dneKTpo6esonacHoOCTb

Bunka Kabena >neKTPOMHCTPYMEHTa [OMKHa
COOTBETCTBOBaTb LITENceNbHON po3eTke. Hn B Koem
cnyvae He BUAOM3MEHANTE BUIKY NMEKTPNYeCcKoro
Kabena. He wucnonb3yiite coeanHUTENbHbIE
WwTencenn-nepexofHNKN, ecin B CMIOBOM Kabene
3NIeKTPOMHCTPYMEHTa ecTb NPOBOJA 3a3eMiIeHUA.
Vicnonb3oBaHune OpWrvHanbHOW BUAKU Kabens w
COOTBETCTBYIOLEN el LUTENCeNbHON PO3ETKN yMeHbLUaeT
PUCK NOPaXeHWA INeKTPUYECKUM TOKOM.

Bo Bpema pa6oTbl C 3NEKTPOMHCTPYMEHTOM
n3beraiite GpM3MYECKOro KOHTaKTa C 3a3eMIEHHbIMU
o6beKTamMu, TaKUMI Kak Tpy6onpoBoAbl, paanaTopbl
OTOMNNEHNSA, SNEKTPONINTBI 1 XONOAUNbHUKN. Prck
NopaXeHA SNEKTPUYECKIM TOKOM YBENNUYNBAETCS, N
Baue Teno 3asemneHo.

He ncnonbayiite a3neKTPOMHCTPYMEHT NOA AOXKAEM
1NN BO BNa)kHoW cpepe. [MonafaHuve Boapl B
3N1eKTPOVHCTPYMEHT YBENNYMBAET PUCK MOpaxeHnA
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

BepexHo obpalyaiTech ¢ 3NeKTpUYECKUM Kabenem.
Hu B Koem cnyyae He mucnonb3syiite Kabenb ana
nepeHOoCKN 3IeKTPOMHCTPYMEHTa nnn ana
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BbITATMBaHNA €ro BIWIKW 13 LITENCeNbHON PO3ETKM.
He nopBepraiiTe »3nekTpuyeckuii Kabenb
BO3/1NCTBMIO BbICOKNX TeMnepaTyp N CMasou4HbIX
BeL|ecTB; ePXITe ero B CTOPOHE OT OCTPbIX KPOMOK
N ABMKYWUXCA 4YacTell 3NeKTPOMHCTPYMeHTa.
MoBpeXAEHHDBIN MW 3anyTaHHbIN Kabenb yBenuumBaeT
PUCK NOPaXeHWA INeKTPUYECKUM TOKOM.

Mpu pa6oTe ¢ 3NeKTPONHCTPYMEHTOM Ha OTKPbITOM
BO3JlyXe MCNonb3yiiTe YANUHUTENbHbIN Kabenb,
npefHasHa4YeHHbIl [NA  HapyXHbIX pab6or.
Vicnonb3oBaHue Kabens, NpurogHoro Ans pabotbl Ha
OTKPbITOM BO3AYyXe, CHIXAeT PUCK MopaxeHWA

3NEKTPUYECKMM TOKOM.
Mpn Heob6xoaMmoCTHM pa6oTbl C
3MIeKTPOMHCTPYMEHTOM BO BNaXHoil cpepe

ncnonb3yiiTe NCTOYHUK NUTAHMA, 060pYyAOBaHHbIN
YCTPOMCTBOM 3aWUTHOrO oTKaloveHua (Y30).
Wcnonb3oBanme Y30 cHWXKaeT puck nopaxeHms
3NEKTPUYECKUM TOKOM.

JInunan 6esonacHocTb

Mpun pa6oTe c 3MeKTPOUMHCTpyMeHTamu 6yabre
BHUMaTe/bHbl, cnepnTe 3a Tem, Yto Bbl genaete, u
pyKoBoAcTByiTecb 3ApaBbiM cmbiciom. He
NCnonb3yiTe 3NeKTPOMHCTPYMEHT, ecn Bbl yctanu, a
TaKke HaxoAAacb NOA AeNCTBMEM anKkorons wnam
NOHMXKAWIWNX  peaKkunio  NleKapCTBEHHbIX
npenapatoe M Apyrux cpeacts. Maneliwas
HEOCTOPOXHOCTb NPy paboTe C INeKTPONHCTPYMEHTaMI
MOeT MPUBECT K CepbE3HON TpaBMe.

Mpn pa6ore ncnonbsyiite cpepcTBa
nHANBMAYyanbHou 3awuTbl. Bcerpa HapesaiiTe
3awWuTHbIe ou4KM. CBOEBpeMeHHOe MCMosb3oBaHKe
3aLYUTHOTO CHapAXeHNA, a UMEHHO: Mblne3allnTHON
MacKy, 6OTUHOK Ha HeCKonb3ALel NOAOLIBE, 3aLUTHOrO
LuneMa Ui NPOTUBOLLYMOBBIX HayLLHUKOB, 3HAUUTENbHO
CHU3UT PUCK MONYYEHNA TPaBMbI.

He ponyckaiiTe HenpefHamepeHHOro 3amnycka.
Mepep TeMm, Kak NOAKMIOUNTD NEKTPONHCTPYMEHT K
ceTn u/unu akKyMynATopy, NOAHATb MU NepeHecTyn
ero, y6eautecb, YTO BbIKNIOYaTeNb HaXopMTCA B
NoNoXeHNn «BbiKNOYeHO». He nepeHocute
3NeKTPONHCTPYMEHT € HaXaTbiM  KYPKOBbIM
BblKNloyaTenem 1 He MoAK/IOYailTe K CeTeBOW po3eTke
3NEeKTPONHCTPYMEHT,  BbiK/lloYaTeNlb  KOTOPOro
YCTaHOBNIEH B MOJOXEHNE «BK/IIOYEHO», 3TO MOXeT
NPUBECTU K HECYaCTHOMY Cllyyalo.

Mepen BKNIOYUEHMEM 3/IEKTPOMHCTPYMEHTa CHUMUTE
C Hero BCe perynupoBOYHble WM FaeuHbie KNioun.
PerynmpoBOYHbIfi MAX FaeuHblil KoY, OCTaBNEHHbIN
3aKpennéHHbIM  Ha  Bpaljawlenca  yactu
3NeKTPONHCTPYMEHTa, MOXeT CTaTb NPUYNHOW
nonyyYeHNA TAKENON TPaBMbI.

Pa6otaiiTe B ycroilumBoi nose. Bcerga TBEépAO
CTOliTe Ha HoOrax, COXpaHAA paBHoBecue. JTO
no3BonnT Bam He MoTepATb KOHTponb npu pabote
3NeKTPOVNHCTPYMEHTOM B HEMpeABUAEHHOW CUTyaLni.
OpeBaiiTecb COOTBETCTBYIOLUM 06pasom. Bo Bpems
pa6oTbl He HapeBaiTe cBoGoAHyl0 ofexay unu
yKpaweHusa. Cnegute 3a Tem, uto6bl Bawm Bonoch!
nnu ofexpaa HaxoAnINCb B NOCTOAHHOM OTAANEHUN
OT ABMKYIUUXCA YacTell MHCTpymeHTa. CBoboAHasA
ofeXpaa, YKpaleHWA WA [ANHHbIE BOMOCHI MOTyT
NonacTb B ABVXKYLUMECA YaCTV MHCTPYMEHTa.

Ecnn 3neKTPOMHCTPYMEHT CHaGXEH yCTpoMnCcTBOM
c6opa 1 yananeHus nbinu, ybeantech, YTo faHHOE
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YCTPOMCTBO MNOAK/IOYEHO U  UCNONb3yeTcA
Hapnexawum obpasom. Vcnonb3oBaHne yCTpPoMCTBa
nbiieyaaneHns  3HauYNTENbHO — CHUXaeT  pUCK
BO3HWKHOBEHWA HECYACTHOro Cllyyasi, CBA3aHHOro C
3anblNEHHOCTbIO PaBOYEro NPOCTPaHCTBa.

[axe ecnu Bbl ABNAeTECh ONBITHBIM NONb30BaTENEM
1 YacTo ucnonb3yete Nofgo6Hble MHCTPYMEHTDI, He
nossonsiite cebe paccnabnATbCca N UrHOpUpPOBaTb
npaBuna 6Ge3onacHOCTU NpU MCNONb30BaHUU
VNHCTPYMEHTOB. HeOCTOPOXXHOCTb M HEBHMATENbHOCTb
npu paboTte MOryT NPMBECTN K TAXENbIM TpaBMam 3a
L0 CEKYHLbI.

Wcnonb3oBaHne  3NEKTPOMHCTPYMEHTOB 1
TeXHU4eCcKui yxop
He neperpyxaiite  31e€KTPOMHCTPYMEHT.

Ncnonb3ynte Baw WHCTPYMEHT NO HasHauyeHmio.
JNeKTPOUHCTPYMEHT paboTaeT HaféxHo 1 6e3onacHo
TONMbKO NPU COBNO[EHN NapaMeTPOB, YKa3aHHbIX B ero
TEXHWNYECKIX XapaKTeprCTUKaX.

He wucnonb3yinte 3neKTPOWHCTPYMEHT, ecnn ero
BbIK/lOYaTeNb He YCTaHaBNMBaeTCA B MONOXeHue
BK/IIOYEHUA NN BbIKNIOYEHNA. DNEKTPONHCTPYMEHT C
HeMCrpaBHbIM BbIKIIOYaTENEM NPeACTaBNAEeT ONacHOCTb
11 TOANEXNT PEMOHTY.

OTKnoYanTe 3NEKTPOUHCTPYMEHT OT CeTeBoW
po3eTKM n/unn msBneKaite akkymynatop (ecnu
nmeeTcA) nepep  pPeryinpoBKOW, 3aMeHOll
NPUHAANEXHOCTEN  WUAM  NPU  XPaHeHUM
3NeKTPOUHCTPYMEHTa. Takune mepbl
NPefoCTOPOKHOCTI  CHUXKAKT PUCK  CyyaliHoro
BKJI0YEHA SNEKTPONHCTPYMEHTa.

XpaHute Hemcnonb3yembie 3EKTPONHCTPYMEHTbI B
HeflOCTYNHOM ANA AeTel MecTe M He MO3BOAANTE
nuuyam, He 3HaKOMbIM C 3IeKTPOUHCTPYMEHTOM UNK
AaHHBIMU  WHCTpyKumMamu, pabortatb ¢
3NEeKTPOMHCTPYMEHTOM. INeKTPONHCTPYMEHTbI
npeacTaBnAlT OMNAaCHOCTb B  PyKax HeOMbITHbIX
nonb3oBatenei.

PerynapHo nposepaAnTe
3NeKTPOMHCTPYMEHTa U AOMONIHUTENbHbIX
npuHagnexHocten. [lpoBepaiTe TOYHOCTH
COBMELLEHNA 1 NerKoCTb nepemeLeHns NoABMKHbIX
YacTeil, LeNoCTHOCTb AeTaneil u nwbbIx Apyrux
3N1eMeHTOB JNIeKTPOMHCTPYMEHTa, BO3/AENCTBYIOWMX
Ha ero pa6orty. He ncnonb3yiite HencnpasHbIil
3NEKTPOMHCTPYMEHT, OKa OH He 6yAeT NONHOCTbIO
OTPEeMOHTUPOBaH. BONbLIMHCTBO HECYACTHBIX Clyyaes
ABNAIOTCA CNeACTBNEM HeAOCTaTOUYHOrO TeXHUYECKOro
YXO[1a 33 NeKTPOUHCTPYMEHTOM.

Cnepute 3a OCTPOTOII 3aTOYKMN U YNCTOTON PEXKYLNX
npuHagnexHocten. [IpyHagneXxHoCT! C OCTPbIMK
KpoMKamu Mo3BONAKT W3bexaTb 3aKNMHUBaHUA K
Aenatot paboTy MeHee yTOMUTENbHON.

Mcnonb3yiite 3neKTPONHCTPYMEHT, akceccyapbl 1
HacaiKn B COOTBETCTBUM C flaHHbIM PyKoBOACTBOM
no 3KcrslyaTauuu u ¢ y4yérom paGoumx ycnosuin u
Xapaktepa O6yayweit pab6oTbl. Vcnonb3oBaHue
3NEKTPOVNHCTPYMEHTa He MO Ha3HaUYeHWI0 MOXeT co3AaTb
OMacHy CUTyaumio.

Cnepute, uTo6bl PYKOATKN 1 MOBEPXHOCTM 3axBaTa
oCTaBalucb CYXUMK, YUCTBIMU N He copepKanu
cnefoB Macia U KOHCUCTEHTHOM cmasku. Ckonb3kne
PYKOATKN U MOBEPXHOCTW 3axBaTa He obecrneuvsaioT
6e3onacHoe obpallieHie 11 ynpaBneHne UHCTPYMEHTOM
B HEOXWAAHHbIX CUTYaLUAX.

NCNpaBHOCTb

5. Ucnonb3oBaHme aKKyMyNATOPHbIX WHCTPYMEHTOB U

a.

TeXHUYECKMii yxop

3apaxainte akKymynaTop 3apAfHbIM YCTPOWCTBOM
MapKK, yKa3aHHOW npousBoauTenem. 3apsfHoe
YCTPOWNCTBO, KOTOpPOE MOAXOAUT K OJHOMY TuUmy
aKKyMynATOPOB, MOXeT CO3[aTb PUCK BO3ropaHua B
Crlyyae ero UCrnonb3oBaHsA C aKKyMynsATOpamn Apyroro
Tmna.

Wcnonb3yinTe 3NeKTPOMHCTPYMEHTbl TONbKO ¢
paspaboTaHHbIMM  cneyuanbHO [NA  HUX
aKkKymynaTopamm. lcnonb3oBaHue akkymynatopa
KakoW-nnbo [Apyrol MapKu MOXeT npuBecTn K
BO3HVKHOBEHVIO NOXapa 1 Moy4YeHuio TPaBMbl.
[epXntTe He WNCNONb3yeMbll aKKyMynaTop
nopanblue OT MeTA/UINYECKUX NPeAMETOB, TaKNUX Kak
CKpenKu, MOHeTbl, KNw4u, rBO3fu, WYypynbl, 1
APYrUX MenKux MeTannnyeckux npeamMeTos,
KOTOpble MOryT 3aMKHYTb KOHTaKTbl aKkKymynsaTopa.
KopoTKkoe 3ambiKaH1e KOHTAaKTOB aKKyMynATOpa MOXeT
NPUBECTU K MOYYEHUIO OXKOTOB WM BO3HUKHOBEHWIO
noxapa.

B KpUTMYECKMX CUTYaLUAX U3 aKKYMynATOpa MOXeT
BbiTeYb KUAKOCTb (3nekTponut); usberaiite
KOHTaKTa ¢ Koxeil. Ecnu xuakoctb nonana Ha Koxy,
cmoinTe eé Bogon. Ecnm xuagkocTtb nonana B rnasa,
obpawaitecb 3a MeAULUNHCKON MNOMOWbIO.
KnpKocTb, BbITEKLWAA U3 aKKYMYNATOPa, MOXET Bbi3BaTb
pasfpaxkeHue uam oxoru.

TexHuyeckoe ob6cnyxmBaHne

PeMOHT Bauwero >n1eKTPOMHCTPYMEHTa [AOMKEH
nNpou3BOANTbBCA TONbKO KBanuduLMpoBaHHbIMU
cneyuanucTamm ¢ UCNONb30BaHNEM WAEHTUYHbIX
3anacHbIX 4acTeil. JTo0 obecneynt 6e30MacHOCTb
Bawero aneKTPOUHCTPYMeHTa B  AanbHeilwen
JKCMNyaTauun.

Hukorpa He pemMOHTMpPYTE CaMOCTOATENIbHO
noBpeXxpaéHHble  aKKyMynAaTopbl. PemoHT
aKKyMyNATOPOB  JOMKEH MPOU3BOJUTBCA TONbKO
Npou3BOANTENEM WA B aBTOPU30BAHHOM CEPBUCHOM
LIeHTpe.

LONOJIHUTEJIbHbIE MEPbI BE3OMACHO nePn

PABOTE C SJIEKTPONHCTPYMEHTAMU
BHUMAHMUME! [lononHutenbHble npaBuna

& 6e3onacHoOCTH npu paboTe
LpenamMu/BUHTOBEPTaMY

Mpu cBepneHunm c ypapom Bcerpa HapeBaiiTe
NpPOTMBOLIYMOBbIE HayWHMKWU. Bo3peiicTBue wWwyma
MOXeT MPUBECTY K MoTepe Ciyxa.

Mpn pa6oTe nonbsyinTecb AONONHMTENbHLIMM
PYKOATKaMM, NPUNAraloWmnMnca K WHCTPYMEHTY.
lNoTepa KOHTPONA Hafl UHCTPYMEHTOM MOXET NPUBECTU K
NOMyYeHNto TAKENON TPaBMbI.

[epXuTe WHCTPYMEHT 3a M30/IMPOBaHHbIE PYYKM
npyu BbINONHEHNW onepauuii, BO BPeMA KOTOPbIX
PeXywWnin UHCTPYMEHT MOXeT conmpuKacaTbca Co

CKpPbITON MpoBOAKON. KOHTaKT Hacagkm c
HaXOAALLMMCA NOJ, HaNPAXKEHNeM NPOBOLOM AenaeT He
MOKpbITble  U30oMAUMeN  MeTannuyeckne  4actu

SNEKTPOUHCTPYMEHTA TaKXe «KMUBbIMU», YTO co3faér
OMNacHOCTb MOpPaxXeHnA onepaTtopa 3NeKTpuyeckum
TOKOM.

ﬂep)Kwre WHCTPYMEHT 3a M30JINpOBaHHbIe PYYKHN
npu BbiNnoNHeHUN onepau,m?l, BO BpemMA KOTOPbIX

KPené&xXHbIi 3/IeMeHT MOXeT conpuKacaTbca co
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CKpbITOI NPOBOAKON. KOHTaKT KpenéxHoro snemMeHTa ¢
HaXoAALMMCA MO, HaNpsXKeHEM NPOBOAOM fienaeT He
NOKpbITbIE  M30MAUMeNl  MeTannuyeckue 4acTu
INEKTPOVNHCTPYMEHTA TaKXKe WKUBbIMU», YTO CO3faéT
OMacHOCTb MOPaXeHUs onepaTopa 3NeKTPUYECKUM
TOKOM.

+ MWcnonbsyinte  cTpy6uMHbI  wuAn  Apyrue
npucnocobneHua ana ¢pukcaymm obpabarbiBaemoin
[eTanu, ycTaHaBnuBas UX TONbKO Ha HeMoABIDKHOI
nosepxHocTu. Ecnn fgepxatb obpabaTtbiBaemyto feTanb
pyKamn Unu ¢ yropom B COBCTBEHHOE TeNO, TO MOXHO
noTepATb KOHTPOAb Haj WHCTPYMEHTOM  WUan
obpabaTbiBaeMoii fieTanbto.

«  Tpexpge yem CBepPANTb OTBEPCTUA B CTEHaX, NOfAX UK
NOTO/IKaX, MPOBepbTe HanMune 3MeKTPONPOBOAKMA 1
Tpy6onpoBOAOB.

+ He potparmBalitecb 4O HakOHeYHWKa CBepna cpasy Xe
NoC/e OKOHYaHUs CBEPNeHUs, Tak Kak OH MOXET ObiTb
ropAYUM.

+  HasHaueHne WHCTPYMEHTa OMUCHIBAETCA B [aHHOM
PYKOBOACTBE MO SKCMUTyaTaLum.

« Wcnonb3oBaHne nobblX NPUHAANEXHOCTEN UK
NpucnocobneHunin, a Takke BbINONHEHWE [aHHbIM
VUHCTPYMEHTOM nobbix  BUAOB  paboT, He
pPeKOMEeH[J0BaHHbIX [laHHbIM  PYKOBOACTBOM MO
IKCMTyaTaLyy, MOXeT NPUBECTU K HECYACTHOMY CIyyato
U/VnN NOBPEXAEHIIO TUYHOTO UMYLLECTBa.

BE3OMACHOCTb MOCTOPOHHUX JINL

« [laHHOe u3fenve He MOXET UCMONb30BaTbCA NIOAbMU
(BKNtoYas [eTeil) CO CHUKEHHbIMM  GU3NYECKUMM,
CEHCOPHBIMI 1 YMCTBEHHBIMI CMOCOBHOCTAMU UNK NP
OTCYTCTBWAM HEOOXO[MMOro OMbiTa WAKM HaBblKa, 3a
UCKIIOYEHUEM, eC/1 OHU BBIMOMHAIT paboTy nog
NPUCMOTPOM /UL, OTBEYAIOLLETO 3a X 6e30MacHOCTb.

+ He no3sonaiite fetam urpatb C IHCTPYMEHTOM.

OcTaTouHble PUCKn

Mpyn paboTe AaHHBIM  UHCTPYMEHTOM BO3MOXHO
BO3HVKHOBEHME [JOMONHUTENbHbIX OCTaTOYHbIX PUCKOB,
KOTOpble He BOLIM B OMKCaHHble 3eCb NpaBuna TeXHNKM
6e30MacHOCT. DT PUCKM MOTYT BO3HUKHYTb Mpu
HenpaBUIbHOM WAW MPOJOMKATENBHOM WCMONb30BaHNN
Y3[enna u T,

HecmoTpa Ha cobniofieHne COOTBETCTBYIOWMX UHCTPYKLNiA
no TexHWKe 6e3onacHOCTW W WCNONb30BaHME
NpeAoXpPaHNTENbHbIX YCTPOWCTB, HEKOTOPbIE OCTaTOYHbIE

PUCKN HEBO3MOXHO MONMHOCTbKD WCKNKYUTD. K Hum
OTHOCATCA:
. TpaBMbI B pe3ynbraTte KacaHua

BPALLAOLMXCA/ABUTAIOLMXCA YaCTel NHCTPYMEHTA.

«  Prck nonyyeHuns TpaBmbl BO BpeMs CMeHbl AeTanein uni
Hacajok.

+ Puck nonyyeHua  TpaBMbl,  CBA3AHHbIN  C
NPOAOMKUTENbHBIM UCMONb30BaHVEM MHCTPYMeHTa. Mpu
MNCNONb30BaHUM  WHCTPYMeHTa B TeuyeHue
NPOAO/MKNTENBHOTO Neprofa BPEMEeHW [fenante
perynspHble nepepbisbl B pabdote.

+ YxypweHue cnyxa.

+ Ywepb 300poBblo B pe3ysbTaTe BAbIXaHWA MNblan B
npouecce paboTbl C MHCTPYMEHTOM (Hanpumep, nNpu
0bpaboTke ApeBecuHbl, B 0cobeHHOCTH, Ay6a, byka u
Bn).\

SJIEKTPOBE3OMNACHOCTb

dneKTpUYECKMin ABUraTeNb paccynTaH Ha paboTy TONbKO
npu OfHOM HampsxeHWn 3nekTpoceTu. Bcerpa cneaute,
UToObl HampsXeHWe aKKyMynATopa COOTBETCTBOBANO
HanpsaxeHuio, 0603HauYeHHOMY Ha MacnopTHoOW Tabnuuke
VHCTPyMeHTa. Takxke ybeauTech, YTO HampsxeHue Ballero
3apAAHOTO YCTPOWCTBA COOTBETCTBYET HAMpsXKeHio
3neKTpoCeTU.

Balue 3apAgHoOe yCTPOWCTBO 3aluLeHO [BONHON
@ N30MALMeN, YTO WCKIOYaeT NOTPebHOCTb B
3a3emnAoLLEM NPOBOZeE.
Bcerpa nposepAiiTe, COOTBETCTBYeT NU HanpaXeHue,
yKa3aHHOe Ha Tabnuuke C TeXHUYECKUMW NapameTpamu,

HanpAXeHWo SNeKTPoCeTn. Hw B Koem cnyvae He nblTanTecb
3aMeHUTb SapﬂAHbIVI 610K CTaHAapPTHbIM  CeTeBbIM

wTencenem.
« Bo wmn3bexaHne HecyacTHOro cjyyas, 3aMmeHa
noBpexaéHHoro  Kabensa  nuUTaHWA  JBOJMXKHA

NPOV3BOANTbCA TOMbKO Ha 3aBOAe-U3roToBUTENe AN B
aBTOPU30BaHHOM CepBUCHOM LieHTpe STANLEY.

NCNoJib30BAHUE YAJIMHUTENIbHOIO KABENA

Vicnonb3yiiTe yAnuHUTENbHbIN Kabenb TOMbKO B Cyvae
KpaitHen HeobxopumocTu! Bcerga  umcnonb3yinte
YONVHUTENbHbIN  Kabenb yCTaHOBNEHHOro obpasua,
COOTBETCTBYIOLLMI BXOAHON MOLYHOCTU BalLEero 3apAgHOro
ycTpoincTBa (CM. pasgen «TeXHMYeckne XapakTepucTuKmy).
MwuHUManbHbIN pa3mep NPOBOAHUKA [OMKEH COCTaBNATD 1
MM’ MaKCUManbHas [inHa kabena He [OMKHa MpeBbilaTb
30m.

Mpn wncnonb3oBaHnM KabenbHoro GapabaHa, Bcerga

MOMHOCTbIO pa3matbiBanTe Kabenb.
BAXHb P O BE3OMNACHOCTU
N APAIIHb POVICTE

CoxpaHuTe faHHble MHCTPYKUUu: [JaHHOe PYKOBOLCTBO
COAEPXMT BaXHbIe UHCTPYKLMM MO SKCMyaTaLumn 1 TeXHNKe
6e30macHOCTN AnA 3apagHoro ycrpoiictea SC122.

« Tlepen Hauanom 3KcnayaTaumy 3apsfHOTO YCTPOWCTBA
npounTaiiTe BCe WHCTPYKLMM U O3HAKOMbTeCb C
npesynpeanTenbHbIMA - CUMBOMAMU  Ha  3apAAHOM
YCTPOWCTBE, akKKyMyNAITOpe 1 NPOAYKTe, paboTaioLem ot

aKKymynaTopa.
BHUMAHUE: OnacHocTb nopaxeHua
aneKkTpuyeckum TokoMm. He  ponyckanTte
nonajaHna KUAKOCTU BHYTPb 3apAfHOro
YCTPOWCTBA. ITO MOXET NMPUBECTU K MOPaKeHUIo
INEKTPNYECKNM TOKOM.

NPEAYNPEXAEHUE: OnacHocTb nonyyeHua
oxora. [Ina CHUXKeHWA prcKa NOAYYeHNA TpaBMbl,
3apAxante  TONbKO nepesapaxaemble
akkymynatopbl Mapkn STANLEY. Akkymynatopbl
ApYrX MapoK MOryT B30pBaTbCA, UTO NPUBEAET K

MONYYEHNI0 TPaBMbl  WAN  MOBPEXAEHUIO
3apAHOrO YCTPOIACTBA.
MPEQYMNPEXAEHUE: He nos3sonante pertam
Urpatb C yCTpONCTBOM.
MPEOOCTEPEXEHUE: B  onpepeneHHbix
YCNoBWAX, KOFAa 3apAjHoe YCTPOICTBO

> B b

MOAKNIOYEHO K EKTPOCETH, OHO MOXET 6biTb
3aKOPOYEHO MOCTOPOHHUM MaTepuanom. He
AonyckaiiTe nonagaHus TOKOMPOBOASALNX
MaTepmasnos, Takx Kak WindoBanbHasa Mbifb,
MeTAINYECKAn CTPYKKA,
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CTafbHaA MPOBOJIOKa, ajlOMUHMEBas Qonbra WKW Con

MeTaNINYeCKX YacTuL 1 ApYrux NofobHbIX MaTepuancs B

rHesfa 3apAgHOro ycTponcTea. Bcerpa oTkntovaiite

3apAfHOe YCTPOWCTBO OT INEKTPOCETU, eCnn B ero rHesge

HeT akkymynatopa. OTKnlouailTe 3apAgHOe YCTPOWCTBO OT

3M1EKTPOCET Nepef YNCTKO.

« HE MNbITAUTECb 3apsxaTb akkymynatop 3apafHbIMu
YCTPONCTBAMU MapoK, He YKa3aHHbIX B [aHHOM
PYKOBOACTBe. 3apAfHOe YCTPOWCTBO W aKKyMynaTop
cneunanbHo  paspaboTaHbl  AnA  COBMECTHOTO
MCMOMb30BaHNA.

+  [laHHble 3apAfHble YCTPOWCTBA He MPeAyCMOTPEHbI Ans
3apAfKM  aKKyMyNATOPOB APYrMX Mapok, Kpome
STANLEY. JTioboe MHOe 1Cnonb30BaHNe MOXET NMPUBECTM
K PUCKY BO3HMKHOBEHMA MoXapa, MopaxeHna
3NeKTPUYECKNM TOKOM UK CMEPTU OT 3NeKTPUYeCcKoro
TOKa.

+ He nopgepraiite 3apagHoe YCTPOICTBO BO3[EWCTBUMIO
noxaa unu cHeral

«  OTtkniovaliTe 3apAgHOe YCTPOWCTBO OT 3MIEKTPOCETH,
BbIHAMasA BUNKY U3 PO3eTKM, a He MOTAHYB 3a Kabenb!
ITO CHU3UT PUCK MOBPEXAEHNA SNEKTPUUECKON BUIKN 1
Kabensa.

+ Pacrnonaraiite kabenb Takum 06pa3om, utobbl Ha Hero
Henb3A ObiNO HACTYMWTb, CMOTKHYTbCA 06 Hero, wiu
VIHbIM COCOH60M MOBPEANTb MK CUNBbHO HATAHYTb!

+ Wcnonb3yitte yanuHuTeNbHbIN Kabenb TOMbKO B Clyyae
KpaiHen HeobxopumocTu!  Mcnonb3oBaHue
HECOOTBETCTBYIOLIErO YANNHUTENbHOTO Kabena moxer
co3faTb PUCK BO3HMKHOBEHUA MOXapa, nopaxeHus
3NeKTPUYECKNM TOKOM UK CMEPTU OT 3NeKTPUYeCcKoro
TOKa.

+ He KknaguTe Ha BEpXHIOK YaCTb 3apAAHOrO YCTPOWCTBA
Kakon-nnbo mnpeamMeT U He CTaBbTe 3apAfHOe
YCTPOMCTBO Ha MATKYI0 MOBEPXHOCTb, 3TO MOXeET
610KNPOBaTb BEHTUNALMOHHbIE MPOPe3N W Bbi3BaTb
upe3MepHbll  BHYTPeHHU Harpes! Pacrnonaraiite
3apAfHoOe YCTPOWCTBO Bfanu OT WUCTOYHMKA Tenna.
BeHTUnAUMA 3apAAHOro yCTPOMCTBA NPONCXOAUT Yepes
npopesu, pacnonoXeHHble B BEPXHEN W HKHE YacTu
€ero kopnyca.

+ He skcnnyatupyite 3apspHoe YCTPOWCTBO, €Cn ero
Kabenb 1nn BUNKa NOBPEXAEHbI — Cpasy e 3ameHsANTe
NOBPeXAEHHblE AeTanu.

+ He akcnnyatupyiiTe 3apsagHoe YCTPOICTBO, eC OHO
NoMy4Ynno NoBpexaeHne BCNeACTBME CUNbHOMO yAapa
WA NajleHna WM WHOTO BHeLHero Bo3feicTamal
OTHecuTe ero B aBTOPW30BaHHbI CEPBUCHDIN LIEHTP.

+  He pasbupalite 3apAgHOe YCTPONCTBO CaMOCTOATENbHO;
ANA NPOBEMiEHNA TeXHUYECKOro obCnyXnBaHua unu
PeMOHTa OTHecuTe ero B aBTOPK30BaHHbIN CEPBUCHDIN
LieHTp. HenpaBunbHas cbopka MOXET NPUBECTN K PUCKY
MOPaXeHNA 3NeKTPUYECKUM TOKOM Wan CMepTu oT
3M1eKTPNYECKOrO TOKa.

+ B cnyvyae noBpexaeHusa 3nekTpuUyeckoro Kabena Ans
npeaoTBpaLLeHa NoyyeHna TPaBMbl OH [JO/KeH ObiTb
HeMeAneHHO 3aMeHéH MNpou3BoAWTeneM, ero
CEPBWCHBIM areHToM W1 JPYrUM KBanmpuLMpoBaHHbIM
CNeLnanucTom.

« [lepep Kaxpoi onepauuein UYMCTKM OTKNIOYanlTe
3apAfHOe YCTPONCTBO OT 3N1eKTPOCeTU. TO CHU3NT PUCK
nopaXeHWs 3NeKTpuyeckum TOoKoMm. W3sneueHne
aKKyMynATOpa U3 3apAJHOrO YCTPOWCTBA He NPUBOAMT K
CHIDKEHMIO 3TOTO p1CKa.

+  HUKOTLA He nbiTaitecb nogknoyaTb 2 3apAgHbIX
YCTPOWCTB Of{HOBPEMEHHO!

(MepeBoa ¢ opurnxana uxctpykuun) PYCCKUN

+ 3apAgHoe YCTPOWCTBO paccuMTaHo Ha paboTy oT
CTaHZAPTHON ObITOBON 3nekTpoceT. He nbitantech
MOAKIIOYATh €70 K UCTOUHUKY C APYTUM HampsiKeHVEM.
[laHHOe yKa3aHue He OTHOCUTCA K aBTOMOOUIbHOMY
3apAAHOMY YCTPOWNCTBY.

3apapHoe ycTpoiicTBO

3apagHoe ycTtpoictBo  SC122  3apaxaer  Li-lon

aKKymynaTopbl HanpsxeHuem 12 B makc./10,8 B. laHHoe

3apAAHOE YCTPOIICTBO He TPeByeT perysnpoBKi 1 ABAAETCS
Hanbonee NPOCTbIM B SKCMTyaTaLuu.

MAPKWUPOBKA UHCTPYMEHTA

Momrmo KoAa AaTbl Ha VHCTPYMEHTe UMEIOTCA ChepyoLye
3HaKm:

BHUMAHME! TlonHoe o03HakomneHme ¢
PYKOBOACTBOM MO 3KCMNyaTaLWK CHU3UT PUCK
MoNyYeHns TPaBMmbl.

Bcerga pabortaiite B 3aLUTHbIX OUKaX

Bcerga ncnon b3y1;1Te CpeacTea 3alinTbl cnyxa

MonoxeHune gatbl WTpUX-KoAa
[lata Kofa, KOTOpPbIN Takxe BK/OYAET rof M3roToBNeHuA,
neyaTaeTcAa Ha Kopnyce.

Mpumep:
2017 XX IN
lop n3rotoBneHus

KOMMJEKT MNOCTABKU

B ynakoBky BxogAT:

1 Nepdopatop

1 3apAagHoe ycTpoiicTBo

2 Akkymynatopa (C2) unm 1 akkymynatop (C1)
1 PyKoBOACTBO MO 3KCMAyaTaLumn

MPUMEYAHUE: AKkymynatopbl 1 3apAaHble YCTPONCTBA He
BXOAAT B KOMMAEKT nocTasku mogenein N.

+ TlpoBepbTe WHCTPYMEHT, feTanu W AONONHNTENbHbIE
NPUCNocobneHNa Ha Hanuure NoBPeXAeHUN, KoTopble
MOTJIV MPOW30MTU BO BPEMSA TPAHCMOPTUPOBKU.

«  MNepen Hauyanom paboTbl HEOOXOAWMO BHUMATENbHO
npounTaTh HacToAllee PYKOBOACTBO M MPUHATb K
CBefIEHNI0 COAepXaLLlylocA B HeM MHGOPMaLMIO.

OMUCAHUE (PncyHok. A)

1. KypKoBbiii NycKOBOW BbIKAKOYaTeNb

2. Mepekntoyatenb HanpasneHA BpalleHns (peBepca)
3. MydTa ycTaHOBKM KpyTALEro MOMeHTa

4. Mepeknioyatenb CKOPOCTeN

5. BbICTPO3@XMMHOI1 NaTpPOH

6. OTnmpatoLas KHOMKa akkymynatopa

7. AkkymynaTop

8. CBeTofMOAHaA NopcBeTKa

9. My¢ra

CBOPKA

& BHUMAHMUE! lMepepn ycTaHOBKOW W3BneKknute u3

VHCTPYMEHTa akKKYMYNATOP.



PYCCKWW/ (Nepeeoga ¢ opurunana MHCTpPYKLMM)

Mpouepnypa 3apaaku (Puc. B)

1. Mepep Tem Kak BCTaBUTb aKKyMynAaTop, Mopkmiouute
BUNKY 3apAgHOro yctpoinctaa (10) K COOTBETCTBYIOLLEN
ceTeBOW po3eTKe.

2. BcraBbTe akkymynatop (7) B 3apsgHOe YCTPOWMCTBO.
KpacHblii nHanKaTop (3apAfkn) HauHET HenpepbiBHO
MUraTb, yKa3blBas Ha Hauano npolecca 3apagku.

3. MMocne 3aBeplieHNA 3apAfKW KpacHbI WHAMKaTOP
nepexoauT B PEXUM HEeMpepbiBHOTO CBEYEHUA.
AKKYMyNATOP MOMHOCTbIO 3apAXEH, M ero MOXHO
1CMONb30BaTb C WHCTPYMEHTOM WAW OCTaBWUTb B
3apAAHOM YCTPOICTBE.

MPUMEMAHME: [na [oCTMXeHUs MaKCUManbHOWM
NPOV3BOANTENBHOCTY U NMPOANEHUA CpoKa Ciyxobl Li-lon
aKKyMynATOpOB, MNepef MepBbiM  MCMOb30BaHNEM

NOJIHOCTbIO 3apAauTe akkymynaTop. CocTosHue 3apsapa
aKKyMy/iAiTopa CMOTpHTE B MPUBEAEHHOI HIKe Tabnuue:

CocrosiHue 3apspa SC122
sapagka | _ _ _ _ _ E MUraeT 3eNéHbii
MHAVKATOP
MOMHOCTbIO 3aPSHKEH @ TOPUT 3eNEHbIN
MHAVKATOP
XOMOAHbIA/ropsiumii R; MUraeT KpacHbIi
aKkkymynsTop T MHOMKaTOp
MOBPEXAEHHbIN I E BbICTPO MUraeT
aKkKyMynaTop KpacHBIi MHANKaTOp

ﬂaysa ANA corpeBaHuA/oxnaxkgeHna aKKymynatopa

3apagHoe yctpoiictBo SC122 nmeeT dyHKUMIO nay3bl Ans
corpeBaHusa/oxnaxpaeHua akkymynatopa: Ecnu 3apagHoe
YCTPONCTBO OMPEAEeNUT, 4TO aKKyMynaTop u4pe3mepHO
neperpet, OHO aBTOMATMYeCK OCTAHOBUT 3apAAKY, Moka
aKKyMynaTop He oxnagutca. Ecnm 3apagHoe ycTponcTBo
onpeaennT, YTo akKyMynAaTop Ype3MepHO OXNax[géH, OHO
aBTOMATUYeCKN OCTaHOBWT 3apAAKy, NOKa akKyMynAaTop He
corpeetcA. KpacHbll MHAWKATOP MPOAO/MKMT MUraTb, U
npoueaypa 3apAakn He byaeT Bo3obHOBNeHa. Kak Tonbko
aKKyMyNATOP OXN13AWTCA, 3apAHOE YCTPOWNCTBO NPOACIKNT
npoLiecc 3apafaKM akKymynaTopa.

MoBpeXXAEHHDBIN aKKymynaTop

3apsAfHoe YCTPONCTBO COCOBHO 06HAPYXKNTb MPOTEUKY 1N
HannuMe HeUCNPaBHOCTM akKymynaTopa. B Tom cnyuae
KPacCHbIi CBETOAMOA HAYHET MuraTb MO  Cxeme,
0603HaueHHOW Ha 3TuKeTke. Ecnu Bbl BuMguTe Takoe
MUraHue, onoBeLyaloLlee O HEUCNPABHOCTY akKyMylATopa,
0CTaHOBMWTE 3apAAKy akKymynatopa. BepHute akkymynatop
B aBTOPU30BAHHbI CEPBUCHBIA LEHTP WAN CpaiTe B
NPUEMHBIN MYHKT Ha nepepaboTKy.

dneKTPOHHaA 3alUTHaA cucTema

MHcTtpymenTol  STANLEY Li-lon cnpoekTupoBaHbl no
JnekTpoHHON 3awmtHon Cucteme, KoTopas 3aliuwiaer
aKKyMynsTOp OT Meperpysku, neperpesa unu rnyookoi
paspagku. Mpu cpabaTblBaHUM INEKTPOHHON 3alyUTHOI
CrCTeMbl MHCTPYMEHT aBTOMATMYECKM OTKAounTCA. Ecnm 310
npousowno, nomectute Li-lon akkymynatop B 3apagHoe
YCTPOCTBO A0 ero  nofHoi 3apsgku.Ba)KHble
MHCTPYKUMM no Ge3onacHocTm pAnA  Bcex
AKKyMynATOpOB

Mpn 3aKase akKyMynAaToOpoB ANA 3aMeHbl, He 3abblBaliTe
yKa3blBaTb MX HOMep Mo KaTasnory 1 THanpsxeHue.

V13BneuéHHbIN 13 yNakoBKW aKKyMynAaTOp 3apsAXeH He
NoAHOCTb. [epep Hauanom aKcnnyaTauumn akkymynatopa n
3apAfHOro  YCTPOMCTBA, MPOYTUTE HUXKecnepyoLne
VHCTPYKUMM no 6e3onacHocTu. 3aTem npucTynaiiTe K
YCTaHOBJEHHOI NPOLieflype 3apAAKN.

MPOYTUTE BCE UHCTPYKLIUN

« He 3apaxalite u He WCNONb3yWTe aKKyMynaTop BO
B3PbIBOOMACHOI1 aTMochepe, Hanpumep, B MPUCYTCTBUM
Nerko BOCMMaMEeHAWVXCA XNAKOCTEN, ra3oB UK Nbiau.
Mpy ycTaHOBKE WAW W3BNEUEHUW aKKymynAatopa W3

TONbKO  3apAfHbIMK

3apAfHOro  yCTPOWCTBA Mbllb  WAM  Fasbl MOryT
BOCTMIaMEHNTbCA.

+ He BcTaBnAainTe akkymynaTop B 3apAfHOe yCTPOWNCTBO
cunoit.  Hukoum obpasom He BUAOU3MEHAIITE
aKKyMyNATOP ANA YCTaHOBKM B He MpefjHa3HayeHHoe Ans
Hero 3apAafHoe YCTPOWCTBO — aKKyMynATOp MOXeT
packonoTbCs, YTO NPUBEAET K MONYYeHU TAXENON
TeNecHoMN TpaBMbl.

+ 3apAxaliTe aKKyMynAaTopbl
yctpoiicteamut STANLEY.

+ HE Gpbisraiite n He norpyxaiTte B BOAYy Wiu Apyrue
XKNaKocTu.

+ He xpaHuTe n He uCnonb3yinTe WHCTPYMEHT W
aKKyMyNIATOP B MeCTax, B KOTOPbIX Temrnepatypa MoxeT
poctnyb unu npeebicuTb 40 °C (Hanpumep, HapyXHble
HaBeCbl VNV CTPOEHWA U3 MeTanna B IeTHee BPems).

BHUMAHUE: Hn B koem cnyyae He mbiTanTech

& pasobpaTtb akkymynatop. He BcTaBnaite B
3apAfHOe YCTPOWCTBO aKKYMYAATOP C TPECHYTbIM
YNV NOBPEXAEHHBIM KOPMYCOM.

He pasbuBalite, He 6pocalite U He nomainTe akkymynaTop.

He ncnonb3yiite akkyMynaTopbl vnu 3apAagHble YCTPONCTBa,

KOTOpble MOABEPrNC BO3LENCTBUIO PE3KOTo yAapa, yaapa

npu nageHuu, nonanu nog TAXENbIN NpeAmeT unu Gbinu

NoBpeXAeHbl Kaknm-nnbo Apyrum obpasom (Hanpumep,

NPOTKHYTbI FBO3AEM, MOManu Mo yAaap MONOTKa Wan nop

HOTM). OTO MOXET NPUBECTN K MOPaXKEHNIO NEKTPUYECKIM

TOKOM MAM  CMEpTM OT 3NeKTPUYEeCKoro ToKa.

MoBpexaéHHble

aKKyMyNATOPbI AOMKHbI BO3BPALLATLCA B CEPBUCHDIN LIEHTP

Ha nepepaboTKy.

MNPEAYNPEXAEHUE: Knagnte He wucnonb3yemblil

VIHCTPYMEHT HaboK Ha YCTOMUNBYIO NOBEPXHOCTb B MeCTe, B

KOTOPOM OH He CO3[aéT OMacHOCTb, YTO 06 Hero mMoryT

CMOTKHYTbCA U ynacTb. HekoTopble WHCTPYMEHTbI C

aKKymynaTopamu 6OnblIMX pa3MepoB CTaBATCA Ha

aKKyMynAaTOp B BEPTUKaJbHOM MONOXEHUN, HO MX NEerko

OMPOKUHYTb.

CneymanbHble UHCTPYKLK Mo 6e3onacHocTu Ans

NOHHO-NUTNEBDIX (Li-ION) akKkymynaTopoB

« He cxuraite akkymynatop, Aaxe ecnim OH CUIbHO
MOBPEXAEH MM MONHOCTbIO M3HOLEH. AKKYMynATop B
OrHe MOXeT B30pBaTbCA. [1py ropeHnn NOHHO-NNTUEBbIX
aKKyMynATOPOB BbIAENATCA TOKCWUYHble napbl U
yacTuubl.

«  Ecnn copepxmmoe akkymynAatopa monano Ha KOXy,
HeMe/iIeHHO NMPOMOITe MOPaXEHHbIN Y4aCTOK BOLOM C
MATKAM  MblIOM. Ecnv  akkymynAaTopHas XWBKOCTb
nonana B rna3, NPOMbIBalTe OTKPbITHIA rMa3 B TeyeHne
15 MUWHYT, MOKa He ucyesHeT pasgpaxeHue. Ecnu
Heo6XoAVIMO 06PaTUTLCA 33 MeANLIMHCKOW MOMOLYbIO,
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MEeAMKOB ClleyeT MOCTaBUTb B W3BECTHOCTb, UTO
aKKYMYNATOPHbIA  3NEKTPONNT COCTOUT U3 CMecw
XKNAKOro opraHM4eckoro KapboHata 1 conem nUTua.

«  CopepXmMmoe OTKPbITbIX 3NeMEeHTOB aKKyMynaTopa
MOXeT Bbi3blBaTb pa3fpaxeHne OpraHoB [blXaHUs.
ObecneubTe NPUTOK CBEXero Bo3Ayxa. Ecnn cumntombl
COXPaHAIOTCA, 06paTUTECh 33 MEAVLIMHCKOI MOMOLLbIO.

BHMMAHUE: OnacHocTb nonyyeHWsa oOxora.

& AKKymynatopHas KULKOCTb MoXeT

BOCMIAMEHUTbCA NpK NONajaHny NCKpbl Waw
nnameHu.

TpaHcnopTnposka

Akkymynatopbl STANLEY cooTBeTCTBYIOT BCEM NPYMEHVMbIM

npasnnam TPaHCNOPTUPOBKY, NPOMMUCaHHbIM

npov3BoAuTeneM, a TakXKe HaLWOHaNbHbIM CTaHAapTaMm,

BK/lovalownm B cebsa PekomeHpauuun OOH mo nepeso3ke

OMacHbIX rpy30B; NpaBuia MeXayHapoAHON accoumaLmm

BO3AyWHoro TpaHcropta (IATA) no nepeBo3ke OMACHbIX

rpy30B, NpaB1na MeXAyHapOJHOrO MOPCKOTO KOAeKca Mo

onacHbim rpysam (IMDG) n EBponeiickoe cornaweHune o

nepeBo3Ke OMacHbIX rpy3oB aBToTpaHcrnopTom (ADR).

Kaxpblil MOHHO-NUTWEBbLIN 3NEMEHT WU aKKyMynaTtop

NpoTeCTMPOBaH B COOTBETCTBMM C TpeboBaHMAMN K

UCMbITaHNAM, yKa3aHHbIMW B moppasgene 38.3 vactu mo

ucnbiTaHmam un  kputepuam Pekomenpaumin OOH no

nepeBo3Ke ONacHbIX rpy30B.

B GonblwunHCTBE Cny4aeB, NepeBO3UMbBINA aKKyMynaTop

STANLEY ocBo6oxpaaerca oT HeobxoaumocTu ObiTb

KnaccupuLpoBaHHbIM, MOCKOSbKY ABAAETCA MaTepuanom 9

Knacca onacHoCTU. MpuHaANeXHOCTb K 9 Knaccy onacHoCTv

YUNTbIBAETCA TONMbKO B ABYX CAyyanX:

1. ABuanepeBo3ka 6onee uem [ABYX WOHHO-INTUEBbIX
akkymynatopos STANLEY npu Hanuuuu B ynakoske
TOMbKO aKKYMYNATOPOB (6€3 MHCTPYMEHTOB), 1

2. Nlwbot  BUA  NepeBO3KM  MOHHO-NIUTUEBBIX
aKKyMyNATOPOB  C  yAENbHOW  MOLWHOCTbIO,
npesblwatowen 100 BaTT-yacos (Btu). YmenbHas

MOWHOCTb B BaTT-4acCaX YyKa3aHa Ha
NOHHO-NTNTNEBOTrO aKKyMynAaTopa.

BHe 3aBMCMMOCTV OT YCNIOBUI NEpPeBO3KM B 06A3aHHOCTY
rpy300TNpaBuTens BXOAWT YTOYHEHWE W MnonyyeHue
UHbOPMaLMM O NOCnefHUX AeACTBYOWMX NpaBunax
YMaKOBKW, MapKUPOBK 11 TpebOoBaHMIn K AOKyMeHTaLWM.

Bo BpemA nepeBo3KM aKKyMynATOPOB CyL|ECTBYeT PUCK
BO3ropaHuA Npu CNy4aiHOM KOHTaKTe Knemm akkymynaTopa
C TOKOMpOBOAAWMMK MaTepuanamu. [pu nepeso3ke
aKKyMynATopoB ybep[nTech, YTO KIEMMbl aKKymynsTopa
3alMeHbl U HAféXHO M30MAMPOBaHbl  OT  Mo6bIX
mMaTepuanos, KOHTAKT C KOTOPbIMM CMocobeH Bbi3BaTb
KOPOTKOE 3aMblKaHue.

WHpopmauma paHHOTO pasfena pyKoBOACTBA MO
JKcnayaTayum Obina npefocTaBieHa AOOPOBOMbHO M Ha
MOMEHT CO3[laHNA [OKYMEHTa ABNAETCA MONHOCTbIO
pocToBepHoN. OfHAKO He 6biNo JaHO HMKAKUX rapaHTWi -
AIBHO BbIPXKEHHDIX UMW NOAPa3yMeBaeMblX. [leATeNbHOCTb B
COOTBETCTBMAM C NpaBUnamn 1 HOPMami MOJHOCTbIO
ABNAETCA OTBETCTBEHHOCTbIO MOKYNaTens.

AKKymynaTop
Tun akkymynatopa
SCH121 3apsKaeT akkyMynaTopbl HanpsxeHnem 12V.

Kopnyce

(NepeBog ¢ opuruHana unctpykumuu) PYCCKUN

PEKOMEHAaI.I,IIIVI no XpaHeHuto

1. OnTUManbHbLIM MeCTOM [JJIA  XpaHeHus ABnAeTca
XONOZIHOE 1 CYXO€e MECTO, BAANM OT MPAMbIX COMHEYHbIX
ny4en U NCTOYHMKOB U3BBITOUHOrO Tenna Unn Xxonopa.
[na yBenuueHna npPOU3BOANTENBHOCTM W CPOKa
CyX0bl, XpaHUTE He UCMOSb3yeMble aKKyMyNIATOPbI NpU
KOMHaTHOW Temnepatype.

2. [lna  obecneyeHua JONroro cpoka Cayx6bl
aKKyMynaToOpoB, Npu  ANUTENbHOM  XpaHeHUn
pekomeHayeTcs ybupaTb MOMHOCTBbIO 3apsiKeHHble
aKKyMynaTopbl B Cyxoe MpoxfiafHoOe MecTo Bfann ot
3apAAHOro YCTPONCTBa.

MPUMEYAHUE: He ybupaiite Ha XpaHeHue MOMHOCTbIO

paspsxeHHble akkymynaTopbl. [lepea mcnonb3oBaHem
aKKyMynATOp NoTpebyeTca 3apAanTb.

CMBOIbI Ha 3apAAHOM YCTPOICTBE N
aKKymynsaTope

B ponosnHeHue K NUKTOrpammam, COAepaliumcs B JaHHOM
PYKOBOACTBE MO 3KCnyaTalyun, Ha 3apAafaHOM yCTpOVICTBE n
aKKymynaTope MMetTcAa CUMBOIbI, KOTOpble 0TO6pa)KaIOT
cnepyiouee:

Bpems 3apsAaku cm. B pasgene

- = <
«TeXHUYecKne xapakTepucTukm».
AKKYMyNATOp 3apsaeTca.

A AKKYMYNATOP 3apsXKeH.

I'Iepen MnCnoib30BaHNEM BHMUMaATESIbHO
npoyTnTE JaHHOE PYKOBOACTBO NO
SKcnnyaTaunn.

A AKKYMYNATOP HencrnpaseH.

Maysa ansa corpeBaHus/
oXnaXkAeHUs akKymynsaTopa.

5 He Kacalitecb TOKONpOBOAALMMMN
npeAmMeTamy KOHTaKTOB akKyMynsaTopa
N 3apAARHOro YCTPOWCTBA.

Hu B Koem cnyyae He nbiTanTecb
3apAXaTb NOBPEXAEHHbIN akKyMynAaTop!

He norpy»cante akkymynatop B BOAy.

HemepneHHo 3ameHsliTe
NoBpPeEXAEHHDIN ceTeBOI Kabenb.

3apsakanTe akKymynaTop npu temnepartype
OoKpy»atoLen cpeabl B npepenax 4°C-40°C.
[InA ncnonb3oBaHWA TONbKO BHYTPY
nomeLLeHNiA.

Y1unuVaupyiite oTpaboTaHHbI akKyMynaTop
6e30macHbIM s OKpyatoLLeil cpefbl cnocobom!

LI-ION
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PYCCKWW/ (Nepeeoga ¢ opurunana MHCTPYKLMK)

3apsaxkanTte akkymynatopbl STANLEY Tonbko
3apAagHbiMy yctporictBamm STANLEY.
3apApKa akkyMynAaTOpoB APYTrMxX Mapok
3apAagHbiMy yctporicteamm STANLEY moxeT
MPUBECTMN K MPOTEYKE UM B3PbIBY
aKKyMynaTopa v Apyrim ornacHbIM CUTyaLnAM.

sc122/
SC121

HHe 6pocaiiTe akkymynaTOp B OrOHb.
BHUMAHMUE: lMepep cbopKoit N perynmpoBkon
VHCTPYMeHTa BCerpa M3BneKaiTe akkymynarop.
Mepes yCTaHOBKOW WU CHATMEM aKKymynaTopa
BCerfja BbIK/oYaliTe MHCTPYMEHT.

& 3apsAAHble YCTPOCTBa ToNbKo Mapku STANLEY.

YcTaHoBKa 1 u3BneveHmne akkymynaropa (PucyHok. C)
BHUMAHUE: Ina CHWXeHWA pucka nonyyeHna
TAXENON TpaBMmbl, ycTaHaBnuBanTe
nonoxeHue 6MOKNPOBKY MK BbIKNOYaiiTe

VIHCTPYMEHT 1 M3BeKailTe akKyMynaTop nepep Kaxpjoi

NpUHaANeXHOCTeN UNU HacafoKk. HenpepHamepeHHbIN

3aMycK VHCTPyMEHTa MOXET MPUBECT K MONy4eHuio

CBOPKA U PEF'YJIUPOBKA
BHUMAHMUE: Vicnonb3yiiTe akKymynatopbl w
nepeknioyaTent HanpaBneHUA [ABUXEHNA B
onepauuen peryampoBKN WM  CHATUEM/YCTaHOBKO
TpaBMbl.

MPUMEMAHUE: Y6eautecs,
NONHOCTBIO 3aPSKEH.

[na ycTaHOBKN aKKyMYNATOpa B PYKOATKY

NHCTPYMEHTa

1. CoBmecTuTe aKKymynstop ¢ 60po3aKamu BHYTPU
PYKOATKI MHCTPYMEHTa.

2. BaBuraiiTe akkymynAaTop B PYKOATKY, MOKa He yCrbilunTe,
4TO 3aMOK 3aLUENKHYIICA Ha MecTe.

[inA n3snevyeHna AKKYyMynAaTopa U3 MHCTPYMeHTa

1. Haxmute Ha oTnupatowyio KHoMKy (6) n n3snekute
AKKyMYNATOP W3 PYKOATKM MHCTPYMEHTa.

. BctaBbTe akKymynATop B 3apAAHOe YCTPOWCTBO, Kak
onncaHo B pasgene «3apAfHoe YCTPOCTBO» flaHHOMO
PYKOBOACTBA.

WHCTPYKLIUW NO SKCNNYATALIUA

MpaBunbHOe NMONOXeHUe PyK BO Bpems paboTbl
(Puc. A, H)

yto akkymynatop (7)

N

TAaxénon Tpasmbl, BCETJA npasBunbHoO
YOEpXMBaTe MEKTPONHCTPYMEHT, KaK MOKa3aHo
Ha pUCYHKe.

C BHUMAHME: [ina ymeHblUeHUA pUCKa NostyyeHns
BHUMAHME: 1na ymeHbLUeHUA pUCKa NonyyeHna

& TAxEnon Tpaembl, BCEMA HanéxHo yaepxuBaiTte
VHCTPYMEHT, Npeaynpexaan BHe3anHble cbon B
pabore.

MpaBunbHOE MONOXeHME pyK BO BpeMs paboTbl: OfHOI

PYKOI yAepPKMBalTe OCHOBHYIO PYKOATKY (9).

Bbi6op HanpaBneHus BpateHus (Puc. D)

[ina 3aBopaumBaHmA ncnonb3ynte BpalleHne Bnepén (no

yacoBoil cTpenke). [nA BbIBMHUYNBAHWA UCMOMb3yiTe

obpaTHOe (MPOTKB YacoBOW CTPENKM) BpaLLeHMe (peBepc).

« [na YCTaHOBKW BpaLleHnA Bnepén CABMHbTE

nepekJtoyaTesnb HanpasneHus BpalleHus (2) Bneso.

«  [Nna YCTaHOBKM peBepca CABUHbTE MNepeknYaTesnb
HanpaeieHnA BpaLleHna Bnpaso.

« [InA GNOKNPOBKN 3NEKTPOUHCTPYMEHTA, YCTaHOBMTE
nepekloYaTenb peBepca B CPEAHEE NONOXKEHNE.,

+ [pu U3MeHeHWN NONOXeHUA KHOMKI NepeKmioyaTena He
3abblBaiiTe OTMyCKaTb KypKOBBIA BbIKMOYaTeb.

KypKoBbli1 nyckoBoi1 Bbiknto4aTenb (PucyHok. A)
YTO6bl BKIOUNTD WMHCTPYMEHT, HaXMUTE Ha KypKOBbIN
MycKoBOW Bbiklouatens (1). lnA BbIKMIOYEHNA UHCTPYMEHTa
OTNYCTUTE KYPKOBbIN BbiKNloyaTenb. Baw WMHCTpymeHT
060pyaoBaH TOPMO30M. [TaTPOH OCTAHOBUTCA TONBKO Mocne
TOro Kak KypKOBbIVI BblK/ll04aTeNb 6yneT MNONHOCTbIO
OTNYyLLeH.

BcTpoeHHbIN nepekntoyaTenb CKOPOCTY NO3BONAET BbIOPATb
Hanboree MOAXOAALLYI0 CKOPOCTb A KaXAON OTAENbHOM
onepauuu. YBenuueHue CKOpPOCTW  perynmpyetca
MHTEHCMBHOCTbIO HaXaTWA Ha KYPKOBbIN BblkntoyaTenb. B
Lenax MpoAneHua cpoka cny6bl Bawero nHCTpymeHTa
NCMONb3yiTe MakCUMaJlbHYl0 CKOPOCTb TOMbKO Ha
HayanbHOM 23Tane BbICBEPAMBAHWA OTBEPCTUA WUAW
3aBOpaynBaHNA KPENEXHbIX S1eMEHTOB.

MPUMEYAHUE: He pekomeHfyeTca HenpepbiBHO
CMONb30BaTb UHCTPYMEHT BO BCEM [iMana3oHe CKOPOCTeN.
370 MOXeT nNpuBeCTM K MOBPEXAEHUIO MNyCKOBOroO
BbIKNtOYaTeNa.

Mepeknioyatenb Hanpas/ieHUA BpalleHUA

(peBepca) (Pucynok. A)

« T[lepeknioyaTenb HampaBieHus BpaweHusa (2)
yCTaHaB/MBAET HanpaB/eHVe BPalleHUsA NHCTPYMEHTa, a
TaKe CyXNT KHOMKOW 6NOKNPOBKN.

+ [lnA ycTaHOBKW BpalyeHnA Bnepén, oTnycTuTe KypKoBbIil

BblKNtoYaTeNnb W HaXMWUTE Ha nNepeknwYateb
HanpaBneHnAa BpaweHna ¢ npaBon CTOPOHbI
NHCTPYMEHTa.

« [inA yCTaHOBKM peBepca, HaXXMuUTe Ha nepekmovatesnb
HanpasfeHMa BpalleHua C 7eBO  CTOPOHbI
VHCTPYMeHTa.

+ KHomKa nepekiouaTens, ycTaHOBNIEHHaA B cpefHee
nonoXeHne, OGNOKNPYeT WHCTPYMEHT B COCTOAHUM
«BbIK/IIOYEHO». TPy M3MEHEHUU MONOXEHNA KHOMKW
nepekmioyatena He 3abbiBaiiTe OTMyCKaTb KypKOBbIN
BbIKNtoyaTenb.

MPUMEYAHUE: Tpy nepsoM BKMIOYEHUN WHCTPYMeHTa
nocie U3MeHeHWA HanpasfieHusa BpalieHna Bbl moxete
YCNbiWaTh WEeAYOK B MOMEHT 3armycka. 3TO HOPMabHO 1 He
YKa3blBaeT Ha Hannuue Kakoi-nnoo npobnembi.

CBeToAMOAHAA NoAcBeTKa

Moa MmydTON YCTaHOBKM KpyTAWero MomeHTa (3)
pacrionoxeHa cBetogmoaHas noacBeTka (8). MoacBeTka
3aropaeTca MpW HaXaTWM Ha KypKOBbIA MyCcKOBOIA
BbIK/lOYaTeNb.

MPUMEYAHUE: MoacseTka CAYyXUT [NA  OCBeleHuA
paboueil MOBEPXHOCTM W He mpefHa3HayeHa AnA
CTIONb30BaHNA B KauecTBe poHapuKa.

MydTa ycTaHOBKM KpyTALLero MOMeHTa
(PucyHok. A, D)

Ha mydTy ycTaHOBKM KpyTsllero mMomeHTa (3) HaHeceHbl
undpbl 1 cumBon ceepna. Bpaujaiite MydTy 4O yCTaHOBKM
HYXXHOTO 3HauyeHUs B BEPXHell yacTW WHCTpymeHTa. Ha
mMy¢Te  npefyCMOTpEeHbl  yKasaTenu B  Lensax
NpeAoTBpaLLEHNA HETOUHOCTEN NpY BbIGOpe KPyTALLEro
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MOMeHTa. Yem Bbilwe Lydpa Ha MydTe, TeM BbilLe KPYTALYWMI
MOMEHT 11 Tem 6onbLUe pa3mep KpenéxHom aeTany, KoTopyto
MOXHO 3aBepHyTb. [na 6GNOKMPOBKM My(dTbl B pexume
CBEpNeHns NepeaBUHbLTE ee Ha NO3ULMIo CBepa.

MPUMEYAHMUE: Mpu ncnonb3oBaHny Apenu/iuypynoBépTa
ANA BbICBEPNMBAHUA OTBEPCTW ybeauTech, yto MydTa
YCTaHOBKM KPYTALLETO MOMEHTA PAcnonoXeHa TakuM
06pa3om, uToGbl CUMBON CBepia Obi BbIPOBHEH MO
LeHTPaNbHON NMHUM B BEpXHEl YacT MHCTPYMeHTa. B
NPOTMBHOM Ciyyae, Npu Hauane csepieHus mydta Oypet
ABUraTbCA.

Mepekniouatenb ckopocten (Pucyuok. A, D)

2-X CKOPOCTHOW pefyKTOp Baluero HCTpymeHTa nossonaer
Nerko NepeknioyaTbCca C OAHON CKOPOCTW Ha Jpyrylo Ana
MaKCMManbHOW  YHWBEPCANbHOCTU  MPUMEHeHNA
VHCTPYMEHTa.

[inA yCTaHOBKM HW3KOW CKOPOCTW/BBICOKOTO KpyTALIEro
MOMEHTa BbIKIOUNTE NHCTPYMEHT U JOXANTECH €70 MONHO
OCTaHOBKU.

MepeBeauTe nepeknyatens ckopocten (4) Bnepén (B
HanpaBfeHWn naTpoHa). [nAa yCTaHOBKM BbICOKOW
CKOPOCTW/HWN3KOTO KPYTALLEro MOMEHTa BbIK/OUUTE
VHCTPYMEHT 1 [OXANTECb ero MOJHON OCTaHOBKM.
MepeBegute nepeknioyatenb ckopoctein (4) Hasag (B
HamnpaBieHUK OT NAaTPOHa).

MPUMEYAHUE: He nepekniouvaiite CKOpPOCTb Npwu
pabotalollem WHCTpyMeHTe. Ecan y Bac BO3HMKAM
npobnembl Npy NepekioYeHn CKopocTei, ybeauTecs, YTo
nepekntoyaTeNb CKOPOCTEN NONMHOCTbIO NepeBeféH Bnepén
1nu Hasap,.

CBeTopmoaHas noAcBeTKa

CBeToamoaHaa noaceeTka (8) pacnonoxeHa noa mydron
YCTAaHOBKM KpyTAlero mMomeHTa (3) M aBTOMATU4eCKM
3aropaeTcA Npu HaXaTuM Ha KypKOBbIA MYCKOBOW
BbikMloyaTtenb. CBeTOAMOHAA MOACBETKA 3aropaeTca npu
UaCTUYHO HaXXaToM KYpPKOBOM BblKftouaTene, jo TOTO, Kak
VHCTPYMEHT HauHET CBOIO paboTy.

MPUMEYAHME: CeeTopnopHas nofcBeTKa CAYXWT Ans
ocBelyeHnA paboyeit NMOBEPXHOCTU 1 He MpefHa3HayeHa
[J15 NCMONb30BaHNA B KauyecTBe GoHapuKa.

BbicTpo3axumHo naTpoH (PucyHok. E)

Baww nHCTpyMeHT 060pyAO0BaH ObICTPO3aXUMHbBIM NAaTPOHOM

C OfHOI1 MOBOPOTHOI MydTOI AN1A NETKOI U BbICTPOI CMEHbI

HacafoK ofiHON pyKol. YTo6bl BCTaBUTbL CBEPIIO VAN APYTYHO

HacafiKy, BbINOJHWTE CnedytoLLne Wwaru:

1. 3abnokupyiTte KypKOBbI MyCKOBOW BbIKNKOYaTENb B
nonoxeHue BblKJ1., Kak 6bino onuncaHo Bbilue.

2. O6xBaTuTe 3aJHI0I0 YaCTb My Tbl MAaTPOHA OHOI PYKOIA,
a [Jpyroil pyKkoW yaepXuBalTe WHCTPYMEHT.
MoBopauwBaiite My$Ty B HanpasieH1 NPOTUB YaCOBOM
CTPenKkun, MoKa OHa He CABWHETCA Ha paccToAHue,
N03BOAAIOLLEE BCTaBUTb HYXKHYIO HacafKy.

3. BcraBbre Hacagky B NaTPOH Ha ry6uHy nprbamsntenbHo
19 MM ¥ HagéxHO 3aTAHWTE, MOBOpauuBas MydTy
naTpoHa MO YacoOBOW CTPeNKe OAHOW pyKon un
yAepXuBas MHCTPYMEHT Apyroii pyKoi. Bal nHcTpymeHT
060pyaoBaH MeXaH3MOM aBTOMATUYECKON 6IIOKNPOBKY
wnuHAena. [JaHHbIN MexaHn3m No3BONAeT OTKPbIBaTb U
3aTArMBaTb MATPOH OAHON PyKoW. YTobbl M3BNEYbL
HacapKy, NoBTOpUTe LWar 2.

BHUMAHUE: He nbitaiiTecb 3akpenuTb cBepno (unu
KaKyto-11b0 Apyryto HacaAKy), 3aXBaTviB NepefHIol YacTb

uHana uxctpykuun) PYCCKUN

(MepeBoa c o

NaTPOHa 1 OHOBPEMEHHO BK/IOUMB UHCTPYMEHT. ITO MOXET
NPUBECTY K MOBPEXAEHNIO NAaTPOHA U MOJTYUYEHMIO TPABMbI.
Mpu cmeHe Hacajok Bceraa ONOKUPYNTE KypKOBbIN
BbIK/IOYATENb B BbIKMIOYEHHOM MONOXKEHNN.

[na HapéxHol duKcaumy Hacapku Bcerga 3atAruBanTe
NaTPOH, NMoBopaunBan MyGTy OAHOW PYKON W yaepxuBas
VIHCTPYMEHT [ipYroii PyKOiA.

CHaTme naTpoHa (PucyHok. F)

MoBepHuTe MydTy YCTAHOBKM KPYTALIEro MOMEHTa Ha
nosuuuio CBepna, a MnepekovaTeNb CKOpoCTeil B
nonoxeHune 1 (HW3KaA CKOPOCTb). 3axmuTe B MaTpoHe
KOPOTKMI KOHel LWeCcTUrpaHHOro Knwya (He BXoguT B
KOMMNEKT MOCTaBKM WHCTPYMeHTa) AnameTpom 6,35 MM
(1/4") vnu 6onee. [lepeBAHHBIM MONIOTKOM MW MOXOXNM
npegmMeToM yfapAnTe No  AVHHOMY KOHUY KIloya,
NnoBOpaunBas ero Mo YacoBOW CTPESIKE, KaK MOKa3aHo Ha
pucyHke. Takum o6pa3om, bygeT ocnabneH BUHT BHYTpYW
naTpoHa.

MoNHOCTbIO packporTe KynaukW NaTpoHa M BCTaBbTe
OTBEPTKY (U1 3Be30006pasHyto HacafKy, ecnu TpebyeTtcs) B
NepefHIol0 YacTb MaTpoHa MEXAy Kynaukamu, JOCTuras
TONOBKM BUHTa. OTKPYTUTE BUHT MO YacoBOIi CTpenke (neBas
pe3bba) 1 M3BNEKUTE ero M3 naTpoHa. BcTaBbTe B NaTpoH
LIECTUTPaHHbINA KITIOY 1 3aTAHUTE, Kak MoKa3aHo Ha PrcyHke
F. [lepeBAHHbIM MONOTKOM WU MOXOXUM MpPeaMeToM
yaapAnTe no Kniovy, noBopaunsan ero NpoTuB YacoBOW
ctpenkn. Ocnabus, Takum 06pa3om, MaTPOH, OTBUHTUTE ero
BPYYHYIO.

YcTaHoBKa naTpoHa (PucyHok. G)

HaBWHTUTE NaTPOH BPYYHYK HACKONbKO BO3MOXHO U
BCTaBbTe BYHT (C 1€BOiI pe3b60It). 3aTAHUTE BUHT C yCUINEM.
3aXMuTe B NaTPOHE KOPOTKMI KOHEL, LIeCTUrPAHHOIO Killoua
nnametpom 6,36 mm (1/4") unn 6Gonee (He BXOZuUT B
KOMMAEKT MOCTaBKW WMHCTPYMeHTa) W [JepeBAHHbIM
MOJIOTKOM yAapsAnTe Mo ANAVHHOMY KOHLY KIioua,
NoBOpaunBas ero Mo YacoBOW CTPENKe, KaK MOKa3aHo Ha
pucyHke. CHOBa 3aTAHUTE BWHT, MOBOpaunBas ero B
HanpaBfeHnn NPOTUB YaCOBOW CTPENKM.

CBEPNEHUE

BHUMAHUE: [InA cH/WXeHUA pucKa MOny4yeHWUsa TAXENON
TPaBMbl, Nepef PerynupoBKON WU CHATUEM/YCTaHOBKOM
LOMONMHNUTENbHBIX MNPUHAANEXHOCTEN UAN  HacafokK

BbIK/IOUaiTeé WMHCTPYMEHT W OTCOeAWHANTe ero ot

3NeKTpoCeTu.

BHUMAHMUE: Ina cHuxeHUA pucka Mony4yeHus TpaBMbl

BCETJA HapéxHo 3akpennaiTe 3aroToBky. lpu csepnenum

TOHKMX MaTepuanos, AnA nNpeaoTBpaleHna  ux

NoBPeXAeHNA NOAKNAAbIBaNTE AePEBAHHDIN OPYCOK.

MosepHuTe My$Ty 1 ycTaHOBUTE €€ Ha cumBon cBepra. Mpu

nomown nepeknoyaTena ckopocTen (e) yctaHOBMTE

CKOPOCTb M KPYTAWMWA MOMEHT, ONTUManbHble AnA

BbINOJHEHNA 3afjaHNA.

+  Bcerpga ucnonb3yiiTe ToNbKO OCTPO 3aTOUEHHble CBEPAa.
Nna csepnenna B [IEPEBE ncnonbsyiite cnupanbHble
cBepna, nepbeBble cBepna unum uudeHbopbl. [ns
cBepneHus B METAJIE ncnonb3yiTe
BbICOKOCKOPOCTHbIE CMMpanbHble CBepna W3 Cctanu unu
LmndeH60pbI.

« Bcerpa npunarainTe fasneHve no npAMOW ANHUW CO
cBepnoMm. [laBneHne AOMKHO ObiTb [OCTAaTOUYHBIM AnA
PaBHOMEPHOrO Bpe3aHUA CBepna, HO He CIULWKOM
6onbLumMm, YToObl He BbI3BaTb OCTaHOB ABWraTeNs WM

OTK/IOHEeHMe cBepna.



PYCCKWW/ (Nepeeoga ¢ opurunana MHCTPYKLMM)

+  Kpenko pepxwute NHCTPYMEHT obenmi pykamu, YTobbl
KOHTPONNPOBATb BpallaTenbHOe AeiCTBIE CBEpra.

BHUMAHMUE: B cnyyae neperpysku B pesynbraTe
BHE3aMHOro 3aKpyuuBaHWA CBepna [peNb MOXeT
0CTaHOBMTbCA. Bcerga onpepensaite nNpuymHy OCTaHOBa.
Kpenko pepxute UHCTPYMEHT 06enmu pyKamu, 4Tobbl
KOHTPONMpPOBaTb BpaljaTeNbHOe [elicTBre cBepna W
136exaTb Noy4eHns TPaBMmbl.

+ OCTaHOB Apenn OOblYHO MPOUCXOAWUT B pesynbTaTe
neperpysku MHCTPYMEHTa WM  HenpaBWIbHOrO
ucnonb3osaHua. Cpasy e OTnycTuTe BbIK/OYaTENb,
13BMEKITe CBEPIIO 113 3arOTOBKM 1 ONpefenuTe npuynHy
ocTaHoOBa. He nbiTaliTecb BHE3amHO OCTaHOBMBLUNIACA
ABWTaTeNb, HaXMMas Ha KnaBuwy MycKoBOro
BbIKNIOYaTeNs — UHCTPYMEHT MOXET BbITY 13 CTPOA.

+ [ANA CBEAEHNA K MUHUMYMY PICKa BHE3aMHOMO OCTaHOBa
VHCTPYMEHTa UM NoBpexaeHns obpabaTbiBaeMoro
maTepuana YMeHbluMTe [aBneHWe Ha Apenb U
OCTOPOXHO BbICBEP/MBAIiTE MOCAEAHIO YacTb
oTBEPCTUA.

+  He Bbikntovarite aBuratenb npw U3BNeYeHU ceepna u3
BbICBEPIEHHOrO OTBEPCTHA. ITO MO3BOANT M3bexaTb
3aKIMHUBaHWA CBepAa.

< [lpu 1CNoNb30BaHUM PEryIMPOBKM CKOPOCTW HET
HEOBXOAMMOCTN  NpeABapuUTENbHO  MPOKEPHMBATL
BbICBEPNMBaEMOe 0TBepCTMe. HaumHasa cBepneHue,
UCMOAb3YIATe HU3KYID CKOPOCTb U MyTeM HaxaTus Ha
KYPKOBbI/ BbIK/OYaTENb MOCTENEHHO YBENMUMBaliTe
CKOpPOCTb, MOKa OTBepCTMe He GyAeT [OCTaTOYHO
rNyBOKNM, UTOObI CBEPIIO 13 HETO HE BbICKOUIO.

CsepneHue c yaapom (PucyHok. D)

1. MNosepHute MydTy (9) M ycTaHOBWTE eé Ha CMMBON
MONIOTKa.

2. BblbepuTe yCTaHOBKY BbICOKOW CKOPOCTW, NepefBrHyB
nepeknioyartenb ckopocteil Bnepén (B CTOPOHY
naTpoHa). BaxHo: Mcnonb3yitTe TonbKo cBépna c
TBEPAOCMNABHbIMY Hanankamu Uv CBEpna no K1pnuuy.

3. CeepnuTe, NpuKnagbiBaa K yfapHOW Apenu ycunue,
KOTOPOE He JaCT MHCTPYMEHTY CUIbHO OTCKaKWBaTb UK
«MOAHMMATbCA» Ha cBepne. YpesmepHoe ycunue
NPUBOJUT K CHIDKEHUIO CKOPOCTW CBepfeHus,
neperpesy 1 CHUKEHWIO YacTOTbl YapoB.

4. CepnuTe Mo NPAMOW NMHWUKM, [lepXa CBEpno MoA
npAMbIM YITIOM K 3aroToBke. B npoujecce cBepneHus He
npuKknagbiBalite K cBepny 60KkoBoe AaBneHue, Tak Kak
3To npuBefeT K 3abuBaHUIO KaHaBOK cBepna wn
CHVKEHMIO CKOPOCTI CBEPIEHUA.

5. Ecnn B npouecce BbicBepnMBaHUA ry6OKIX OTBEPCTHIA
CKOPOCTb YAAPHOrO CBEPNEHMA HauMHaeT napaTtb,
M3BNEKNTe YacTb CBepna W3 OTBepCTWA npu
paboTatoLeM NHCTPYMEHTE, YTOBbI OUMCTUTL OTBEPCTIE
OT OTXOf0B.

MPUMEYAHME: MnaBHblin 1 paBHOMEPHbIV BbIXOf OTXOL0B
13 OTBEPCTMA YKas3blBaeT Ha Haanexalyyl CKOpoCTb
CBepreHus.

WcnonbsoBaHue wypynosépTa

Mpy nomowW NepekmoYaTeNs CKOPOCTEN, PACNONOKEHHOTO
B BEPXHEN 4YacTW WHCTPYMEHTA, YCTAHOBUTE CKOPOCTb M
KPYTAWMNA MOMEHT, ONTUMajibHble [N BbINONHEHNS
3afiaHuA.

BctaBbTe B NaTpOH OTBEPTOUHYK HacafKy TakuMm e
cnocobom, Kak 1 cBepno. BbinonHMTe HECKONbKO NPOBHbIX
3aBopaunBaHuil B obpeske MaTepuana Wam Ha CKpbITOM
yyacTKe, 4To6bl ONpeaennTb NpPaBusIbHY0 MO3ULMIO MydTbI
YCTaHOBKM KPYTALYEro MOMEHTa.

PEKOMEHAOBAHHBIE MAPAMETPbI

Huskas ckopocTb- 1 Bbicokasi CKOPOCTb- 2

Hacapkw, cepnetve B MeTanne 6.00 mm 3.00 mm
[lpeseciHa, nnockoe cBeprieH1e 19.00 mm 12.00 mm
LincbeHbopbi 19.00 mm 16.00 mm
Kupnuy 8.00 mm

TEXHUYECKOE OBC/TY>KUBAHUE

Baw anektpounHcTpymeHT STANLEY paccuutaH Ha pa6oTy B
TeyeHne NPOJOMHKUTENBHOMO BPEMEHU NPY MUHUMaNbHOM
TeXHUYeCcKom 06cnyxmBaHun. CpoK cy06bl 1 Hafi&XHOCTb
VHCTPYMEHTa YBEJMUMBAETCA MPW MPaBUIbHOM YXOAe 1
perynapHoit YncTke.

BHUMAHUE: [Ina CHWXeHWA pucKa NOMyyYeHWA TAXENON
TpaBMbl, yCTaHaBnMBaTe nepeknioyaTenb HanpasaeHUs
ABVKEHWA B MONOXeHWe GNOKMPOBKN WA BblKMiovaiTe
VIHCTPYMEHT W U3BJeKaliTe akKyMynaTop nepep Kaxpow
onepauuer perynupoBkU WM CHATMEM/YCTaHOBKOM
NpUHaAnNeXHoCTen WM Hacafok. HenpesHamepeHHbIi
3aMycK WHCTPYMeHTa MOXeT MNpUBECTW K MONyUYeHUIo
TPaBMbl.

3apAAHOe YCTPOWCTBO 1 aKKyMynaTop He TpebyioT
TEXHNYECKOro 0bCnyXrBaHNA. BHYTpN HeT 06CyK1BaeMbIx
nonb3oBsaTenem Aetaneil.

Cmaska
G Baw  3neKTPOUHCTPYMeHT  He
\ ( ﬂOI‘IOJ‘IHVITeJ'IbHOVI CMa3Ku.

TpebyeT

Yucrka

BHUMAHME: BbigyBaiite rpAsb 1 Mbiab 13
Koprnyca Cyxum CXKaTbiM BO3AyXOM MO Mmepe
BUAMMOTO CKOT/IEHUA TPA3M BHYTPU U BOKPYr
BEHTUNALMOHHBIX OTBEPCTMIA. BbimonHanTe
NlaHHy0 NpoLeaypy, HaAeB CPeACTBO 3aluThl a3
1 pecnmpatop yTBepX4EHHOro Tna.

> b

BHUMAHMUE: Hwnkorga He wucnonbsyiite
pactsopuTen unum  Opyrue  arpeccnBHble
XnMmuyeckune cpencTreamu ana OUYNCTKN

HeMeTaNNIMYecknx feTanell UHCTPyMeHTa. 3Tu
XUMUKaTbl MOTYT YXYALIWTb CBONCTBA MaTepUaos,
NPUMEHEHHbIX B [laHHbIX AeTansAx. Vcnonbsyinte
TKaHb, CMOYEHHYI0 B BOAE C MArKUM Mbiiom. He
JonycKaliTe nonajaHns Kakon-nnbo XUAKOCTM
BHYTPb WHCTPYMEHTa; HW B KOeM ciyyae He
norpyxaiite Kakyl-nmbo 4yacTb MHCTPYMeHTa B

KUOKOCTb.

VIHCTPYKLMM MO YNCTKe 3apARHOrO YCTPONCTBA
BHUMAHUE: OnacHocTb nopaxeHus
3NeKTpuYecknm Tokom. [lepep  uymcTKOM

OTK/IOUNTE 3apAJHOE YCTPOWCTBO OT PO3ETKM
CeTV NepemMeHHOro ToKa.
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pA3b U Macno MOXHO y[anATb C HapYXKHOW MOBEPXHOCTU

3apAAHOro YCTPOWCTBA C MOMOLUbIO TKaHW WAN MATKOI
HemeTannmuecko WweéTku. He ncnonbayiite Boay unu noboi
YUCTALMI pacTBOp.

3ALLUTA OKPYXKAIOLLLEA CPEbI

PaspenbHblii  c6bop. [aHHOe wu3fgenve Henb3A

YTUAN3MPOBaTb BMeCTE C OObIYHBIMI GbITOBBIMM
mmm  OTXOZ,AMM.
Ecnn opHaxabl Bbl  3axoTuTe  3amMeHUTbh  Baw
3neKTpouHCcTpyMeHT STANLEY, nnu Bbl Gonblue B Hem He
HyX[aeTecb, He BblOpacbiBaiiTe ero BMecTe C ObITOBbIMY
otxogamu. OTHecuTe m3genue B CreuuanbHblii NPUEMHbINA
MYHKT.

Oupma STANLEY obecneunBaetr npuem u

nepepaboTKy OTCYXMBLINX CBOW CPOK W3Aennii

STANLEY. YT06bl BOCMOMb30BaTbCA 370N yCnyron, Bl
mMoXeTe ChaTb Bawe u3penvie B No6oil aBTOPN30BaHHbIN
CepPBUCHbIA LIeHTP, KOTOpbIA cobupaeT UX Mo Halemy
rnopyuyeHmto. Bbl MoxeTe y3HaTb MeCTo HaxoxaeHNsA Bawero

6nmxalilero aBTOPU30BAHHOTO CEPBUCHOTO LEHTPa,
obpatvBlmnch B Baw mectHbil oduc STANLEY no agpecy,
yKa3aHHOMY B JaHHOM PyKOBOACTBE Mo 3KcnayaTaumun. Kpome
TOro, CMUCOK aBTOPU30BaHHbIX CepBUCHbIX LieHTpoB STANLEY
1 MOJHYI MUHOOPMALMIO O Halem MocaenpoAaKHOM
06C/yXNBaHWN 1 KOHTaKTax Bbl MOXeTe HailTW B UHTepHeTe
no appecy: www.2helpU.com.

AKKymynaTopbl

Akkymynatopbl  STANLEY ~ moXHO  nopasapaxaTb

HeorpaHnyeHHoe KonmyecTBo pa3. Mo OKOHYaHMI Cpoka

Cnyx6bl  yTUNU3NpyiTe OTpaboTaHHble aKKyMynAaTOpPbI

6e30macHbIM Ans OKpyKatoLeil cpefbl ciocobom:

«  TMonHocTblo pa3paguUTe akKyMynAaTop, 3aTeM U3BNeKuTe
€r0 U3 MHCTPYMEHTA.

« Li-lon, NiCd wn NiMH akkymynatopbl noanexat
nepepabotke. Cante ux B Nio6GO aBTOPWU30BAHHBIN
CEPBMCHDIN LIEHTP UM B MECTHbI MYHKT NepepaboTKi.

Monntnka STANLEY HaueneHa Ha nocCToAHHOe
YCOBEPLUEHCTBOBaHWE Hallell NpopyKunu, nostomy ¢pupma
ocTaBifeT 3a 06O/ NpaBO W3MEHATb TeXHUYecKkne
XapaKTepucTuk1 um3fenuin 6e3  npepBapuTeNbHOrO
yBegomnenus. CraHpapTHoe obopyaoBaHue 1
NOMOMHNTENbHbIE NPUHAANEXHOCTU MOTYT MEHATbCA B
3aBWCMMOCTM  OT CTpaHbl Npofax. TexHUyeckue
XapakTepucTuKi NPOAYKTOB MOTyT pasfanyatbca B
3aBMCMOCTY OT CTPaHbl Npogax. MonHaA NMHNA NPOAYKTOB
NPUCYTCTBYET Ha PblHKax He Bcex CTpaH. [inA nonyyeHus
MHOPMaLMK KacaTeNbHO NMHWKM NPOAYKTOB B Baweit
CTpaHe obpaTTecb B GAMXKAMWMA CEPBUCHBIA LEeHTP
STANLEY

MepeBop, ¢ opuruHana uHcTpykumuu) PYCCKUN

WNHOOPMALIMA NO TEXHUYECKOMY
OBCJTYKUBA

STANLEY wnmeeT oO6WMUpHYI0 CeTb NpUHaANexallnx
KOMMaHWV 1 aBTOPN30BaHHbIX CEPBUCHBIX LIEHTPOB. B Liensx
NpefoCTaBNeHNA KNMEHTaM 3PPEKTUBHOTO U HAfEXHOTO
TEXHNYECKOro 06CNYXNBAHWA 3NEKTPONHCTPYMEHTOB BO
BCeX CepBUCHbIX LeHTpax STANLEY pa6oTaeT o6yueHHbIi
nepcoHan. 3a JOMONAHUTENbHON WHbOPMaLMEn O Halwmx
aBTOPK30BaHHbIX CEPBUCHBIX LIEHTPaX, a Takxe, ecnn Bbl
Hy)AaeTecb B TEXHNYECKON KOHCYNbTaLWW, PEMOHTE WA
MOKYMKe OPUIMHaNbHbIX 3anacHbIX YacTel, obpaTuTech B
6nuxaniwnii K Bam cepsuncHblin ueHTp STANLEY.

TEXHUYECKWUE XAPAKTEPUCTUKIN

I

SCH121
HanpsxeHue Bnoct. Toka 12V Max
Yncno 06opoToB 63 Harpyskn  06/MUH. 0-400/0-1500
Kon-Bo ynapoB B MUHYTY 06/mnH.  0-6000/0-22500
MaKcrmanbHbIi KpyTALWMA MOMEHT — Hm 26
Matpox MM 10
MakcumanbHbiii guameTp cBepneHns:
[peBecnHa MM 20
Mertann MM 10
6eToHa MM 8
Hanpaxetve nutaHna Bnepem. Toka 220-240
BbIxogHOe HanpsxeHne Brocr. Toka 22
Tok A 1.25
Bpems 3apsgku MUWH 70 (1.5Ah)

HanpsaxeHne B nocr. Toka 12
nuTaHna

EmkocTb Ay 1.5
Tun Li-lon

(<)



PYCCKWW/ (Nepeeoga ¢ opurunana MHCTpPYKLMM)

EAL

MpunoxeHue K pyKOBOACTBY MO 3KCMIyaTaLum 3reKTPOUHCTPYMEHTa
[penu-LwypynosepTbl

Mogenu: BDCD12*-*, BDCD18*-*, BDCD8*-*, BDCDD186*-*, BDCDD18*-*, BDCDD12*-*, BDCHD12*-*, LD12*-*, EPC12CAKA*-*
EPC12*-*, EPC182K2*-*, EPC182*-*, BDCH188*-*, BDCHD18**, BDH18K*-*, BDH18*-*, BDK188K*-*, BDK188*-*, EGBHP1881**,
BDK188*-*, EGBHP1881*-* CS3651* ¥ CS3652"-F, CS3653™- , DCD700**, DCD731**, DCD791*-* DCD792*-*, DCD932*-*, DCDY0**,

DCD991*-*, DCDY92*-*, DCD796**, DCD797*-*, DCDI37*-*

DCD996*-*
DCF888*-*, FMC010PR*-*, FMCO11*-*, FMC011S*-*, FMC600M2*-*, FMC600*-*, FMC601*-*, FMC635*-*, FMC020S*-*

DCD997*-*, DCF620*-*, DCF621*-*, DCF682*-*, DCF885*-*,

FMC020*-*

FMCS2OLB* * FMCGZOPR* *, FMC620*-, FMC625™-, x FMCK625PR* * FMCK625* * FMCK626C2*-*, FMC040*-*, FMC041S*-*

FMC041*-*, FMC640*-*, FMCB45*-*, FMCK012*-*, FMCK621*-

, SCD20*-* STCD1081*-* STCD1200*-*, STCD12*-*/

FM * SCD12*-* )
STCD20*-*, STCD001*-*, STCDO12*-*, STCD100%-*, STCD1084*-*, STCD108LD*-*, STCD108L**, STCD108**, STCD18LD*-*,
STCD18** STPCO01L*-*, SHC12S*-* SCH12*-*, SCH20C*-*, SCH20*-*, STCH1200B2*-*, STCH12*-* STCHZO* * STDC18HBK*-*,
STDC18LHB*-*, SCI12*-* STCI1081*-*, STCI1200%*, STCI12*-*, STCI1440*-*, STDC041*-*, SCS12*-*. rpie *- He 6oree 5 CUMBOIOB.
(6ykBa oT «A» qo «Z» ianu umudpa ot 0 [0 9, 3HaK /:Led)mc WM ux OTCyTCTBMe)

CEPTUOUKAT COOTBETCTBUA  Ne
[eiictauteneH go: 11 mapta 2021 r.
Bblgan: OpraH no ceptudukaumm "POCTECT- Mockea" , Agpec: 119049,
r. Mocksa, ynuua Xuthas, a. 14, ctp. 1; 117418, Mocksa, HaxumoBckuii
npocn., 31 (daktnyeckuin), Tenedon: (499) 1292311, (495) 6682893,
dakc: (495) 6682893, E-mail: office@rostest.ru

Warotoeutens: Wasrotoeutens: Bnak aHn [lekkep XonauHre TMGX,
lepmanus, 65510, Wpwraiid, yn. bnak ana [ekkep, 40,  Ten.
+496126212790.

XpaHeHue.

HeoGxoaumMo XpaHuTb B CyxoM MecTe, BfanM OT WUCTOYHWKOB
MOBBILLEHHLIX TEMMepaTyp M BO3[ENCTBUS COMHeuYHbIX nyuyert. Mpu
XpaHeHun Heobxoaumo u3beraTb peskoro nepenaja Temnepatyp.
XpaHeHue 6e3 ynakoBku He jonyckaeTcs

Cpok cnyx6bl.

Cpok cnyx6bl u3genus coctaenseT 5 net. He pekomeHgyetcs k
JKCMMyaTaLun Mo UCTeYeHUN 5 NeT XpaHeHUs! C AaTbl U3roToBReHUs Ge3
npefBapUTENbHOI MPOBEPKU.

[laTa nsrotoBneHust (Kof AaTbl) ykasaHa Ha kopryce UHCTPyMEeHTa.

Kop AaTbl, KOTOPBIN TaKKe BKIIOYAET rOf U3rOTOBMEHWS, OTLITaMNOBaH Ha
NOBEPXHOCTY kopnyca u3aenus.

Mpumep:

2014 46 XX, rae 2014 —rop narotosnenus, 46-Heaens U3roToBNEHNS.
OnpenenuTb MecsiL U3rOTOBMEHNS MO YKa3aHHOW Heflerne U3roToBmneHus
MOXHO COFNTacHO NPUBELIEHHOI HIke TabnuLe.

RU  C-DE.AA46.B.84366

YNonHoMo4YeHHOE M3rotoBuUTeNneM t0p.nnuo:
OO0 "CraHnu bnak aHp [dekkep”, 117485,
O6pyyesa, aom 30/1, cTpoeHe 2
Tenedpon: + 7 (495) 258-3981, chakc: + 7 (495) 258-3984, E-mail:
inbox@dewalt.com

CBefieHust 0 MMNopTepe ykasaHbl B COMPOBOAUTENBHOM [OKyMEHTaLMK
nvnu Ha ynakoBke

TpaHcnopTupoBka.

KaTeropuiecku He pdomyckaeTcs nafieHue W miobble MexaHu4eckue
BO3AENCTBUS Ha YNaKOBKY MNPy TPAHCMOPTUPOBKE.

Mpy pasrpyske/norpyske He [OMYCKAETCS UCTOMb30BaHWe MioGOro BUAa
TEeXHUKN, pasOTaIOLLLeIh MO NPUHUMMY 3aXKnUma ynakoBKW.

MepeyeHb  KPUTUYECKMX  OTKA30B, BO3MOXHble
DelCcTBUA NepcoHana.

He ponyckaetcs akcnnyatauns nsgenus:

-[py nosiBNeHnM biMa u3 kopnyca usgenvs

-Mpu NoBpexAeHHOM W/ UNK OroNeHHOM CeTeBoM kabene
-NpyY NOBPEXAEHUN KOpryca U3Aenis, 3aLMTHOrO KOXyxa, PYKOATKN
-NpY NonagaHumn XuaKocTu B Kopnyc

-NpY BO3HUKHOBEHUM CUNBbHON BUOpaLmn

-MPY BOSHUKHOBEHUM CUIbHOTO UCKPEHWS BHYTPU Kopnyca
Kputepum npefenbHbIX COCTOSHUN.

-|-|pI/I noBpeXAeHHOM U/Mnv oronieHHOM ceTeBoM kabene

-Mpu NOBpeXaeHnu Kopnyca nsaenua

ropog Mocksa, ynuua

olWMnGOYHbIe

Mecsiy, SHBapb eBpanb Mapt Anpenb | Man 10Hb Wionb Asryct CeHTAbpb | OkTs6pb | Hostbpb | [lekabpb loa npousBoacTBa
01 05 09 13 17 22 26 31 35 39 44 48
02 06 10 14 18 23 27 32 36 40 45 49
Hepens 03 07 1 15 19 24 28 33 37 41 46 50 2016
04 08 12 16 20 25 29 34 38 42 47 51
09 13 17 21 26 30 35 39 43 48 52
22 44
01 05 09 13 18 22 26 31 35 39 44 48
02 06 10 14 19 23 27 32 36 40 45 49
Hepens 03 07 1 15 20 24 28 33 37 4 46 50 2017
04 08 12 16 21 25 29 34 38 42 47 51
05 09 13 17 22 26 30 35 39 43 48 52
31 44
01 05 09 13 18 22 26 31 35 40 44 48
02 06 10 14 19 23 27 32 36 4 45 49
Hepens 03 07 1 15 20 24 28 33 37 42 46 50 2018
04 08 12 16 21 25 29 34 38 43 47 51
05 09 13 17 22 26 30 35 39 44 48 52
18 31
01 05 09 14 18 22 27 31 35 40 45 48
02 06 10 15 19 23 28 32 36 4“1 46 49
Hepens 03 07 11 16 20 24 29 33 37 42 47 50 2019
04 08 12 17 21 25 30 34 38 43 48 51
05 09 13 18 22 26 31 35 39 44 52
40
01 05 09 14 18 23 27 31 36 40 44 49
02 06 10 15 19 24 28 32 37 M@ 45 50
Hepens 03 07 1" 16 20 25 29 33 38 42 46 51 2020
04 08 12 17 21 26 30 34 39 43 47 52
05 09 13 18 22 27 31 35 40 44 48 53
14 36 49
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(Nepexnap opurinanbhux inctpykuin) YKPAIHCbKA

Baw ypapHuin rankosept STANLEY SCH121 npusHaueHui
ONA BWKOHaHHA POGIT, WO nepefbdayaloTb 3aKpydyBaHHA
rBUHTIB Ta rarok. Lleit iHCTpymMeHT npusHauyeHnin Ans
npodecinHoro BUKOPUCTaHHA.

BKA3IBKIW 3 TEXHIKW BE3MEKU

aranbHi BKasiBKM wopo 6e3neyHoi po6otu 3
eneKTPUYHUM iHCTPYMEHTOM

HaBeneHi H/KYe BM3HAYE€HHA OMUCYIOTb piBeHb Hebesnekun
33 KOXHWUM CUTHallbHUM CJIOBOM. Byﬂb Nlacka, yBaXHO
npounTaiTe Leii MoCibHMK Ta 3BEPHITb yBary Ha HacTymHi
3HaKku.

AN

YBATA! Heo6xigHo peTesibHO 03HaOMUTUCD i3
ycima nonepeAXyBaJbHUMMN 3HaKamu,
BKasiBKamu wopo 6Ge3sneuwHoi po6GoTwm,
rpadiyHUMn matepianamm Ta TeXHiYHMMM
onmcammn, WO [oAalTbCcA A0  LbOro
eNneKTPNYHOro iHCTpymMeHTa. HepoTpumaHHA
BKa3iBOK LWoAo 6e3neyHoi po6oTu Moxe
NPU3BECTY 10 YPaXeHH:A eNeKTPUYHNIM CTPYMOM,
noxexi Ta/abo cepiio3HNX TpaBM NepcoHany.

36epiraiite Bci nonepeaXyBaNbHi Hanucn Ta BKasiBKU
wono 6e3neyHoi pob6oTM ANA BUKOPUCTAHHA B
ManGyTHbomy. TepMiH «eneKTPUYHUI iHCTPYMEHT», WO
BNKOPWCTOBYETbCA Y BCiX 3acTepexnMBMX Hanucax Ta
BKa3iBKax LOAO TEXHiKK 6e3neKu, NpefCcTaBNeHNX HIKYeE,
BiHOCUTbCA A0 eNeKTPUYHOrO IHCTPYMEHTY, WO NPaLoe Bif
Mepexi (3i WHypoMm eneKkTpoXmBneHHa) abo Bif
aKymynATopHoi 6atapei (6e3 WHypa K1BNEHHS).

1. BkasiBKu 3 TexHikm 6e3nekmn Ha po6oyomy micui

a. YTpumyite po6oue micue B umctoTi i pobpe

ocBiTneHum. besnag abo noraHe OCBiTNEHHA Ha

pobouyomy Micli MOXYTb NPU3BECTU [O HELWACHOro

BUNALKY.

He npauloiite 3 eneKkTpoOiHCTpyMeHTOM B Micui

36epiraHHA BuGyxoHeGe3neuyHux martepianis,

HanpuKnag, y NpuCyTHOCTi Nerko3aiMmcTuX pigunH,

rasiB a6o nuny. EnekTpuuHi iHCTPYMEHTW CTBOPIOKOTb

iCKpU, WO MOXYTb 3ananuTy N abo napu.

¢. 3abopoHAETbCA nepebyBaHHA fAiTell Ta CTOPOHHIX
oci6 no6nusy npayoOYoro enekKTpuYHOro
iHCTpymeHTy. Bn moxeTte BifBONiKTMCA i BTpPaTUTK
KOHTPOb 33 PO6BOTOI IHCTPYMEHTY.

2. EnektpuyHa 6e3neka

a. Bunka wHypa XuBNeHHA iHCTpyMeHTa NOBMHHA
BignoBigaT Mepexesiii poseTui. 3a60pOHAETbCA
BHOCMTM 6yAb-AKi 3MiHN Yy BUNKY LIHYpa XWUBNEHHA.
He BuKopucToByiiTe XOAHNX BUNOK-NEpPEXiAHNKIB i3
3aseMneHuMm (saHyneHumu)
eNeKTpOoiHCTpyMeHTamu. BigcyTHicTb 3MiH y BunKax
LUHYPIB MBNEHHSA Ta BiANOBIAHICTb €NEKTPUYHUX BUNOK i
PO3eTOK 3HUKYE PU3MK YPaXKeHHA enekTPUYHUM
CTPYMOM.

b. He TopKaiiTeca noBepXxoHb 3a3eMNeHNX 4
3aHyneHNX NpefMmeTiB, HaNpuKnaa Tpy6, papiaTopis,
enekTponnuT a6o xonoANNbHUKIB. 3a3eMNeHHsA Y
3aHyNeHHA Tina MNigBUWYE PU3UK  ypaxeHHA
€N1eKTPUYHNM CTPYMOM.

c. 3a6opoHAETbCA NipAaBaTN eNeKTPUYHI iHCTPYMEHTH
BM/INBY AOLLY YK NiABMLLEHOI BonorocTi. [pn
rnonagaHHi BONOry BcepefnHy eneKkTpUYHoro
IHCTPyMeHTa  NiABULWYETbCA  PU3NK
€NeKTPUYHIM CTPYMOM.
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YpaXKeHHA

d. 3a60pOoHAETbCA NOLWKOMKYBATH LWHYP XKUBEHHA. Y
YKOAHOMY pasi He BUKOPUCTOBYIITE WHYP KNBNEHHA
[N1A NepeHeCeHHsA YN 3MiHU NONIOKEHHA IHCTPYMeHTa;
He TATHITb 3a WHYP, BUAMaloun BUIKY 3 poseTku. He
npoknagainTe WHYpP XUBNEHHA NOPYY i3 rapAuMMu
npeameTamu, MacTWIOM, TOCTPUMM Kpaamu i
pyxomumu petanamu. MOWKOmKeHHA i 3anayTyBaHHA
WHYPIB >KWBNEHHA NiABULYE PU3UK YpaKeHHA
€N1eKTPUYHIM CTPYMOM.

e. Mia yac po6oTn 3 eNeKTPUYHUM iHCTPYMEHTOM 3a
MeXamu npuMmilleHb BUKOPUCTOBYIiTE BignoBigHwii
nofoBxyBay. BukopucTaHHA  MOAOBXYBaua,
npu3HayeHoro pAnA poboTu nosa NpUMILEHHAMN,
3HUXKYE PU3NK YPAKEHHA €NEKTPUYHIM CTPYMOM.

f. AKWoO eneKTPUYHMM iHCTPYMEHTOM Heo6XifHO
KopuctyBatucb y BoOJOromy Mmicui, cnig
BMKOPUCTOBYBATU NPUCTPIii 3aXNCHOTO BifKNIOYEHHA
(M3B) enekTpuuHoi mepexi. BukopuctaHHa T[13B
3HUXKYE PU3NK YPAXKEHHA €NEKTPUYHVM CTPYMOM.

3. be3neka nepcoHany

a. Mip yac po6oTM 3 eNneKTPUYHMM iHCTPYMEHTOM
Heob6xigHo 6yt o6ayHum, cnigkyBaTm 3a
BUKOHYBaHOI0 po6oTOl0 Ta KepyBaTucA 340pOBUM
rnysaom. 3a6opoHA€TbcA  npaywsatm 3
eNeKTPUYHUM iHCTPYMEHTOM Yy CTaHi BTOMU Yu mif
BMJIVBOM HapKOTMKIiB, ankoronio i nikapcbKux
npenapariB. OcnabneHHsA yBaru HaBiTb Ha MUTb MOXe
npu3BeCTY A0 CePNO3HOT TPaBMU.

b. BukopucroByiite 3aco6u iHAUBIAYanbHOro 3axucry.
3aBKAN KOpPMCTYNTecA 3acobamm 3axucty ouveid.
BukopuctaHHa y BignoBigHMX ymoBax 3acobiB
iHOMBIAYanbHOro 3axucTy, Hanpuknag nua03axuCcHoT
MacKu, MPOTUKOB3HOTO 3axXMCHOrO B3YTTA, 3aXWUCHOI
Kacku abo 3acobiB 3axMCTy OpraHiB Cnyxy, 3aBXAau
3HUXKYE PU3NK OTPUMAHHA TPaBMU.

c¢. He ponyckaiTe HeHaBMWUCHOTO BMWKaHHA
iHcTpymeHTa. lMepw HiXK nigKknouuTn mKepeno
XKUBNeHHA Ta/ab6o akymynaTtop, nigHiMaTh umn
nepeHoOCNTN iHCTPYMEHT, NepeKkoHanTech, Wo noro
BUMUKa4 nepeBefleHO Y MONOXKEeHHA «BUMKHEHO».
flKWo TpumaTW naneub Ha BMMUKaui nig uac
nepeHeceHHA  [HCTPyMeHTa unM  MiAKNIOYEHHA
YBIMKHEHOrO iHCTPYMeHTa A0 Mepexi, ue niasuLiye
PU3MK HELLACHOTO BUMaZKY.

d. Mepw HiXK yBIMKHYTU eneKTPUYHMII iHCTPYMEHT,

060B'A3KOBO BUIMITb i3 HbOrO perynioBajbHUNn Yn

rankoBuim kKnw4. Kniou, 3anuWieHnin KAy Ha
obepTanbHill AeTani iHCTPyMeHTa, MOXe MpU3BeCcT! Ao

TpaBMyBaHHA.

He HamaraiiTeca fJOTATHYTUCA A0 BaXKKOJOCTYMHMX

Micub. 3aBXAN MiLHO TpuUMaliTecA Ha Horax i

36epiraiite piBHoBary nif yac pobotu. Lie fo3Bonse

Kpalle KOHTPONIOBAaTW eNneKTPUYHWIA (HCTPYMEHT Yy

HenepeabdayuyBaHNX CUTYaL|iAX.

f. HeoGXxigHO BMKOPUCTOBYBaTWU 3aXMCHWUIl OAAT.
3a60opoHAETbCA oaAraTi BinbHMII OAAT Ta NpUKpacu.
Bonocca Ta oAAr maloTb 3HaXOAUTICA Ha Ge3neuHiin
BifiCTaHi Bif pyxomux fgetaneii iHCTpyMeHTy. BinbHuin
ofAr, NpUKpacu un [OBre BONOCCA MOXYTb OyTu
3axorieHi PyXoMUMU efleMeHTaMu.

g. fKuo BCTaHOBMEHi NPMCTPOI NiAKNIOYEHHA 3aco6iB
NUIOBNIOBJIIOBAHHA Ta NUNO36ipHUKIB, HeobXigHO
nepesipaTh, Wo6 BOHM Oynu nigKnouyeHi Ta
BUKOPUCTOBYBanmca HanexHum YMHOM.
BUKOPUCTaHHA LUX MPUCTPOIB 3HIKYE PiBEHb PU3MKY,

e

MOB'A3aHOTO 3 NUSIOM.
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[ocBif po6oTn 3 eNeKTPUYHMM iHCTPYMEHTOM Ta
YacTe 1Or0 BUKOPUCTAHHA He MOBUHHI CTaBaTh
NPUYNHOK JIErKOBaXKHOTO CTaBJIeHHA A0 Mpasun
6e3nevyHoi ekcnnyaTauii 4m iX irHopyBaHHA.
JlerkoBaxHe CTaBNeHHA HaBiTb Ha YaCTKy CEKYHAMN MOXe
MpU3BeCTM A0 CEPNO3HOI TPaBMI.

waopucrauun Ta pornAap 3a eNnekTpuyHum

iHCTpymeHTOM
He 3actocoByiTe HapmipHe 3ycunna po
eNeKTPNYHOro iHcTpymeHTa. BuKopucrosyiite

€NeKTPNYHNI iHCTPYMEHT TiNbKM 3a NpU3HaYeHHAM.
lMpaBuibHO nNifibpaHnii eneKTPOIHCTPYMEHT A03BOANTDL
BMKOHATM po6OTYy Kpalue i 6e3neyHille npy WBNAKOCTI,
InA AKOI BiH 6yB po3po6neHnit.

3a60pOHAETbCA BUKOPNCTOBYBATY Lieli eNeKTPUYHuiA
iHCTPYMEHT, AKIWO He BAAETbCA BBIMKHYTU umn
BUMKHYTH 10ro BUMUKaueMm. byab-akui enekTpuuHui
iHCTPYMeHT, po60oTOl0 AKOro HEMOXIUBO KepyBaTi 3a
[IONOMOrol0  BUMMKAua, € HebesmeuHum, i Noro
060B'A3KOBO NOTPIGHO BiPEMOHTYBATU.

Mepw HiX perynioBaTn eNneKTPUYHUIA iHCTPYMEHT,
3amiHIOBaT Ha HbOMY NMpUNajAA Yv Knactum Ha
36epiraHHA, HeoOXiiHO BUTATTN BUKY XUBNEHHA 3
po3etkum Ta/abo Big'egHaTu Big  HboOro
aKymynaTtop.Taknid 3anobiKHUI 3axig 6e3neKn 3HKyE
PU3MK HEHaBMICHOTO YBIMKHEHHSA IHCTPYMEHTY.
36epiraiiTe eneKTPUYHNI iIHCTPYMEHT, AKUIA B AaHUI
MOMEHT He BUKOPMCTOBYETbCA, B HELOCTYNHOMY ANA
pdiTen micyi Ta He po3BonAliTe npayBaTU 3
iHcTpymMmeHTOM ocobam, fAKi He 3Hailomi 3 HUM a6o 3
UMMN BKasiBKamu. ENeKTpuuHuMil iHCTpyMEHT €
Hebe3neyHrM B pyKax HeHaBUYEHOT NIOAUHM.

TexHiuHe 06cnyroByBaHHA eNneKTPOIHCTPYMeHTa Ta
npunappA. MNepesipaAnTe LeHTPYBaHHA Ta 3'€HaHHA
pyxommnx pertanei, HaABHICTb MOWKOAXKEHUX
petanein Ta O6yab-aki ¢dakTopu, AKIi MOXYTb
HeraTMBHO MO3HAYUTNCA Ha PoOOTi enekTpuyHoro
iHCTpyMeHTa. Y pasi BUABNEHHA MOWKOAXKEHHA
€NeKTPUYHNIT IHCTPYMEHT HeobXifHO BiAPEMOHTYBaTH
nepes BMKOPMCTaHHAM. baraTto HewacHuMx Bunagkis
TPaNnA€ETbCA  4Yepe3  HeHaNexHe  TexHiuHe
06cnyroByBaHHA eNeKTPUYHUX IHCTPYMEHTIB.

Pixyui iHCTpymeHTU MaloTb GyTu 3aroctpeHumu i
ynctimum. MiaTprMyBaHNin y HanexHoMy poboyomy
CTaHi PiXKyunin iHCTPYMEHT 3 rOCTPUMM ne3amun MeHLue
3aCTPAE, HAM NerLue KepyBaTu.

BukopucrtoByiite eneKTPUYHNIA iHCTPYMEHT,
npunaaas, BCTaBHi pisui i T. n. BignoBigHO A0 AaHuX
BKa3iBOK, BpaxoByluN YMOBW eKcnayaTauii Ta
po6oTy, AKa mae 6yTm BuKOHaHa. BuKopuctaHHA
€N1eKTPUYHOrO iHCTPYMEHTY He 3a NMpU3HaYeHHAM MOXe
NpU3BECTY [0 Hebe3neyHol cuTyallii.

Heo6xigHo 3a6e3neuyBaTm BiACYTHiCTb 6pyay,
BOJIOTM Ta 3alMWKIB ONMBM Ta MacTuia Ha
PYKOATKaX Ta NOBEPXHAX YTPUMAHHA iIHCTPYMEHTY.
Cnu3bKi pyKOATKM Ta NOBEPXHi YTPUMAHHSA € Jkepenamm
Hebe3snekn nig 4ac poboTM 3 eneKTPUYHUM
{HCTPYMEHTOM Ta He [03BONAITb HafiNHO KepyBaTu
iHCTPYMEHTOM B HeLUTaTHNX CUTYaLlifaX.

BuKopucTaHHA Ta fJornsap 3a akymynsiTOpHOIO
6arapeeto

3apAaKka aKymynAaTopHoi 6artapei noBMHHa
BUKOHYBAaTUCA TiNbKM 3a [ONOMOrol TOro
3apAAHOro NpuCTpolo, AKNIA BKa3aB BUPOGHMK
aKymynatopHoi 6atapei. kLo 3apAAHMIA NPUCTPIN,

C.

AKUA  NiAXOAUTb [ANA O[HOTO TUMY aKyMynAaTopa,
BNKOPWCTOBYBATU ANA 3apAAKK aKyMynaTopa iHLOro
TAMY, LUe MOXe MpPWU3BeCTM [0 BUHUKHEHHA
NoXeXoHebe3neyHoi cuTyaLlii.

BukopucroByiiTe eNeKTpUYHNI iHCTPYMEHT TiflbKM 3
KOHKPEeTHO 3a3HaYeHMMM aKyMyAATOPHUMUN
6atapeamn. BukopuctaHHa  OyAb-AKMX  iHWWX
aKyMynATOpHNX 6aTapeii NiABULLYE PU3NK TPaBMyBaHHA
Ta BUHWKHEHHA NOXeXOoHebe3neyHoi cuTyaLii.

flKwo aKkymynAaTopHa 6aTapes He BUKOPNCTOBYETbCH,
BOHa MOBMHHa 36epiraTca okpemo Bif MeTanesmnx
npeaMeTiB, TaKUX AK KaHUEnApCbKi CKpinkm,
MOHETM, KNioYi, LUBAXW, WYpPynu Ta iHWi HeBenuKi
meTanesi npeaMeTH, AKi MOXYTb 3aKOPOTUTMN KNemMn
6atapei. KopoTke 3aMuKaHHA aKymynsatopa Moxe
npu3BecT A0 X BUTOPAHHA abo 3aropAHHA
akymynaTopa.

B ymoBax HenpaBunbHOi ekcnayatauii pigkuii
eNeKTPONiT MoXe 6yTu BUKUHYTUI 3 aKyMYyNATOPHOT
6aTapei, TomMy cnif ocTepiraTuca KOHTaKTy 3
enekTponitom. AKLO cTaBCA BUNAAKOBMNIA KOHTAKT 3
pigKMM eneKkTponiTom, MpomuiiTe Le Micue BOAoOI.
flKwo pigvHa notpanuna B oui, HeOOXiAHO TaKOX
3BEPHYTUCA 3a MefN4HOI0 A0noMoroi. KOHTaKT 3
PiAVHOI0, BUKMHYTOIO 3 aKyMynATOPHOI GaTapei, Moxe
NpU3BeCTY A0 Nofpa3HeHHs abo onikis.

06cnyroByBaHHA

06cnyroByBaTi €NeKTPUYHMI iIHCTPYMEHT MOBUHEH
TinbKn KBanidpikoBaHMIA PeMOHTHUII nepcoHan i3
BUKOPMCTAHHAM JfWlIe iAeHTUYHUX 3anacHuX
yacTuH. Lle 3abe3neuntb yTprMaHHA enekTpUYHOro
iHCTpYMeHTa y 6e3neyHoMy CTaHi.

3a60pOHAETbCA NPOBOANTN PEMOHT MOLWKOAMKEHUX
aKyMynAaTopHuX 6artapeil. PeMOHT i 06cnyroByBaHHA
aKyMynAaTopHUX 6aTapeii MOBUHEH MNPOBOAUTU
BUPOOHNK abo  KBanidpikoBaHi  npauiBHUKK
aBTOPM30BaHOrO CEPBICHOTO LIEHTPY.

OBI 3ACTEP ;
[IEKU NPU POBO ;
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YBATA! [lonatkoBi BKasiBkM w040 6e3neuyHol
po6oTI 3 fpUnem/wypynoBepToM.

Mpu po6oTi 3 yaapHMMM Apunamn HagAraiite 3aco6u
3aXuMCTy opraHis ciyxy. Brivs wymy moxe npu3sectu
[0 NMOPYLUEHHA CyXY.

BukopucroByiite AONOMIKHI PYKOATKM, AKi
NocTaBNATbCA pasoM 3 iHCTpymeHTOM. BrpaTta
YNpaBiHHA HCTPYMEHTOM MOXe TNpu3BecTn Ao
TpaBMyBaHHA.

Mig 4yac BUKOHaHHA poGiT, Konu pixyya pgeTtanb
eNeKTPUYHOro iHCTPYMEHTY MoXe CTUKaTucA 3
NPNXOBaHOI €eNeKTPONpPOBOAKOID, iHCTPYMEHT
Heo6XiHO TpMMaTV 3a AieneKTPUYHY MOBEpXHIo.
[Mpw KOHTaKTI piXy4oi aeTani 3 NpOBOAOM Nif HANPYrot,
nif Hanpyry MOXyTb noTpanuTn MeTanesi pfeTani
€NeKTPUYHOrO iHCTPYMEHTY, BHACMifOK YOro BUHUKAE
HeGe3neka ypaxeHHA onepaTopa eneKTPUYHUM
CTPYMOM.

Mig yac BUKOHaHHA Po6iT, Konn KpinunbHa feTanb
eNeKTPUYHOro iHCTPYMEHTY MoXe CTUKaTucA 3
NpUXOBaHOI0 eNEeKTPONPOBOAKOIO, iHCTPYMEHT




(Nepexnap opurinanbhux inctpykuin) YKPAIHCbKA

Heo6XiAHO TpMMaTh 3a fieNeKTPU4HY MOBEPXHIO.
Mpn KOHTaKTi KpinuabHOI Aetani 3 NpoBofOM Nif
Hanpyrot, nif Hanpyry MOXyTb MOTPanuTi MeTanesi
feTani enekTPMUYHOTO [HCTPYMEHTY, BHACNiAOK 4oro
BUHWKae Hebe3neka YypaXeHHA omepaTopa
eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

o [Nna dikcauii nonoxeHHa obpob6nioBaHoi AeTani Ha
CTiINKii OCHOBi BMKOPMCTOBYIiTe 3aTncKaui a6o
iHWWIT 3pYYHNIi | NPaKTUYHUIA cnoci6. AKLo TprmaTtn
feTanb pykammn abo nputuckaTty i Ao Tina, BoHa byae
nepebyBaTi B He3aKpinneHOMy MOMOXKEHHI, WO MoXe
npu3BecTM [0 BTpAaTW KOHTPOAK 3a pob6oToio
IHCTPYMeHTY.

« Tepel BMKOHaHHAM CBEpAJliHHA CTiH, Nignor i ctenb
nepeBipsNTe po3TallyBaHHA eNeKTPONPOBOAKM i TPY6.

+ He TOpKamtecA HakoHeYHMKa cBepgna Apuni nicna
CBEPANIHHA, OCKINbKY BiH MOXe 6y Th rapAumm.

+  [pu3HayeHHA IHCTPYMEHTY onucaHe B Ll iHCTPYKUIi 3
ekcnnyatauii. BukopuctaHHa 6yAb-akoro npunagps i
[0AaTKOBMX MPUCTOCYBaHb Pa3oM 3 LIMM iHCTPYMEHTOM
abo BWKOPWCTAHHA [HCTPYMEHTY B LinAX, AKi He
PeKoMeHAOoBaHI B Ll IHCTPYKLi, MOXe npu3sect Ao
BUHWKHEHHA PU3NKY TPaBMyBaHHA MNepcoHany Ta
MOLIKOMKEHHA MaliHa.

BE3MEKA IHLLUX OCIB

« Llen iHCTPYyMeHT He Npu3HayeHUn ANA BUKOPWUCTaHHA
ocobamu (BKmoYatoun fiitei) 3 06MexeHMIN Gi3nuHIMM,
CEeHCOpHUMK abo po3ymoBMMU 3pi6HOCTAMU  abo
0cobamu, y AKNX BIifCYTHI HeOOXiAHMI [OCBIA | 3HAHHS,
KpiM BUNaAKiB, KONV BOHU 3HAaXOAATLCA Mif HAarnAaoMm i
OTPUManY HanexXHi iHCTPYKLi Mo poboTi 3 iHCTpymMeHTOM
Bif 0COOV, BiANOBIAANbHOI 3a iXHIO Ge3neKy.

«  LWWo6 pit He rpanucs 3 iHCTPYMEHTOM, BOHM MOBMHHi
3HAXOAWTUCA Nif HarNAOM.

3anunWKoBNIA pU3NK

JlopaTKoBUI  3aNWWKOBUI PUSMK MOXE BUHUKHYTU Y
BUMNafikaX BUKOPUCTAHHA IHCTPYMEHTY, AKi MOXYTb GyTN He
BpaxOBaHi B NepepaxoBaHMUX BKa3iBKax WoOfo 6e3neyHoi
po6oTU. AKNiA PU3NK MOXe BUHUKATV NpW HenpaBUnbHOMY
BMKOPUCTaHHI, TP1BaNOMY BUKOPUCTAHHI Ta iH.

HaBiTb Npu AoTpMMaHHi BCiX BIAMNOBIAHWMX NPaBUN TEXHIKK
6e3neKkn Ta BMKOPWCTaHHI 3aXMCHWX NPUCTPOIB AeAKMWiA
3aNULLIKOBIUI PU3KK BCe X 3aNULLAETLCA. BiH BKMtovae:

+  TpaBmu, OTpUMaHi Npu TOpKaHHI 06epPTOBUX i PyXOMIX
netanen.

«  TpaBmu, OTpuMmaHi npu 3amiHi JeTanen, HOXiB Ta
npunaaas.

+  TpaBmu, OTpUMaHi BHaCMiAOK TPVBANOro BUKOPUCTaHHA
iHCTpyMeHTy. [lpu  TpuBanomy BUKOPUCTaHHI
iHCTPYMeHTY HeobXiHO pobuTy perynapHi nepepsun B
pobori.

« TloripweHHa cnyxy.

+ LlKkoga AnA 300pOB'A, BUKNMKAHA BAUXAHHAM nuny, AKa
3'ABNAETLCA NI Yac pPoOOTY IHCTPYMEHTY (Hanpuknag,
npu po6oTi 3 AepeBom, 0cobnneo 3 aybom, bykom abo
nBn).

ENNEKTPUYHA BE3MNEKA

ENeKTpnyHWii MOTOP pO3paxoBaHuii TiNbKL Ha OAHY Hanpyry
KWBNEHHA. 3aBXAgW nepeBipanTe, uum  Hanpyra
aKymynATopHoi 6aTapei BiANOBIAAE 3HaueHHI0, BKazaHOMYy B
Tabnuuui 3 NACNOpPTHUMM AaHUMK. TakoX MepesipAiTe, un
Hanpyra Mepexi XUBNeHHA BiAnoBigae Hanpysi 3apagHoro
npUCTPOLo.

Baww 3apagHui npucTpinn Mae nofBinHy isonauiio, i

TOMY [pIT 3a3eMJIeHHA 1oMy He NoTpibeH. 3aBxan

nepesipanTe, W06 MepexeBa Hampyra

BifnoBifana 3HaueHHIo, 3a3HaueHoMy B Tabnuui 3

nacnopTHUMKM faHumu. Hikonu He Hamaramteca

3amMiHUTK BUAKY B 6noui 3apAgHOro NpucTpoio
3BUMYANHOK MEPEXeBOI0 BINKOIO.

+ Y pasi NoWKomKeHHA Kabenio XKIBNEHHS, LWOo6 YHUKHYTH
BUHVKHEHHA Hebe3MmeyHnx cuTyalill, #oro 3amiHy
MOBWHEH BWKOHaTU BUPOOGHMK obnagHaHHA abo
YNOBHOBaxeHWI cepicHUi LeHTp STANLEY.

BMKOPUCTAHHA MNOAOBKYBAYA

LLIHyp-nopoBXKyBay MOTPIGHO BUKOPMCTOBYBATU TiNbKU B
pasi KpailHboi HeobXiAHOCTi. BUKOpMCTOBYITE TiNbKM
CXBasNeHUI f10 3aCTOCYBaHHA NOAOBXYBaY, AKWI BifNOBifa€E
BXifIHIN MOTYXHOCTi LbOro iHCTPYMEHTy (AMB. PO3Ain
«TexHiYHi xapakTepucTukn»). MiHiManbHUA nepeTuH
npoBigHMKa cknagae 1 MM2; MaKcMManbHa [AOBXMUHA
cTaHoBUTb 30 M.

Y pasi BUKOpPUCTaHHA KabenbHOi KOTYLWKKM 060B'A3KOBO
PO3MOTYBaTV MOAOBXKYBAY MOBHICTIO.

BAMNIUBI BKA3IBKI 3 TEXHIKW BE3NEKU ANA

o]

YCIX 3APAAHUX NPUCTPOIB

36epexiTb Ui iHCTPYKLi: [laHnii NOCIGHWK MiCTUTb BaXNMBi

BKa3iBKM LWoAO 6e3neyHoi ekcnnyaTauii  3apagHuX
npuctpois SC122.
« [lepes BUKOPUCTaHHAM 3apAfHOrO  MPUCTPOK

03HanoMTecA 3 yciMa iHCTPYKLIAMM Ta 3acTepekeHHAMM
o0 3apsALHOTO MPUCTPOIO, aKyMyNATOPHOI 6aTapei Ta
BUPOOY, B AKOMY BUKOPWCTOBYETbCA aKyMynATOpHa
6aTtapes.

OBEPEXHO: Hebe3neka ypaxeHHA. He
fonyckanTe noTpannaHHA PiAvHW B 3apAgHUi
npucTpiit. BHacnigok Takoro moTpannaHHA MoXe
CTaTUCA YPaXKeHHA eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

YBATA: Hebe3neka oniki. LLlo6 3meHWnTN pr3nk

OTPUMaHHA  TpaBM, 3apafgxante nuwe
akymynatopHi 6atapei STANLEY. IHwi Bugu
6aTapefl  MOXyTb CMPUYUHUTW TpaBMU i
MOLIKOAXKEHHS.

YBATA: HeobxigHo cnigkyBaTvi 3a JiTbmu, 106
BOHU HE rPannca 3 NpUIagoM.

MPUMITKA: 3a neBHUX yMOB, AKLWO 3apAgHWIi
NPUCTPIN Nif'€AHaHO O [pKepena XUBNeHHs, B
3apAAHOMY MPUCTPOI MOXe CTAaTUCA 3aMUKaHHA
BHaCNiOK BNANWBY CTOPOHHIX MaTepiani. CTOPOHHI
eneKTPONpPOBIAHI MaTepianu, Taki AK, cepep iHWOro,
wnidyBanbHWUA NWA, MeTaneBa TWUPCa, CTaneBa CTPYXKKa,
anomiHieBa donbra abo OyAb-AKe HalapyBaHHA APIOHNX
MeTaneByx YaCTUHOK Clifj BUUMLLYBATW 3 3Hi3 3apAAHOro
NpUCTPOI0. 3aBXAW Bif'€fHYNTE 3apALHWIA NPUCTPIN Bif
[pKepena XVBNeHHA, KON B NOTO THi3Ai HeMae akymynaTopa.
Bin'efHyiTe 3apAaaHWI NPUCTPI Bif Mepexi nepen TUM, AK
NPUCTYNUTI O I0TO OUMLLEHHA.
« HE HamaraitTeca 3apAaguTi akymynatopHy 6atapeio
HWUMW 3apAZHUMI NPUCTPOAMY, OKPIM TX, O BKa3aHi
B LbOMY MOCIGHMKY. 3a3HaueHi 3apagHi npucTpoi Ta
aKyMynaTopu crneianbHo po3pobneHi ana cymicHoi
pob6otu.
+ [laHi 3apAgHi NpUCTpoi He Npu3HayeHi AnA Oyab-AKNX
iHWVX Linen, oKpim 3apaaxaHHa akymynatopis STANLEY.

AN
AN
AN
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Byab-Ake iHwWe BUKOPUCTaHHA MOXe CPUYNHUTI PUNK
BUHUKHEHHA MOXeXi abo ypaXeHHA enekTpuyHUM
CTPYMOM.

+ He nippaBaitte 3apAgHMii NpuUcTpiit BNAMBY Aolly abo
CHiry.

« [pu BigKNOYeHHi 3apAAHOrO MPUCTPOID TATHITH 3a
BUNIKY, @ He 3a WHYP. Lle 3MeHWnTb pu3nK NOLWKOAXEHHA
€IeKTPUYHOT PO3ETKM Ta LWHYpa.

+  [lepekoHaiiTecs, WO LWHYP PO3TaLIOBAHNIA TaKUM Y/HOM,
LU0 Ha HbOrO He MOXHa HaCTYNMTK, NepeyennTnca yepes
HbOro ab0 iHLINM YNHOM BLAPUTM UM MOLLKOANTU.

+ He BMKOpWCTOBYINTe NOAOBXKYBAY, AKLLO LIbOr0 MOXHa
YHVUKHYTW. BUKOpMCTaHHA HenpaBuabHOTO NOA0BXyBaya
MOXe CMPUUYNHUTU PU3NK BUHWKHEHHA MoXexi abo
ypaKeHHs eNeKTPUYHUM CTPYMOM.

« He Knafitb Hiakux npeameTiB Ha BEPXHIO YaCTUHY
3apAJHOrO MPUCTPOIO Ta He PO3MilyiTe 3apAagHuil
NPUCTPIll Ha M'AKIA MOBEepXHi, WO MoXe 6noKyBaTy
BEHTUNALINHI OTBOPW Ta MPWU3BECTW [O HaAMipHOro
BHYTPILUHbOrO Harpisy. Po3millyiiTe 3apaaHWiA npucTpin
y Micui, BifpaaneHomy Bif Kepena Tenna. 3apAagHui
NPUCTPIN BEHTUMIOETbCA 3@ AOMOMOrOI0 OTBOPIB Y
BEPXHIl | HUXKHIN YaCTUHAX KOpMycy.

+ He BukopucToByiTe 3apAAHUIl MNpuUCTpin i3
MOLWKOKEHNM LWHYpoM abo wTencenem - HeranHo
3aMmiHtonTe ix.

« He BuKopucToByiiTe 3apAAHWUIA NPUCTPIR, AKILO NOMY
6yn0 3aBAAHO CUNMbHOTO YAAPY, AKWO NPUCTPIN BNas 3
BUCOT abo OyB MOLWKOMAXKEHWUA Oyab-KUM iHWNM
cnocobom. [lepepalite Woro [JO aBTOPU30BAHOrO
CepBICHOrO LIeHTPY.

+  He pos6upaiite 3apafHuWit NpUCTpIt; B pasi notpebu B
ob6cnyroByBaHHi abo pemoHTi BigHeciTb ioro B
aBTOPM30BaHWUII CepBiCHUIA LeHTp. HenpaBunbHa
noBTOpHa 36ipKa MOXe NpK3BECT A0 YpaxeHHsA
€NeKTPUYHIM CTPYMOM abo NoXexi.

+ Y pa3si NOWKOAXeHHs LIHYypa XWUBNEHHS BiH Ma€ byTu
HeraliHo  3aMiHeHWA BUPOOHWKOM, CEpBiICHUM
NpeAcTaBHUKOM BMpOGHUKA abo  BiAMOBIAHUM
KBanidikoBaHUM QaxiBLem, abn He [OMYCTUTU KOAHUX
pu3uKiB.

« Mepw Hix 3ailicHIOBaT Byab-AKY OUUCTKY, Bif'€AHaiTe
3apAgHUIA NPUCTPIl Bif po3eTku. Lle 3HM3UTL pusnk
ypaXeHHA  eNeKTPUYHWUM  CTPYMOM.  3HATTA
aKyMynATOpHOI 6aTapei He 3MEHLNTb Lieil PU3MK.

«  HIKONW He HamaraiiTeca 3'ejHaT 2 3apafAHi NpucTpol.

«  3apAAHWIA NPUCTPIN NpU3HAYeHnin ana pobotn npu
CTaHAAPTHI eneKTPUYHI Hanpysi NobyToBOi Mepexi.
He HamaraiiTecs BUKOpWCTOBYBaTU Oro npu Oyab-AKil
iHWin Hanpysi. Lle He cToCyeTbcA aBTOMOGINbHOIO
3apAAHOro NPUCTPOIO.

3apapgHi npuctpoi

3apagHuin npuctpin SC122 Moxe 3apamXaTtn NiTin-ioHHI

akymynatopu 12 B Max / 10,8 B. 3apagHuin npucTpiii He

noTpebye HanalTyBaHHA Ta CTBOPEHWI ANA MaKCMManbHO
3PYYHOTO BUKOPUCTaHHA

HAKNEWKWU HA IHCTPYMEHTI

[lo NoBepXHi IHCTPYMEHTY pa3om 3 KOJOM AaTi NpUKpinaeHi
HaCTynHi rpadiuHi 306paxeHHs:

YBATA! [Ina 3HWXeHHA pU3NKy TpaBMyBaHHA
onepaTop MOBVHEH MPOYNTATK L0 IHCTPYKLiio 3
ekcnnyataii.

BukopucTaHHA AnA 3axmcTy oyen

BrKOpUCTaHHA 3aXnCTy CiyXy

APYKYETbCA Ha Kopnyci

[lata KOAy, AKUN TaKOX BKIOYAE PiK BUTOTOBJIEHHS,
APYKYETBCA Ha KOpMyCi.

Mpvknap:

2017 XX JN
Pik BUrotoBneHHs

KOMMJEKT NOCTABKWU

KomnnekT noctaBku BKAKOYAE:

1 YapHuit apunb

1 3apAAHMIA NPUCTPIN

2 akymynatopu (C2) abo 1 akymynstop (C1)
1 IHCTpyKUito 3 ekcnyaTauii

MPUMITKA: B komnnekt noctauyaHHa N-mogenei

aKyMynATopHi 6aTtapei i 3apagHi NPUCTPOi He BXOAAT.

«  TlicnA oTpUMaHHA IHCTPYMeHTY nepesipTe, UM He Bynu
NOLLKOLPKEH] CaM IHCTPYMEHT, 10ro CKNaaoBi
YacTUHM Ta JOMOMIXKHI NPUCTPOI Nifj Yac nepeBe3eHHA.

« [lepen noyaTkoM eKcnnyataLii iIHCTPYMEHTY 3HalAiTb
yac ans Toro, Wob npoyunTaTy Lo IHCTPYKLIO i 3p03ymiTi
0co6NMBOCTi POBOTU 3 IHCTPYMEHTOM.

OCHOBHI BY3JIU IHCTPYMEHTY (puc. A)

TpurepHuin BMrKay

KHonka «Bnepea/Hasag»

Perynatop momeHTy o6epTaHHs

CenekTop nepemM1KaHHA BOX [iana3oHiB nepepavi
MaTpoH (6e3 Kntoua)

KHonKa BuBINbHeHHA akymynaTopa

Akymynatop

CBiTnogio A9 OCBITNEHHA poboyoro nons

9. PerynsTop pesxumy poboT

MOHTAX

& OBEPEXHO! Tlepea BWKOHaHHAM

JicTaHbTe aKyMyATOP 3 iHCTPYMEHTY.
npoue.qypa 3apApXaHHs (Puc. B)
. Tlepea TuM, AK BCTaBUTM aKyMynaTop, MpueAHaiiTe

npucTpinn (10) [O AXepena XWBNeHHSA, WO BianoBifae
BCiM BMOraMm.

ONoOUAWN =

36ipKu

2. BcraBte B mpucTpiii akymynatop (7). lpo novatok
npouecy 3apafxaHHA aKkymynaTopa cBiguntume
MWUFOTIHHA 4YepPBOHOrO CBITNOBOrO iHAMKaTOpa Ha
NpUCTPOI.

3. lpo noBHe 3apagXaHHA aKymynaTopa CBiguuTUMe

MOCTilHe CBITIHHA YePBOHOrO CBITIOBOrO iHAMKATOPA.
Tenep akyMynaTop NOBHICTIO 3apAmKeHUN i Moxe OyTu
BUKOPUCTAHUIN Y Byfb-AKUIA Yac; TaKOX MOro MOXHa
3aMULLNTIA B 3apARHOMY NPUCTPOT
MPUMITKA: [na Toro, wob p[ocArtM MakcumanbHol
NPOJYKTUBHOCTI NiTIN-IOHHUX aKyMynATOpiB, nepes nepLunm
X BUKOPWCTaHHAM 3apAAITb iX NOBHICTIO.
Mpouec 3apagKaHHA
B Tabnuui BKasaHo, AKUM came YMHOM MPUCTPIil CUrHanisye
NpPO CTaH aKyMynATopa B MPOLECi 10ro 3apamKaHHs.
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CraH npouecy 3apAfKaHHA SC122

3apampKkaHHA | _ _ E] 3eNeHUN iHarKaTop
6nmae

MOBHICTIO EI iHOMKaTOp NOCTINHO

3apAmKeHNI roputb

rapAYNii/XonoaHNi a= 6nmae YepBoHUI

aKymynsaTop T iHauKaTop

aKymynaTop A n UepBOHWI iHAMKaTOP

MOLIKOAXKEHO cnanaxye

3aTpumKa u4epes neperpis/mepeoxonofxeHHa

aKymynaTopHoi 6aTapei

3apagHuin npuctpiin SC122 Mae GyHKLil0 3aTPUMKK Yepe3
neperpis/nepeoxonofKeHHa. AKWO 3apAAHUIA NPUCTPIi
BM3HAYa€ MifBULEHHA Temnepatypu 6aTapei, BiH
aBTOMaTUYHO MPU3YMUHAE NpoLec 3apAfXaHHA [0
OXONOMPKEHHA GaTapel. AKLIO 3apAAHNIA NPUCTPIN BU3HAYAE
3MeHLeHHA TemnepaTypu 6aTtapei, BiH aBTOMATUYHO
NPW3YNHAE NpoLec 3apaXaHHA A0 HarpiBaHHA GaTapei.
YepBOHUIN iHAMKATOP NPOJOBXKYBaTUME BAMMATK, MPUCTPI
He 3MOoXe po3noyvaTtu npoleaypy 3apamxaHHsa. flicna Toro,
AK aKyMynaTopHa 6atapes OXONOHe, 3apAAHWUIA NPUCTPIl
BifJHOBUTb NpoLieaypy 3apAgKaHHA.

bara pes NowKoAXeHa

3apAAHUA  MPUCTPI  MOXe BM3HAuUWTM cnabky abo
NOWKOAXKEHY —aKyMynATOpHY 6aTapelo. YepBoHMiA
CBITNOAIOAHNI iHAMKATOP BAUMAE Y NOCNI[OBHOCTI, BKa3aHii
Ha PUCYHKY. AKILO BU GauuTe, WO NOCNIZOBHICTb GNMaHHs
iHAMKaTOpa CBIfUMTb NPO HECMPABHICTb 6aTapei, 3apagxaTn
6aTapeto 3ab6opoHeHo. BignpasTe ii B CepBiCHMIA LEHTp abo
[0 YTUNI3aLiiiHOro LIeHTPY 1A NepepooKu.

EnekTpoHHa cncrema saxmucry

Bynosa niTi-ioHHMx akymynatopHux 6atapeit STANLEY
nepepbayae ENeKTpOHHY cucTemy 3axucTy, AKa 3axMLLae
6aTapei Bif NepeBaHTaXeHHS, neperpiBaHHa abo rmubokoro
PO3pPAAXKAHHA. |HCTPYMEHT aBTOMAaTUYHO BUMMNKAETHCA,
AKLO CnpaLioBas NPUCTPI 3aXMCHOTO BUMUKAHHA. B Libomy
BUMaAKy Nig'efHalTe akymynaTopHy 6atapeto fo 3apsaaHOro
NPUCTPOIO Ta NMOBHICTIO 3apAKITD il.

Mg yac 3amoBNeHHA aKyMynAToOpiB Ha 3aMiHy BKasyiiTe iX
HOMep 3a KaTajloroM Ta XxapakTepuCTUKy Hanpyru.

AKYMYNATOP, WO 3HaXOAUTLCA B YNAKOBLI, He 3apAfKeHNi
noBHicTio. [lepeq TMM, AK BUKOPMCTOBYBATM aKyMynAaTop Ta
NPUCTPIN ANA 3apALKEHHA, BUBYITb IHCTPYKLIi, HaBeaeHi
Huxye. Ticna Lboro BUKOHalTe BKa3iBKW LWOAO NpoLenypu
3apAAKeHHA aKymynaTopa.

BUBYITb IHCTPYKLYII

+ He 3apApxalite Ta He BUKOPUCTOBYWTE aKyMynaTop y
BNOYxoHebe3neyHoMy cepefoBuLLi, HanpuKnag, nopyuy
i3 3aMMCTUMK pignHamy, B aTMocdepi 3aiiMUCTOrO rasy
abo 3a HaABHOCTI 3a/mucToro nuny. B uux ymosax
BCTaBNEHHA aKyMynaTopa B NPUCTPIi ANA 3apAagXeHHA
ab0 BUIIMaHHA OTO 3 TaKOTO NPUCTPOIO MOXE NMPUBECTH
10 3aiiMaHHaA nuny abo BUNapiB.

+ He 3acTocoByiiTe cuny nif yac BCTaBNAHHA akymynaTtopa
B NMPUCTPIN AnA 3apAfXeHHA. He 3miHonTe TM un
iHLIMM YNHOM KOHCTPYKLIio aKymynaTopa Ans Toro, o6
BiH MigXoAuB A0 NPUCTPOIO ANA 3apALXKEHHS, AKUN He
pO3paxoBaHWN Ha WNOr0 BUKOPUCTAHHA; Le MOoXe
npu3BecTM A0 MONOMKM aKyMynaTopa i, BHacnifoK
LIbOro, 10 Cepii03HUX TPaBM ornepaTtopa.

«  3apagxKante akymynaTopu TinbKM 3a [JOMNOMOroi0
3apAAHNX NPUCTPOIB BUPOOHMLTBA KoMnaHii «CTEH]TI».

« HE JONYCKAWTE notpannaHHa BOAW Ta iHLWNX PiavH Ha
aKyMynATop Ta NPUCTPIN ANA MOro 3apafKeHHA Ta He
3aHyploiiTe iX B Ui pifurHW.

+  He 36epiraliTe Ta He BUKOPUCTOBYITE
aKyMynATopu Ta NPUCTPOT ANA iX 3apAfKaHHA B MicLAX,
I Temnepatypa moxe 6yTu Ginblwoto 3a 40 °C (105 °F),
Hanp., 6inA rapaxis uu iHWKUX MeTanesnx Oyfisenb B
COHAYHY norogy).

3ACTEPEXXEHHA: Hi 3a Akux ymoB He posbupaiite
aKkymynsaTop. AKWOo Kopryc akymynsaTopa Ma€e TpilmHN abo
iHWIi NOLIKOAMXEHHA, He BCTaBNAWTe MOro B NPUCTPIN Ana
3apAgKeHHs. He pobiTb yaapis no koprycy akymynatopa, He
POHAITe NOro Ta He MOLWKOAXYNTe. He BUKOpMCTOBYITE
aKkymynaTop abo NpucTpiii AnA NOro 3apAmKaHHA, AKLLO MO
HUX YMMOCh BLAPVNY, AKLLO BOHW Majanyt Y Ha HUX Napas
BaXKUI NpefMeT, abo AKLIO BOHM Gy MOLIKOAKEHI iHLWIMM
uMHOM (Hamp., 6ynu MpobuTi LBAXOM, MO HWX BAAPUIM
MOJIOTKOM, HAaCTyMuamM Ha HUX Tolwo). Hacnigkom moxe Oyt
YPaXeHHs enekTpUYHUM CTpyMoM abo 3armbenb onepatopa.
AKymynaTop, Wo BWAWOB 3 nagy, CNif Hagicnati Ao
CepBICHOTrO LeHTPY Ana yTunisauii.

MONEPEAMKEHHA: fAKwo BMpobW He BUKOPUCTOBYIOTb,
TpuMaliTe iX y BiaBeAeHOMy ANA LbOro Micyi (Ha cTabinbHii
MOBEPXHI, Ha AKill BOHW He ByAyTb NepemilyyBaTiCh Ta 3 AKOI
He BnagyTb). 3ayBaxTe, WO [eAKi IHCTPYMeHTH 3
aKyMyNnATOPOM BEeNUKUX PO3MIPIB, AKi MOXHa MOCTaBUTH
BePTUKabHO Ha aKyMynATOP, MOXYTb NIErKO NepeKknHyTHCh.

« He yTtunisyiite akymynaTop LUAAXOM MOro ChanioBaHHs,
HaBiTb AKWO BiH OyB CEPNO3HO MOLWKOAXeHW abo
MOBHICTIO BUILIOB 3 Nagy. Takwii akymynatop Moxe
BNOYXHYTW Y BOTHI.

i 4ac cnanoBaHHA NITIN-IOHHNX aKyMynaTopis
YTBOPIOIOTLCA WKIANNBI NETKI NPOAYKTY 3rOPAHHA.

« AKWO maTepian, WO 3HaXOAMBCA BCEpPeanHi akymynaTopa,
noTpanuB Ha LWKipy, TEPMIHOBO NPOMWITE ypaKeHy
RINAHKY WKipW PiAKMM MuioumMm 3acobom Ta BOAOIO.
AIKWwo pignHa 3 akymynatopa noTpanuiaa B OKO,
NpOMUBaiiTe BiKpUTE OKO BOAOI YNPOAOBX 15 XBUAUH
abo o npunuHeHHa BiguyTTA "Xapy". IHpopmauia ana
MeAIMKIB: eNeKTPONIT akyMynaTopa MiCTUTb CyMiLL PifKNX
opraHiyHNX cnonyk-kapboHaTis Ta coni fitito.

+  PeyoBUHY, WO 3HaXOAATbCA BCEpeAuHi aKymynatopa,
MOXYTb BWKAMWKATW MOAPA3HEHHA pPecnipaToOpHMX
wnAxis. BuBepdiTb mocTpaxpanoro Ha cBixe MoBIiTpA.
AKWO CMMNTOMN He 3HUKNW, 3BEPHITbCA NO MeAUUHY
fonomory.

A

3ACTEPEXEHHA: Heb6e3neka BWHWUKHEHHA
noxexi. PignHa, Wo micTUTbCA B akymynaTopi,
MOe 3aMHATICA Nif Ai€to ickpu abo BOTHIO.
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MepeBe3eHHA

Akymynatopn BuMpobHWUTBA KomnaHii  «CTEH/I»
3a[0BONIbHAIOTD BMMOraM BCiX HOPMaTUBHUX aKTiB Ta
YNHHUX CTaHAapTiB, AKI BUKOPWUCTOBYKTb B ranysi
TpaHCNopTyBaHHs, B ToMy uncni «Pekomenpgauin OOH wopo
repeBe3eHHs Hebe3neyHnx BaHTaxiB», «[lonoxeHb IATA
(International Air Transport Association, MixHapogHa
acoujialia NoBiTPAHOrO TPAHCMOPTY) WOAO Hebe3neyHnx
BaHTaxiB», «MiXXHapoO[HMNX MONOXeHb WOAO NnepeBe3eHb
Hebe3neuyHux BaHTaxiB mopem (IMDG)», a Takox
€BPONENCbKOI Yroan LWO[O MiXKHAPOAHMX nepeBe3eHb
Hebe3neyHnx BaHTaxis wiaxamn (ADR). NliTiit-ioHHi 6aTtapei
Ta aKyMynATOPW NPONLLAN NepeBipKy BiAMNoBigHO Ao n. 38.3
«HacTaHoB o0 BUNpobyBaHb Ta KpUTepiiB OLiHIOBAHHS iX
pe3ynbraTiB Ha BiANoBIAHICTL BUMoram Pekomenpauiin OOH
L1010 NepeBe3eHHs Hebe3NeuHX BaHTaxiB.

B 6inbwocTi BUNagKiB nepeBe3eHHA aKymynaTopis
BUpoGHMUTBA KoMmmaHii «CTEH/Il» He nignagae nig
BU3HaUeHHA «Hebe3neuHi MmaTepianu knacy 9, wWwo
3HaxoAATbCA Mif MOBHUM KOHTpONem». 3aranom, iCHyloTb
71Ba BUNaAKY, KON NepeBe3eHHA MaE 3AiICHIOBATUCh 3riAHO
3 BUMOramm 1A maTepianis Knacy 9:

1. nepeBe3eHHA aBiaTPaHCMNOPTOM 6inblW HiX ABOX
NiTIN-IOHHUX aKyMynATOPiB BUPOGHMLUTBA KOMMaHil
«CTEH/TI», AKILO ynakoBKa MICTUTb TiNbKK akyMynaTopu
(6e3 iHCTPYMeHTIB), a TakoX

2. nepeBe3eHHA Oyab-AKOrO BaHTaxy, WO MICTUTb
NiTIN-IOHHUI  aKyMynATOp MOTYXHicTio 6inblwe 100
Br-rog.  TlOTYXHiCTb  KOXHOro  niTiii-ioHHOTO
akymynaTtopa (y Br-rop) BkasaHa Ha ynakosLi.

He3anexHo Bia TOro, nignaaac BaHTaX Mia BU3HaueHHA "nif
NOBHWUM KOHTpONeM" 4u Hi, BIANPaBHWK Hece MOBHY
BiANOBIJaNbHICTb 33 BUKOHAHHA BUMOT YUHHUX
HOPMATMBHMX aKTiB CTOCOBHO MaKyBaHHA BaHTaxy, NOro
MapKyBaHHA Ta MiArOTOBKY TOBapOCYNpPOBiAHUX
[IOKYMEHTIB.

Mip Yac nepeBe3eHHA aKyMynATOPIB KOHTaKT iX BUBOAIB 3
MaTepianamu, WO NPOBOAATb CTPYM, MOXe MPU3BeCTH [0
BUHUKHEHHA noxexi. Tomy, nif 4ac nepeBe3eHHsA
aKyMynATOpIB, BNEBHITbCA B TOMY, WO iX BUBOAW 3axuLieHi
Ta HaneXHUM YMHOM i30/1bOBaHi Bif MaTepianis, KOHTAKT 3
AKAMN MOXe NPU3BOANTY JO KOPOTKOTO 3aMUKaHHH.

IHpopmauia Lboro posfiny npepcTaBneHa HanexHUMm
UMHOM, i, AK MW BBAKAEMO, ajeKBaTHa Ha MOMEHT
CTBOPEHHA LibOro AOKYMEHTY. B TOI e yac BOHa He ABNAE
co60t0 rapaHTiliHi  30060B'A3aHHA, HafgaHi ABHO abo
onocepeakoBaHo. lMokyneLpb Hece BiANOBIAANbHICTb 3a Te,
o6 ioro AianbHICTL BignoBigana BAMOramM HOPMATUBHUX
aKTiB, AKi MaloTb BiAHOLLEHHA 1O TeMM, PO AKY e MOBa.

Axkymynarop
Tun akymynatopa

IHcTpymeHT SCH121 BUKOPUCTOBYIOTb 3 aKyMylATOPOM, WO
CTBOpPIOE Hanpyry12 B.

PekomeHpauii wopo 36epiraHHA

1. OnTUManbHUM € 36epiraHHA B CyXOMy MPOXONOAHOMY
MicLli, 3axuLLeHoMy Bif Ail NPAMOro COHAYHOrO CBITNA, B
AKOMY He AOMYCKAETbCA BUHWKHEHHA cuTyalil, Konn
TeMnepaTypa MoXe CTaTu HaATo BENMKol abo HaaTo
HU3bKOIO. [na Toro, wobu nNPOAYKTUBHICTb
akymynaTtopa Ta TepMmiH 110ro ekcnnyatauii 6ynm
onTuManbHUMK, 36epirat X, AKWO BOHU He
BVKOPWCTOBYIOTbCA, KpaLLe 3a KIMHATHOT Temnepatypu.

2. fKIWo ouiKyeTbCA, WO TepMiH 36epiraHHsa Gyae 3HauHuNIA,
KpaLle 36epiraTii akyMynaTop B CyXoMy NpOXonofHOMY
micui (ane He B NPUCTPOI ANA 3apAfKaHHA) MOBHICTIO
3apAmKEHNM.

MPUMITKA: He cnip 36epiraT akymynatop MOBHICTIO

po3pamxeHum. lNepes BUKOPUCTaHHA akymynatop Tpeba

Oyze nepesapaguTy.

Mo3HauKy Ha NPUCTPOI ANA 3apAAKaHHA Ta Ha

aKymynartopi

OKpiM NO3HauOoK, AKi BXe HaBOAUINCA B LbOMY AOKYMEHTI,

Ha akymynaTopi abo Ha NPUCTPOI AnsA NOro 3apagXaHHs Bu

MOXeTe 3yCTPITW HAaCTYMHi NiKTOrpamm:

-Il MpoyumnTtaTi iHCTPYKLito Nepes BUKOPUCTaHHAM

Yac 3apagkaHHA BKasaHWn B po3Aini «TexHiuHi
XapaKTepUCTHKM»

AKymynﬂTop 3apAnXKaeTbCA

AKYMYNATOp 3apAIKEHUI

AKYMyNATOP NOLIKOAXKEHO

BigpcTpoueHHA  3apApXaHHA
XOJI0HOr0/rapAYoro akymynaTopa

0N  HaATo

He TopkaTuca npegmetamuy, fki NpoBOAATb
eNeKTPUYHUI CTPYM

He 3apagKaTi nowKogXeHi akymynatopu

He Aonyckat NnoTpanaaHHA BOAK

MowWwKOAXeHO Kabenb XWBNEHHA — 1Oro Cnig
Bifipasy 3amMiH1TK

3apagpKatvi Tinbku 3a Temnepatypwm Big 4 °C go
40°C

Mpu3HaueHnit AnA BUKOPUCTAHHA BCepefuHi
NPUMILLEHHA

Mig vac yTtunizauii akymynAatopa BpaxoByiiTe
BMMOMM  WOAO  OXOPOHW  OTOYYIOUOro
cepefosuLia.

O



(Mepeknap op!

¢ 3apagxaitte akymynaTopu Tinbku 3a AONOMOroio

ScC122/
sc121

3apAAHNX NPUCTPOIB, Ha AKNX MO3HAYEHO, L0 BOHU
BUpobneHi komnanielo «CTEHJII». BukopuctaHHa
iHLWIMX NPUCTPOIB MOXe MPK3BECTN A0 NOXeXi abo
BUHWKHEHHA Hebe3neyHoi cuTyallii iHwworo Tuny.

He yTtunisynte wnaxom ix

CnantoBaHHA.

aKymynaTopu

36MpaHHA Ta HanawWTyBaHHA IHCTPYMEHTY

AN

Ik npueaHyBaT aKyMynAaTop A0 iHCTPYMEHTY Ta
BiA'eAHYyBaTM 0ro.

AN

3ACTEPEXEHHA: BukopuctoByite Tinbkun
aKyMynaTopy Ta 3apagHi MpUCTpoi BUPOOHNLTBA
komnaHii «CTEHNI».

3ACTEPEXEHHA: [na Toro, wo6 3meHWnTn
pU3MK OTPUMAHHA CepNO3HOI TpaBMW, Mepej
HanawTyBaHHAM iHCTpyMeHTy Ta
3HIMaHHA/MPUERHAHHA MEBHUX WNOro YacTuH
nepeBefiTb KHOMKY «BrepeA-Ha3ag» Y NONOXeHHA
«3a610KOBaHO» ab0o MepeBepHITb iHCTPYMEHT Ta
Bif'efHanTe  akymynatop. HeouikyBaHe
BK/IIOYEHHA (HCTPYMEHTY MOXe MPU3BOAMTM [0
OTPUMaHHA TPaBM.

MPUMITKA: BnesHiTbca B TOMY, WO aKymynaTop
(7) noBHicTIio 3apAgXeHNA.

AN

MpueaHaHHA

aKkymynartopa
iHCTpyMeHTy

A0 PYKOATKM

1. TocTaBTe akyMynAaTop Ha HanpaenAoYi, WO 3HAXOAATHCA
BCEPEAHI PYKOATKM.

2. TlocyHbTe akymynaTop Bnepej AO ynopy; Koau BiH
CTaHe Ha Micue, Bu MOBUMHHI nouyTn XapakTepHe
KnaLaHHs.

Bin'epHaHHA aKymynaTopa Bifj iHCTPyMeHTY

1. HaTUCHIiTb KHOMKY BUMBIiNbHEHHA akymynatopa (6) Ta 3
CUNOIO BUTATHITb aKyMyNIATOP 3 PYKOATKM iHCTPYMEHTY.

2. B 3apApHuWii NpuUCTpil akyMynAaTop BCTaBAANTe Tak, AK TO
OMK1CaHO Y BIANOBIZHOMY PO3AiNi LibOro JOKYMEHTY.

IHCTPYKL|Ii 3 BUKOPUCTAHHA

MpaBunbHe nonoxeHHs pyk (PnC. A, H)

AN

YBATA: o6 3MeHWWUTM puU3NK OTPUMAHHSA
cepiiosHoi  Tpasmu, 3ABXIAW npasunbHO
pO3TaLLOBYITE PYKM LOAO iHCTPYMEHTa.

YBATA: o6 3MeHWWUTM pU3NK OTPUMAHHSA
ceprosHoi  TpaBmu, 3ABXAW  3aiimaiite
nepasinbHoOe CTillKe NONOXEHHA.
lMpaBunbHe NONOXEHHA PYK Ha IHCTPYMEHTI Npunyckae
3aBXAW TPUMATU OAHY PYKY Ha OCHOBHIN pyKOATLi
iHCTpymeHTy (9)

Bu6ip Hanpamy o6epTaHHa (Puc. D)

[lna 3aTAryBaHHA CNif BCTaHOBUTU HampAM HampAMOK
obepTaHHsA Bnepef (3a FOAMHHUKOBOIO CTPiNKoto). ina

nocnabneHHs cnif BCTaHOBUTW HaNpAMOK 06epTaHHs Ha3afj

(NPOTM FOAUHHIKOBOI CTPINKM).

+ Lllo6 BnbpaTV npAMKiA HaNPAMOK 06epTaHHs, MOCyHbTe
PyXoMUii NepemmnKay npaMoro/3BOPOTHOTO HanPAMKY
06epTaHHs (2) Bnigo.

« Wo6 BMbGpaT 3BOPOTHUI HaAMPAMOK 06epTaHHS,
NOCYHbTE PYXOMUI NepemMmnkay NpAMOro/3B0pPOTHOTO
HanpAMKy obepTaHHA BNpaBo.

+  Lllo6 3abnokyBaTV iHCTPYMEHT, BCTAHOBITb PYXOMMA
nepemMmKay NpsAMOro/3B0OPOTHOMO HaMPAMKY 0bepTaHHA
B LieHTPasbHe NOMOXEHHS.

« [lig 4yac 3MiHM NONOXeHHA nepemmKaya HanpAMmKY
obepTaHHs HeobXigHoO, W06 NycKoBWii BUMKKay OyB
BifNyLLEHWNA.

Knagiwa BK/Ilo4eHHA / BUKIOYeHHS (puc. A)

o6 BKKUMTM IHCTPYMEHT MOTPIOHO HATUCHYTW Ha
BuMmKay (1). [ina BUKNIOYEHHA IHCTPYMEHTY, BIANYCTiTb
nepemuKkay 3anycky. Baw iHCTpyMeHT OCHaLLeHWi ranbMoMm.
aTPOH 3yNUHWTBLCA, KONMN Nepemmukay 3amycky MOoBHICTIO
BigNyCTATH.

PerynioBaHHA WBMAKOCTI KnaBilelo BKAOYEHHA /
BUMUKaHHA [JO3BONAE BUOPATN ONTUMaNbHy WBMAKICTb AnA
KOHKPETHOr0 BUKOPWCTaHHA. YAM CumbHille BU HaTUCKaETe
KnaBillly BK/IIOYEHHA / BUK/IOYEHHSA, TUM LBMALLE WBMAKICTb
po60TH IHCTPYMeEHTY. [INA MakcMManbHOTo TepMiHy Cly6m
iHCTPYMEHTY, BUKOPUCTOBYITE 3MiHHY LUBMAKICTb TiNbKW ANA
MycKy onepaLliil CBepAniHHA abo 3aropTaHHs.

MPUMITKA: be3nepepBHe BUKOPWUCTaHHA 3MiHHOI
WBMAKOCTI He pekoMeHAyeTbcA. Lle moxe npussectn po
NOLLIKOPKEHHA NepemMmKaya i Liboro ciif yHUKaTu.

Knagiwa ynpasniHHa pesepcom (puc. A)

KHorKa «Bnepes-Ha3ad» (2) BM3HaYa€ HanpamMoK obepTaHb, i
TaKOXK Ma€ GyHKLiI0 BI0KYBaHHSA IHCTPYMEHTY.

[nsa Toro, wWo6 BMOGPaTU HampAMOK obepTaHHA «Bhepeay,
BiANYCTiTb TPUTEPHWUI BMUKAY i HAaTUCHITb Ty 4YacTUHY
KHOMKM «Brepef-Hasafy, WO 3HaXOAUTbCA 3 NPaBoro 6oKy
IHCTPYMEHTY.

[Onsa Toro, wWo6 BUOpaTK HaNPAMOK 0GepTaHHA «Ha3agy,
HaTUCHITb Ty YaCTWHY KHOMKW «BMepeA-Hasafy, LWo
3HaXOAMTHCA 3 NIBOrO HOKY IHCTPYMEHTY.

LleHTpanbHe NonoxeHHa KHOMKM 3abe3neuvye GnoKyBaHHA
iHCTPYMeHTY (6710KYBaHHA MOX/INBE, KOMU iHCTPYMEHT
BifKNtoYeHUi). 3MiHa NONOMEHHA KHOMKW «BMepef-Hasag»
MOX/MBA, AKLLO TPUrePHUI BMUKAY BUBINIbHEHO.

MPUMITKA: CnouyaTKy Npu BUKOPUCTaHHI iHCTPYMEHTY
nicnA 3MiHW HanpAMKy obepTaHHA, BM MOXeTe MouyTu
KnauaHHa npw 3anycky. Lle HopmanbHO i He BKasye Ha
npobnemy.

CBiTnogion ansa ocBiTneHHA po6oyoro nons

CaitnogiogHe MiAcBivyBaHHA (8) po3TalloBaHe nig MydTOl0
perynioBaHHA KpyTHOro MoMmeHTy (3). MigcBivyBaHHA
aKTWUBYETbCA, KOMM KNaBilla BKMIOYEHHA / BUKIIOYEHHA
3HaXOAUTbCA B HATUCHYTOMY CTaHi

Mpumitka: CeiTnogion npusHayeHWn ANA OCBITNEHHA
po6oyoro nons i He MOBWHEH BKKOPWCTOBYBATUCH AK

CUTHANbHUIA.



YKPATHCBKA (Mepeknap opuriHanbHux iHCTpyKy

MydTa perynioBaHHsl KPyTHOrO MOMEHTY
(puc. A,

MydTa perynioBaHHA KPyTHOrO MOMEHTY (3) Ma€ HaHeceHi
TOYHi MOKa3HMKU 3 YMCNamMu i NONOKEHHAM ANA CBEPAIHHA.
My¢Ta nosmHHa OyTM BCTaHOBNeHa B HeobXigHOMy
NONOXeHHI BiANOBIAHO MO3HaYKi Ha BEPXHiN YacTUHI
Koprycy iHCTPYMeHTY. Y1CnoBi 3HaueHHsA HaHeCeHi Ha My Ty
3 MeTOK TOYHOI YCTAaHOBKM KPYyTHOTO MOMeEHTY. Yum BuLye
3HaueHHA umcna Ha My¢Ti, TUM BignosigHO Bule 6Gyae
3yCuANA KPyTHOTO MOMEHTY. [INA yCTaHOBKM iHCTPYMEHTY B
peXum CBepAiHHA, BCTaHOBITb MyQTy y BignosigHe
MOJIOXKEHHS.

MPUMITKA: npu BUKOPUCTaHHA Apwuni / WwypynosepTa B
pexumi  CcBepaniHHA, nepekoHanTecs, wWo MydTa
perynioBaHHA KPYTHOTO MOMEHTY BCTaHOB/EeHa B
NONIOXEHHA BIANOBIAHO A0 ManioHKy CBepafia Ha Hin i
36ira€TbcA 3 BiAMITKOIO Ha BEPXHIN YacTWHi Kopnycy
iHCTpyMeHTY. [laHHa [jif J03BONNTb YHUKHYTY KOB3aHHA Npw
CBepANiHHI.

Mepemukau ABoX Aiana3oHis nepegadyi (puc. A, d)

OyHKUiA nepemuKaHHA Aiana3oHiB nepepaui Apuna
PO3LLMPIOE Aiana3oH PobOUMX HanaLTyBaHb IHCTPYMEHTY.

LLlo6 BMOGpaTM HW3bKY LWBWAKICTb, BUCOKE 3HAYEHHA
KPYTHOTO MOMEHTY, BUMKHITb iIHCTPYMEHT i [03BONAI0TH
3ynuHuTca. Cnanp Baxinb nepemukaHHA nepepay (4)
Brepen (B CTOpoHy maTpoHa). LLo6 BuOpaTu BUCOKY
WBNAKICTb, HU3bKUA MOMEHT 3aTAryBaHHA, BUMKHITb
iHCTpYMeHT i po3BonAlTb 3ynuHutuca. Cnaing Baxinb
nepemMuKaHHA nepefay Hasag (Big naTpoHa).

Mpumitka: He nepemukaiite nepegauvy, Koan iHCTPyMeHT
npayioe. AKWO BUHUKAM Npobnemu 3 nepemuKaHHAM
nepepaui, nepesipTe, 4 3MillleHa KHOMKa nepemuKaya B Toi
U iHWwKiA 6ik go ynopa.

Csitnogion ansa oceiTneHHA po6oyoro nons

CaitnogiogHe niacBivyBaHHA (8) po3TalloBaHe Mif MydToHO
perynoBaHHA KpPyTHOro MoMeHTy (3). MligcBiuyBaHHA
aKTVBYETbCA, KOMW KNaBilla BKMIOYEHHA / BUKIIOYEHHA
3HaXOANTbCA B HATUCHYTOMY CTaHi

Mpumitka: CiTnogion npu3HayeHUn [NA OCBITNEHHA
po6oyoro nonsa i He MOBWMHEH BUKOPUCTOBYBATUCb AK
CUTHANbHUIA.

MatpoH 6e3 kntoya (puc. E)

BaLu iHCTPYMEHT OCHaLeHWI WBMAKO3@XKMMHIM NaTPOHOM,
AKNI JO3BONAE NPOBECTU 3MiHY aKcecyapiB OAHIED PYKOH.
LL{o6 3amiHnTK cBEpANIO abo akcecyap, BUKOHalTe Taki Aii:

1. 3adikcyitte Knasiwy Nycky y BUMKHEHOMY MONOXEHHS,
AK ONUCAHO BULLE.

2. Bi3bMmiTbCA 3a YopHWil Kopmyc MMapToH 3 oagHOro GOKYy, i
NOBEPHITb HAaAIHO TPMUMaloUN HCTPYMEHT iHLWO
pykoto. [loBepTaiiTe NaTpoH MPOTU TFOAMHHUKOBOT
CTPINKU [OCUTb [IOBrO, W06 BCTaHOBUTK HEOOXifHY
NPUHANEeXHiCTb.

3. BcTaHOBITb NpUHanexHicTb 3 nocagkoio 19 mm (3/4 ") B
naTpoH | HapilHO 3aTArHiTb, obepTaloum 3a
FOAVHHWKOBOIO CTPINKOIO MAaTPOH PYKOIO 3 OBHOTO 6OKY,
HafinHO YTPUMYIOUM IHCTPYMEHT AAPYroto pyKoto. Balu

iHCTPYMEHT OCHalieH aBTOMATUYHMM MeXaHi3MOM
6710KyBaHHA wnuHgens. Lle possonse Bigkpusatu i
3aKpvBaTy NaTpoH opHiel pykow. Llo6 3BinbHUTU
aKcecyap, NOBTOPITb KPOK 2 BULLE.

YBATA: He HamaraliTecs 3akpinuti cBepano (abo 6yab-akui
iHWWNIA akcecyap), B3ABLLMCb 3a NEPefHI0 YaCTUHY MaTPoHa i
nogepralun iHCTpymeHT. Lle Moxe npussectn Ao
NOLWKOAXKEHHA MaTPOHa i OTPUMaHHIO TpaBMU. 3aBXAwu
6n10KyliTe MYCKOBY KHOMKY Npu 3amiHi akcecyapis i
npunagas.

O60B'A3KOBO NpU 3aTATYBaHHI NMaTpoHa OfHIi€l0 PYKOIO,
LpYrolo PyKow LWiNbHO NPUTPUMYNTE iHCTPYMEHT i
3HaXOfbTeCA B CTilIKOMY CTaHOBHLLE.

3HATTA naTpoHa (puc. F)

BcTaHoBITH MydTy B MONOXEHHA CBepAniHHA, @ nepemuKay
WBWAKOCTE y nonoXeHHA 1 (HMW3bKa LWBWMAKICTD).
3adikcyiiTe NaTPOH Ha KOPOTKOMY KiHLi LecTUrpaHHOro
Knoya (He BXOAWTb B KOMMNEKT nocTaBku) 6,35 mm (1/4 ")
abo 6inbworo po3mipy. BUKOpUCTOBYIOUM fepeB'aHy KUAHKY
abo aHanoriyHui iHCTPyMEHT BAapTe MO AOBIOMY KiHLIO
Kntoua B 6ik 06epTaHHA FOANHHNKOBOI CTPINKK, AIK MOKa3aHO
Huxue. La fis nocnabutb rBUHT BCepeayHi maTpoHa.

BigKkpuiite "rybku" naTpoHa MOBHICTIO i BTaBbTe BUKPYTKY
(abo byab-AKMiA iHCTPYMeHT 3 po3'emom TORX y pasi
HeobXiAHOCTI) B MepepHiil YacTVHI MaTpoHa Mix "rybkamu’,
o6 3adikcyBaTu ronoBKy rBUHTa. BigKpyTiTb rBMHT 3a
FOAMHHNKOBOIO CTPINKOK (NiIBOCTOPOHHA pi3bba). Micns
LbOro MOBTOPHO 3aiKCyiTe MaTPOH Ha KOPOTKOMY KiHLj
LWeCTUrPaHHOro Kiioya (He BXOAUTb B KOMMNEKT MOCTaBKM)
6,35 MM (1/4 ") abo 6inbloro po3mipy. Bukopuctosytoun
AiepeB'AHy KUAHKY abo aHanoriyHWin iHCTPYMEHT BAapTe no
[OBFrOMY KiHL0 Knloya B 6ik 0b6epTaHHA FOAWHHUKOBOT
cTpinku. Lle [o3BonuUTb MOCNabutn NaTpoH Tak, Wob ioro
MOXHa byno Bify'eAHATN BPYYHY.

YcTaHoBKa natpoHa (puc. G)

HaxnsuTte Hecywiin rBUHT NaTpoHa BPYYHY HaCKiNbKu
MOXMIMBO (NiBOCTOPOHHA pi3bba). 3aTArHiTb TBUHT.
3adikciyinTe mMaTpoOH Ha KOPOTKOMY KiHL|i LIeCTUrpaHHOTO
Knoya (He BXOAWTb B KOMMNEKT nocTaBku) 6,35 mm (1/4 ")
abo 6inbLworo po3mipy. BUkopucToByioumn fepes'aHy KUAHKY
abo aHanoriyHmin iHCTPyMeHT BRapTe Mo [OBroMy KiHUA
KNtoya NpoTn 06epTaHHA rofMHHNKOBOI CTPINKM.

YBATA: o6 BUKMIOYNT PU3UK OTPUMAHHA CEpHO3HOI
TPaBMU, BUMKHITb iHCTPYMEHT Ta Bif'efAHaiiTe MOro Bif
[pKepena KUBMEeHHA, nepll HiX pobutn aki-Hebyab Aii 3
iHCTPYMEHTOM M0 YCTaHOBLIi / 3HATTIO NpunagaA.

YBATA: o6 BUKMIOUNTM PU3NK OTPUMAHHA Cepirno3Hoi
Tpasmu, 3ABXK/I/ MiLHO 3aKpinmioiiTe 3aroToBKy 3 AKOK BY
npautoete. [pyn cBepAniHHi TOHKOro matepiany,
BUKOPWCTOBYNTE fAepeB'AHMA 6ok "nigknagky', wwob
YHVKHYTV WKIAAVBNX HAcnifKiB AnA matepianis i pobounx
MOBEPXOHb.

BcTaHOBITb MydTY perynioBaHHsA B MONOXEHHA CBEPANIHHA.
Bunbepitb HeobXiAHWI Aiana3oH WBWMAKOCTI / KPYTHOTO
MOMEHTY 3a [OMOMOrol perynioBanbHoi mMydTH, 3a
[ONOMOroK Knasilli nepemMukaHHsa, wWob pomortuca
BiAANOBIAHVX NOKA3HUKIB 41 NNaHOBaHOT poboTy.

@



(Mepexnap opurinanbhux inctpykuin) YKPAITHCbKA

+  BuKopucToByiiTe TinbKu roctpi csepana. [ina aepesenu,
BuKopucToByiiTe CnipanbHi cBepgna, 6itn nonatn abo
KOPOHKW. [inA  MeTaneBux, BUKOPUCTOBYBanTe
BUCOKOLWBUAKICTHI cTanesi (HHS) CnipanbHi ceepana abo
OTBIp NUNKN.

3aBXAM 3aCTOCOBYMTE He CUMbHE HaTUCKAaHHA MO MPAMIN
niHii. BAKOPUCTOBYIiTe [OCTATHIN TUCK, WOO IHCTPYMEHT He
3iCKOB3YBaB, ane B TOWN Xe Yac He BUKOPUCTOBYITE 3aHaATO
CWUNbHe HaTWCKaHHA, fKe MPW3BOAWUTb A0 ranbMyBaHHA
ABUryHa.
TpumaiiTe iHCTPYMEHT Mif yac poboTn ABOMa pyKamu
nepebyBatoun B CTIIKOMY MONOXeEHHS, W06 KOHTPOMIoBaTH
pobory.

YBATA: cBepAfio MOXe 3YMUHWUTUCA NpW 3aHaATo
& CWUIbHOMY HaBaHTaXEHHI, BUKIMKAIOUM TUM CaMiM

HecnofiBaHnn "puBOK" IHCTPYMeHTa. 3aBXAun
yekamte Takoi MOXNMBOCTI. MiLHO TpUMaiTe iHCTPYMEHT
7IBOMa pyKamu, o6 YHUKHY TV TPaBM.

+  AKWO IHCTPYMEHT 3YNWHAETbCA, Le € Hacnigkom
nepeBaHTaXeHHA abo HenpaBWIbHOTO BUKOPUCTAHHA.
HeraiHo BignycTiTh NycKOBY Knasilly, BUAanitTb CBepAno
3 po6ouyoi 30HM i BMW3HAUTE MPUYMHY 3YMUHKW. He
HaTUCKaliTe MycKoBY KnaBilli MOBTOPHO Yy cnpobi
NPOAOBXUTI POBOTY Bifpasy nicnA 3ynuHKM CBepAna -
Lie MOe MOLIKOANTN IHCTPYMEHT.

+ Llo6 3mMeHWNTW puU3MK po3TAryBaHHA abo po3puBy
Matepiaiy, 3MeHLITb TUCK Ha IHCTPYMEHT | HamaraiiTecb
3aKiHUNTM POBOTY Ha Manivi WBKMAKOCTI.

« [lpu BUNyYeHHi cBepana 3 OTBOPY, BKNOYalTe pesepcHe
06epTaHHs 415 YHUKHEHHSA 3aKIVHIOBAHHA CBEpAa.

« [lpyn HaABHICTb perynboBaHOi LWBUAKOCTI Hemae
HeobXigHOCTI  BMKOPMCTOBYBATW  KepH  fns
3acBepanioBaHHA. BukopucToByiiTe many LWBUAKICTb,
06 noyaTy cBepAniHHA i 36ibLUyiiTe WBMAKICTb MO Mipi
3acBepAMioBaHHA rubLuLe.

Po6ota ynapHoro apuns (puc. D)

1. MoBepHiTb perynsTop (9) y NONOXEHHS yaapHOTo Apunst.

2. BubepiTb HacTpoilky BenvKoi KinbkocTi 06epTiB, 3CyHyBLUM
nepemukay Brneped (B CTOPOHY 3aTWUCKHOTO NaTPOHY).
Baxnueo: BukopucToByiTe cBepana Tifnbku 3
TBEPAOCNNABHUM HaKOHEYHUKOM abo 3 TOHKOCTIHHOK
anMasHot KOPOHKOIO.

3. Tlig Yac cBepAniHHA NpuknaganTe PiBHO CTIMbkW 3yCunb,
CKiNbkM HEOOXiOHO ANs YHUKHEHHS HaaMipHOi Bigpaui
iHCTpymeHTa abo «BigpuBy» cBepana Big martepiany.
3aBenuke 3ycunns npussefe [0 3MEHLUEHHS KinbKOCTi
obeptiB, neperpiBy iHCTPYMEHTa | 3HWXKEHHS
NPOAYKTUBHOCTI CBEPAMIHHS.

4. CBepanuT HeoOXigHO NepneHAMKynspHo Ao poboyoi
noBepxHi. He npuknagaite 6ivHe 3ycunns fo ceepana nig
4ac CBEpANIHHA, OCKINbKY Lie Npn3Beae A0 3aCMiYeHHS
kaHaBOK CBEPANa i YNOBiMbHEHHS CBEPANIHHS.

5. Akwo nig yac cBepAniHHS rMMOOKMX OTBOPIB LUBWAKICTb
YOApHOTO [pWUNS NOYMHAE Majatu, He BUMUKAYM
iHCTPYMEHT 4aCTKOBO BUTSTHITb CBEPANO 3 OTBOPY, Lo
BULANNUTH 3 HbOTO BiAXOAN CBEPAMIHHS.

NPUMITKA: MnaBHwuit i piBHOMipHWIA NOTiK nuny 3 0TBOPY
BKa3ye Ha NpaBnnbHO 06paHy WBUAKICTL CBEPAMNIHHS.

Po6oT1 B pexumi wypynosepra

Bubepitb HeobXigHUI AianasoH WBMAKOCTI / KPYTHOTO
MOMEHTY 32 [AOMOMOrol MOABINHOI HACTPOKM  MyTH
KPYTHOrO MOMEHTY i LWBMAKOCTI ANA 3annaHoBaHOi onepaLii.
BcTaBTe HeoOXigHuil akcecyap B maTpoH, AK i OyAb Ake
cBeppao. 3pobiTh Kinbka NPo6HUX 06epTaHb And 3pasky Lob
BM3HAUMTV  OMTUMANbHUL,  KPYTHWIA ~ MOMEHT  npwu
3aCTOCyBaHHi y BaLwiii po6oTi.

MAKCUMAJIbHO PEKOMEHOOBAHI PO3MIPU

Huabka Wweuakicts - 1 Bicoka LWBKUAKICTb - 2

Biti, cBepanitHa

6.00 mm 3.00 mm
MeTany
Repesia, cripansi 19.00 mm 12.00 mm
cBepana
Llichen6opu 19.00 mm 16.00 mm
LlernsiHe MypyBaHHsi 8.00 mm

TEXHIYHE OBCJIYTOBYBAHHA

KoHcTpyKuia iHcTpymeHTa STANLEY po3paxoBaHa Ha poboty
NpoTAroM TPUBANOro nepiogy 4acy 3 MiHIManbHUM
TeXHiYHUM obcnyroByBaHHAM. Hanexuuin pornap i
perynapHe 4uLEHHA — 3anopyka TPWBanoi 3afoBifbHOI
po6oTH iHCTpYMeEHTa.

Kpim nepioanuyHoi ouMcTKM, Baw 3apAgHWIA NPUCTPIN He
BMMArae iHLWMX onepaLliil TeXHIYHOro 06C/yroByBaHHA.
YBATA! MNMepen BMKOHaHHAM OyAb-AKMX LIl 3 TeXHIYHOro
00CNyroByBaHHA iHCTPYMEHTY, [iCTaHbTe 3 HbOTO
aKkymynatopHy 6atapeto. [epes npoBefieHHAM OUMLLEHHA
3apAfHOro NPUCTPOI0 BUMMITbL 1OTO LWUTeNncenbHy BUMIKY 3
po3eTKu.

« PerynApHo ouunwynte BeHTUAAUINHI npopisn B
IHCTPYMEHTI i 3apAgHOMY NPUCTPOI 3@ 4OMOMOrOI0 M'AKOT
LTOYKM ab0 CyXOi TKaHWHU.

« PerynapHo ouuyite Koprnyc ABUryHa 3a AOMOMOrO0
BOJIOrOi TKaHWHU. He BMKOPWCTOBYITE ANA OUMLiEHHA
abpasyBHi MaTepianyu Ta 3acobu OYMLIEHHA Ha OCHOBI
PO3UNHHUKIB.

+  PerynapHo po3kpuBaiiTe i BU6MBaliTe 3aTUCKHUI NAaTPOH
ONA BUAANEHHS NIUNY 3 10T0 BHYTPILIHBOI YaCTUHU.

CMA3KA
0 Baw iHCTpyMeHT He noTpebye [OAATKOBOrO

[ (] Mmactuna.



YKPAIHCbKA (Mepeknag o

Yncrka
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YBATA: npouutaiite 6pyA i nua 3 OCHOBHOTO
& Koprnycy Cyxum MOBITPAM Tak 4acTo, AK bauute

CKynueHHA Opyay BcepefuHi i HaBKono
BEHTUNALiHUX oTBOpIB. OfAraiiTe 3aci6 3aXMCTy Ans oueil i
pecnipaTop Npwv BUKOHaHHI Lii€i npoLeaypu.

YBATA: Hikonn He BUKOPUCTOBYITE PO3YUHHUKM
& abo iHWi arpecuBHi XiMiuyHi peyoBUHU ANA

OUULLEHHA HemeTaneBux feTtanei iHcTpymeHTy. L
XiMiYHi peYOBNHU MOXYTb

nocnabutn marepian, WO BUKOPUCTOBYIOTbCA B LUX
yacTuHax. BUKOpUCTOBYITe TKaHWHY, 3MOYeHy y Bofi 3
M'AKAM MuUnom. Hikonu He fonyckaiTe nonagaHHA pignHmu
BCepeAnHY IHCTPYMEHTY; HIKOMM He onycKalTe AKy-Hebyab
YaCTUHY IHCTPYMEHTY B PifIHY.

IHCTPYKLIi 3 unLieHHA 3apAAHOro NPUCTPOID

YBATA: Hebe3neka ypaxeHHA eneKTpUuHUM
& cTpymoMm. Big'egHante 3apagHuii npuctpin Big

po3eTKy nepep ounlleHHaM. bpya i Macno MoxHa
BUAANATY i3 30BHIWHbOI YaCTUHU 3apARHOrO MPUCTPOLO,
BUKOPWCTOBYIOUN TKaHUHY abo M'AKY HemeTanesy LiTKy. He
BVKOPWCTOBYITE BOAY ab0 UNCTAYI PO3UMHMU.

3AXUCT HABKOJINLLIHbOIO CEPEAOBULLIA

Okpeme 36upaHHs. Lieit npogyKT He MOXXHa BUKMAATU Pa3om
3i 3BMYaNHAM NOGYTOBUM CMITTAM.

AKIWO AKOoCb BW BUpIWMTE, WO Baw Bupi6 dipmmu STANLEY
Mae 6yTn 3amiHeHo, abo BiH Bam 6inblue He MOTPiIOHNIA, He
BMKMAAITE 10r0 Ha CMITHUK NoByTOBOrO CMITTA. 3p06iTh Liei
BMPI6 JOCTYMHWM ANA CriewianbHOro 36MpaHHs.

KomnaHia STANLEY mae wmoxnuBicTb ana 36opy Ta
nepepobKu NpOAYKTIB BAACHOTO BMPOOHMUTBA MicnA
3aKiHYeHHA IXHbOrO TepMiHy cnyx6u. LLlob ckopumctatnca
Li€l0 nocnyrot, NoBepHiTb BUPIO KomnaHii B oQiLiHNiA
CepBiCHWI LieHTp, AIKi 361paloTb BiANpaLboBaHi NPoAYyKTH 3a
Hall PaxyHoK.

B MoxeTe 3HalTh MicLie3HaXoMKeHHs Hanbnurx4oro ao Bac
CepBICHOTO LEHTPY, 3B'A3aBLIMCb 3 MicLueBUM odicom
komnaHii STANLEY 3a agpecoto, BKazaHoI0 B X iHCTPYKLiAX.
Kpim Toro, cnncok odiuinHmnx CepBicHUX LEHTPIB KoMMaHii
STANLEY 3 ycima noppo6uuamy Hawworo micianpofaxkHoOro
006CNyroByBaHHA Ta KOHTAKTHOIO iHbOpMaLliEld MiCTUTbCA B
IHTepHeTi 3a agpecoto: www.2helpU.com

AkymynaTtopu

Axymynatopu, BupobneHi komnanieto «CTEHI» € Bupobamm
6araTopa3oBoro BMKOPUCTaHHA. [licna Toro, AK TepMiH
BUKOPUCTaHHA aKyMynaTopy 3aKiHUMBCA, yTUNi3yiTe AOro 3
ypaxyBaHHAM BWMOT LWOJO OXOPOHU OTOYYIOYOro
cepefoBuLLa:

lMoBHiCTIO PO3pAKITL akyMynAaTop Ta Bif'€AHanTe MOro
Bif} iHCTPYMEHTY.

« Hikenb-kagmieBi, Hikenb-meTanribpugHi Ta NiTiii-ioHHI
aKyMyNATOpY MOXYTb HanpaBAATUCA Ha MepepoobKy.
Mepepasaiite ix YNOBHOBAXEHUM CyX6aMm 3 PEMOHTY
abo Ha MicLieBi NyHKTM nepepobKu.

MNPUMITKA

OpHum i3 npuHuymnia nonitukm STANLEY € nocrTiiiHe
BLOCKOHANIEHHA HallMX NPOJYKTiB, TOMY MW 3a/MLLAEMO 3a
€06010 NPaBO 3MiHIOBATU XapPaKTEPUCTUKIN HaLLMX MPOAYKTIB
6€e3 nonepeAHbOro CroBilleHHs. Mepenik cTaHgapTHOrO Ta
[04aTKOBOTrO 06NafiHaHHA MOXe Pi3HUTUCA B 3aN€XHOCTI Bif
KpaiHu. TexHiYHi xapakTepuCTUKU MNPOAYKTY B Pi3HWX
KpaiHax MOXyTb BiApi3HATUCA. TOBHa NiHillka NpopAyKTiB
MOXe 6yTV B HAfABHOCTI He Yy BCiX KpaiHax. 3 MUTaHHA
HaABHOCTI HaWWX NPOAYKTIB 3BEPHITbCA A0 Aunepis
STANLEY

IHOOPMALLIA CTOCOBHO OBCJIYTOBYBAHHA

KomnaHisa «CTEH/J1I» mae Mmepexy BnacHux cepBiCHIX LIeHTpIB
Ta YMOBHOBAXeHX OpraHiB 3 06CNyroByBaHHs iHCTPYMEHTIB.
Bci cepsicHi oprani3auii komnanii «CTEHSl» ykomnnekToBaHi
KBanipikoBaH!M MepcoHanoMm, AKUA Hajae MoKynuAm
nocnyrn 3 edekTMBHOrO Ta HaAitHOro 06CNYroByBaHHA
€NeKTPOIHCTPYMeHTY. [ina Toro, 1wWob oTpumaTi JOAATKOBY
iHpopmaLlilo Npo Hali YyNnoBHOBaXeHi CepBICHi LieHTpy, a
TaKoX, AKWO Bam noTpi6Ha mopaja 3 TEXHIYHMX MUTaHb,
|PEMOHT ab0 BMrOTOBJIEHI HALLOK KOMMaHII0 3aMacHi YacTuHY,
3B'A3yiTeCb 3 HANOGMVKUMM MPEACTaBHULITBOM KOMMaHil
«CTEHNI».

TEXHIYHI AAHI
B

Hanpyra 12V Max

nocr. Crpymy

LLBnaKicTb 06epTaHHs B

pexumi 6e3 HaBaHTaXeHHA X! 0-400/0-1500
Yacrota yaapis xB"! 0-6000/0-22500
Makc. KpyTunbHuit MOMeHT

Hai6inblunit giameTp cBepana, Hm 26
AKe MOXHa 3aTUCHYT Y MaTpoHi MM 10

MakcumanbHa micTKicTb GypiHHsA:

[llepesuHa MM 20
MeTan MM 10
6eTOHi MM 8

42,



(Mepexnap opurinanbhux inctpykuin) YKPAITHCbKA

3apaAHMIA npuUcTpiin SC122

BxigHa Hanpyra B, Croy 220-240
BuxigHa Hanpyra B . Cropy 22
Crpym A 1.25
Akymynatop SB12
Hanpyra B o Cromy 12V
EMKICTb A 15
mMnep-roauH
Tun Li-lon




TURKGE (Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir)

KULLANIM AMACI

STANLEY SCH121 Li-lon darbeli matkap/tornavidaniz hafif
vida takma/sékme ve delme islemleri icin tasarlanmistir. Bu
alet profesyonel kullanim icindir.

GUVENLIK TALIMATLARI

Genel elektrikli alet giivenlik uyarilari

AN

UYARI! Bu elektrikli alet ile verilen tiim giivenlik
uyarilari, talimatlar, resimli agiklamalar ve
teknik ozellikleri okuyun. Asagida belirtilen tim
talimatlarin herhangi birisine uyulmamasi elektrik
carpmasl, yangin ve/veya ciddi yaralanma riskine
neden olabilir.

Biitiin uyan ve giivenlik talimatlarini ileride bakmak
iizere saklayin. Asagida yer alan uyarilardaki «elektrikli alet»

te
ca
1.
a.

b

[l

N

s

e

rimi sebeke elektrigiyle (kablolu) veya aki/pille (sarjh)
lisan elektrikli aletinizi ifade etmektedir.

Calisma alaninin giivenligi

Calisma alanini temiz ve aydinlik tutun. Kanisik veya
karanlik alanlar kazaya davetiye cikartir.

Elektrikli aletleri, yania sivilar, gazlar ve tozlarin
bulundugu yerler gibi yania ortamlarda
cahistirmayin. Elektrikli aletler, toz veya dumanlari
atesleyebilecek kivilcimlar gikartir.

Bir elektrikli aleti calistirirken c¢ocuklardan ve
etraftaki kisilerden uzak tutun. Dikkatinizi dagitici
seyler kontrolii kaybetmenize neden olabilir.

Elektrik giivenligi

Elektrikli aletlerin fisleri prizlere uygun olmalidir. Fis
iizerinde kesinlikle hicbir degisiklik yapmayin.
Toprakh elektrikli aletlerde hicbir adaptor fisi
kullanmayin. Degistirilmemis fisler ve uygun prizler
elektrik carpmasi riskini azaltacaktir.

Borular, radyatérler, ocaklar ve buzdolaplar gibi
topraklanmamis yiizeylerle viicut temasindan
kaginin. Viicudunuzun topraklanmasi halinde ytiksek bir
elektrik carpmasi riski vardir.

Elektrikli aletleri yagmura maruz birakmayin veya
islatmayin. Elektrikli alete su girmesi elektrik carpmasi
riskini arttiracaktir.

Elektrik kablosunu uygun olmayan amaglarla
kullanmayin. Elektrikli aleti kesinlikle kablosundan
tutarak tagimayin, cekmeyin veya prizden
cikartmayin.  Kabloyu sicaktan, yagdan, keskin
kenarlardan veya hareketli parcalardan uzak tutun.
Hasarli veya dolasmis kablolar elektrik carpmasi riskini
arttinir.

Elektrikli bir aleti acik havada calistiriyorsaniz, agik
havada kullanima uygun bir uzatma kablosu
kullanin. Acik havada kullanima uygun bir kablonun
kullanilmasi elektrik carpmasi riskini azaltir.

Eger bir elektrikli aletin nemli bir bolgede
calistirlimasi zorunluysa, bir artik akim aygiti (RCD)
korumali bir kaynak kullanin. Bir RCD kullanilmasi
elektrik soku riskini azaltir.

Kisisel giivenlik

Elektrikli bir aleti kullanirken her zaman dikkatli olun,
yaptiginiz ise yogunlasin ve sagduyulu davranin.
Elektrikli bir aleti yorgunken veya ilag ya da alkoliin
etkisi altindayken kullanmayin. Elektrikli aletleri

[

kullanirken bir anlik dikkatsizlik ciddi kisisel yaralanmayla
sonuglanabilir.

Kisisel koruyucu ekipmanlari mutlaka kullanin.
Daima koruyucu gozliik takin. Kosullara uygun toz
maskesi, kaymayan giivenlik ayakkabilar, baret veya
kulaklik gibi koruyucu donanimlarin kullaniimasi kisisel
yaralanmalari azaltacaktir.

Istem disi calistiriimasini 6nleyin. Aleti gii¢ kaynagina
ve/veya akiiye baglamadan, yerden kaldirmadan
veya tasimadan once agma/kapama diigmesinin
kapali konumda oldugundan emin olun. Aleti,
parmadiniz tetik Gzerinde bulunacak sekilde tasimak
veya acik konumdaki elektrikli aletleri elektrik sebekesine
baglamak kazaya davetiye cikartir.

Elektrikli aleti agmadan once tiim ayarlama
anahtarlarini ¢ikartin. Elektrikli aletin hareketli bir
parcasina takili kalmis bir anahtar kisisel yaralanmaya
neden olabilir.

Ulasmakta zorlandiginiz yerlerde kullanmayin.
Daima saglam ve dengeli basin. Bu, beklenmedik
durumlarda elektrikli aletin daha iyi kontrol edilmesine
olanak tanir.

Uygun sekilde giyinin. Bol elbiseler giymeyin ve taki
takmayin. Sacimizi ve elbiselerinizi hareketli
parcalardan uzak tutun. Bol elbiseler ve takilar veya
uzun sac¢ hareketli parcalara takilabilir.

Eger kullandiginiz iiriinde toz emme ve toplama
ozellikleri olan atasmanlar varsa bunlarin bagh
oldugundan ve dogru sekilde kullanildigindan emin
olun. Bu toz toplama atasmanlarin kullanilmasi tozla ilgili
tehlikeleri azaltabilir.

Aletlerin sik kullanimindan edindiginiz asinaligin sizi
dikkatsiz kilmasina ve alet giivenlik prensiplerini
onemsememeye izin vermeyin. Dikkatsiz bir eylem, bir
saniyeden daha az siirede ciddi yaralanmalara neden
olabilir.

Elektrikli aletlerin kullanimi ve bakimi

Elektrikli aleti zorlamayin. Uygulamaniz i¢in dogru
elektrikli aleti kullanin. Dogru elektrikli alet,
belirlendigi kapasite ayarinda kullanildiginda daha iyi ve
gtivenli calisacaktir.

Tetik agmiyor ve kapatmiyorsa elektrikli aleti
kullanmayin. Tetikle kontrol edilemeyen tim elektrikli
aletler tehlikelidir ve tamir edilmesi gerekmektedir.
Herhangi bir ayarlama, aksesuar degisimi veya
elektrikli aletlerin saklanmasi oncesinde fisi giic
kaynagindan cekin ve/veya akiiyii elektrikli aletten
ayirin. Bu tlr 6nleyici glvenlik tedbirleri aletin istem disi
olarak calistiriimasi riskini azaltacaktir.

Elektrikli aleti, cocuklarin ulasamayacagi yerlerde
saklayin ve elektrikli aleti tanimayan veya bu
talimatlan  bilmeyen kisilerin elektrikli aleti
kullanmasina izin vermeyin. Elektrikli aletler, egitimsiz
kullanicilarin elinde tehlikelidir.

Elektrikli aletleri ve aksesuarlari iyi durumda
muhafaza edin. Hareketli parcalardaki hizalama
hatalarini ve tutukluklari, parcalardaki kinimalar ve
elektrikli aletin calismasini etkileyebilecek tiim diger
kosullari kontrol edin. Hasarli ise, elektrikli aleti
kullanmadan once tamir ettirin. Kazalarin cogu,
elektrikli aletlerin bakiyapilmamasindan kaynaklanir.

o



(Gevirisi orijinal talimatlardan yapilmistir) TURKCE

f. Kesim aletlerini keskin ve temiz tutun. Bakimi uygun
sekilde yapilmis keskin kesim uclu kesim aletlerinin
sikisma ihtimali daha distiktur ve kontrol edilmesi daha
kolaydir.

g. Elektrikli aleti, aksesuarlarini ve aletin diger
parcalarini kullanirken bu talimatlara mutlaka uyun
ve calisma ortaminin kosullarini ve yapilacak isin ne
oldugunu g6z oniinde bulundurun. Elektrikli aletin
ongorilen islemler disindaki islemler icin kullaniimasi
tehlikeli durumlara neden olabilir.

h. Kollari ve kavrama yiizeylerini kuru, yagsiz ve gressiz
tutun. Kaygan kollar ve kavrama yiizeyleri, beklenmeyen
durumlarda aletin gtivenli bir sekilde tasinmasi ve kontrol
edilmesine izin vermez.

5. Akii/pille calisan aletin kullanimi ve bakimi

a. Sadece iiretici tarafindan belirtilen sarj cihazi ile sarj
edin. Bir akii tipine uygun bir sarj cihazi baska tipte bir
aklyd sarj etmekicin kullanildiginda yangin riski yaratabi-
lir.

b. Elektrikli aletleri yalnizca 6zel olarak tamimlanmig
akiilerle kullanin. Baska bir akinlin kullaniimasi
yaralanma veya yangin riskine yol acabilir.

¢. Akii kullanimda degilken, atag, bozuk para, anahtar,
civi, vida veya terminaller arasinda kontaga neden
olabilecek diger kiiciilk metal nesnelerden uzak
tutulmalidir. Akii terminallerinin birbirine kisa devre
yapilmasi yaniklara veya yangina neden olabilir.

d. Sira disi kosullarda sivi akiiden disari akabilir,
temastan kaginin. Yanlislikla cilde temas edilirse su ile
yikayin. Gozle temas durumunda ayrica doktora
basvurun. Akiiden sivi akmasi ciltte tahris veya yanmaya
neden olabilir.

6. Servis

a. Elektrikli aletinizi, sadece orijinal yedek parcalarin
kullanildig: yetkili servise tamir ettirin. Bu, elektrikli
aletin gtivenliginin muhafaza edilmesini saglayacaktir.

b. Hasarh akiileri asla tamir etmeyin. Akilerin tamiri
sadece Uretici veya yetkili servis tarafindan yapilmalidir.

ELEKTRIKLI EL ALETLERI iCiN EK GUVENLIK

TALIMATLARI

UYARI! Matkaplar/tornavidalar icin ek gtvenlik
talimatlari

« Darbeli matkap ile calisirken kulaklik takin. Yiiksek
sese maruz kalmak isitme kaybina yol acabilir.

+ Aletle birlikte verilmis olan yardima tutma kollarini
kullanin. Kontrol kaybi kisisel yaralanmalara neden
olabilir.

« Kesme aksesuarinin gizli kablolara temas edebilecegi
yerlerde calisma yaparken elektrikli aleti yalitimh
kavrama yiizeylerinden tutun. Kesme aksesuarinin
«akim tastyan» bir kabloya temas etmesi durumunda
elektrikli aletin metal kisimlari da «akim tasir» hale
gelecek ve kullanicinin elektrik carpilmasina neden
olabilir.

« Baglanti parcasinin gizli kablolara temas edebilecegi
yerlerde calisma yaparken elektrikli aleti yalitimh
kavrama yiizeylerinden tutun. Baglanti parcalarinin
«akim tasiyan» bir kabloya temas etmesi durumunda
elektrikli aletin metal kisimlari da «akim tasir» hale

gelecek ve kullanicinin elektrik carpiimasina neden
olabilir.

« Uzerinde calistiginiz parcayi sabitlemek ve destekle-
mek icin kelepceler veya baska pratik yontemler
kullanin. Parcayi elle veya viicudunuza dayamaniz
dengesiz durmasina neden olacaktir ve aletin kontrollini
kaybetmenize yol acabilir.

+ Duvar, zemin veya tavanda delik agmadan 6nce kablo ve
borularin konumunu kontrol edin.

« Delme isleminin hemen ardindan matkap ucuna
dokunmaktan kaginin; sicak olabilir.

« Kullanm amaci bu kullanim kilavuzunda agiklanmistir.
Herhangi bir aksesuarin veya baglantinin ya da islemin,
bu kilavuzda tavsiye edilen sekilden baska bir sekilde
kullanilmasi sahislarin  yaralanmalarina ve/veya mal
kaybina yol acabilir.

DIGER KISILERIN GUVENLIGI

«  Bualet fiziksel ve zihinsel kapasitesinin yani sira algilama
glicii azalmis olan veya yeterince deneyim ve bilgisi
bulunmayan  kisiler  (cocuklar  dahil) tarafindan
kullanilmak tizere Gretilmemistir. Bu tir kisiler aleti ancak
gtivenliklerinden sorumlu bir kisi tarafindan cihazin
kullanimiyla ilgili talimatlarin verilmesi veya surekli
kontrol altinda tutulmasi durumunda kullanabilir.

« Cocuklar, aletle oynamalarini 6nlemek amaciyla kontrol
altinda tutulmahdir.

Diger tehlikeler

Aletin kullanimiyla ilgili ekte sunulan glvenlik uyarilarina
dahil olmayan ilave kalici riskler ortaya cikabilir. Bu riskler,
hatali, uzun stireli kullanim vb. dolayisiyla ortaya ¢ikabilir.

Emniyet tedbirlerini diizenleyen yonetmeligin
uygulanmasina ve emniyet saglayici aygitlarin kullaniimasina
ragmen, baska belirli risklerden kaginilamaz. Bunlar:

+ Aletin donen ve hareket eden par¢ alarina dokunma
sonucu ortaya ¢ikan yaralanmalar.

« Herhangi bir parcayi, bicak veya aksesuari degistirirken
ortaya ¢ikan yaralanmalar.

« Aletin uzun sureli kullanilmasi sonucu ortaya ¢ikan
yaralanmalar. Herhangi bir aleti uzun sirelerle
kullanacaksaniz diienli olarak ¢alismaniza ara verin.

« Duyma bozuklugu.

+ Aleti kullanirken ortaya ¢ikan tozun solunmasi sonucu
ortaya cikan saglik sorunlar (6rnek: ahsapta calisirken,
ozellikle mese, akglirgen ve MDF).

ELEKTRIK GUVENLIGI

Elektrik motoru, sadece tek bir gerilim ile calisacak sekilde
ayarlanmistir. Her zaman akii voltajinin aletin Gretim
etiketinde belirlenmis degerlere uyup uymadigini kontrol
edin. Ayni zamanda sarj cthazinizin voltajinin ana sebeke
voltajinizla ayni oldugundan emin olun.

Sarj cihaziniz ¢ift yalitimhdir. Bu yiizden hicbir
@ topraklama kablosuna gerek yoktur. Her zaman
sebeke geriliminin aletin  Gretim etiketinde
belirlenmis degerlere uyup uymadigini kontrol
edin. Sarj cihazini kesinlikle normal bir elektrik fisi

ile degistirmeye kalkismayin.
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+ Elektrik kablosu hasarliise, bir tehlike olusmasini dnlemek
icin Uretici ya da yetkili STANLEY Servis Merkezi
tarafindan degistirilmelidir.

UZATMA KABLOLARININ KULLANIMI

Kesinlikle  gerekli olmadikca bir uzatma kablosu
kullaniimamalidir. Daima sarj cihazinizin elektrik girisine
uygun («Teknik Ozellikleri» bolimiine bakin), onayh bir
uzatma kablosu kullanin. Minimum iletken boyutu 1 mm?dir;
maksimum uzunluk 30 m'dir.

Bir kablo makarasi kullanirken, kabloyu daima sonuna kadar
agin.

TUM AKU SARJ CIHAZLARI iCIN ONEMLI

GUVENLIK TALIMATLARI

Bu talimatlar saklayin: Bu kilavuz SC122 sarj cihazlari

hakkinda énemli glvenlik ve calistirma talimatlari icerir.

+ Sarj cihazini kullanmadan dnce sarj cihazinin, akiiniin ve
Urlinde kullanilan akiiniin Gzerindeki talimatlari ve uyarici
isaretleri okuyun.

UYARIL:  Elektrik  carpmasi  tehlikesi.  Sarj
cihazininElektrik carpmasi tehlikesi. Sarj cihazinin

icine sivi kacmasina izin vermeyin. Elektrik
carpmasina neden olabilir.
DIiKKAT: Yanma tehlikesi. Yaralanma riskini

azaltmak icin, yalnizca STANLEY sarj edilebilir
akiilerini sarj edin. Diger aki tipleri patlayarak
yaralanmaniza veya hasar meydana gelmesine yol
acabilir.

DIKKAT: Cocuklar, cihazla oynamalarini énlemek
amaciyla kontrol altinda tutulmalidir.

IKAZ: Belirli kosullar altinda, sarj cihazi giic
kaynagina takiliyken, yabanci maddeler tarafindan
kisa devre yapilabilir. Bunlarla sinirli olmamak
kaydiyla iletken nitelikteki taglama tozu, metal yongalar, celik
yund, aliminyum folyo veya metal parcacik birikimi gibi
yabanci maddeler sarj cihazinin yuvalarindan uzak
tutulmalidir. Yuvada aki yokken sarj cihazini daima glc
kaynagindan cikarin. Sarj cihazinin fisini temizlemeden 6nce
cikarin.

+ Aklyd bu kilavuzdaki sarj cihazlarindan bagka cihazlarla
sarj etmeye CALISMAYIN. Sarj cihazi ve aki ozellikle
birlikte calisacak sekilde tasarlanmustir.

Bu sarj cihazlari STANLEY sarj edilebilir akilerini sarj
etmekten bagka kullanimlar i¢in tasarlanmamistir. Baska
kullanimlar yangin veya elektrik carpmasina yol acabilir.

« Sarj cihazini yagmura veya kara maruz birakmayin.

« Sarj cihazini fisten cikarirken kablodan degil fisten tutarak
cekin. Bu, elektrik fisine ve kablosuna hasar verilmesi
riskini azaltir.

Kablonun tizerine basilmayacak, ortalikta gezinmeyecek
veya baska sekilde hasara ve gerginlige maruz kalmaya-
cak sekilde yerlestirildiginden emin olun.

+ Kesinlikle gerekli olmadik¢a bir uzatma kablosu
kullanmayin. Yanls uzatma kablosu kullanimi yangin
veya elektrik carpmasina neden olabilir

«Sarj cihazinin Uzerine herhangi bir esya koymayin veya
sarj cihazini havalandirma deliklerini kapatip asiri ic
sicakhiga neden olabilecek yumusak bir yiizeye
yerlestirmeyin. Sarj cihazini herhangi bir 1si kaynagindan
uzaktaki bir yere koyun. Sarj cihazi muhafazanin
Ustiindeki ve altindaki delikler araciligiyla havalandirilir
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«Sarj cihazini hasarli kordon veya fisle calistirmayin —
bunlari derhal degistirin.

« Sarj cihazini sert bir darbe aldiysa, dustiiyse veya
herhangi bir sekilde hasar gordiyse calistirmayin. Yetkili
bir servis merkezine géttiriin.

. Sarj cihazini sékmeyin; servis veya onarim gerektiginde
yetkili bir servis merkezine goturin. Yanlis yeniden takma
elektrik carpmasina veya yangina yol acabilir.

«  Elektrik kablosu hasarliise, bir tehlike olusmasini nlemek
icin Uretici ya da yetkili Servis Merkezi tarafindan
degistirilmelidir.

+Herhangi bir temizlik islemi yapmadan dnce sarj cihazinin
fisini prizden cekin. Bu, elektrik ¢arpmasi riskini azaltir.
Akiiyu cikarmak bu riski azaltmaz.

+ ASLA 2 sarj cihazini bir arada baglamaya calismayin.

« Sarj cihazi standart ev elektrik glcliyle calismak tizere
tasarlanmistir. Baska herhangi bir voltaj ile kullanmayi
denemeyin. Bu araba sarj cihazi icin gegerli degildir..

Sarj cihazlan

SC122 sarj cihazi 12V MAX / 10,8V Li-lon akdlerle calisir. Sarj
cihazi ayarlama gerektirmez ve kullanimi  mimkiin

oldugunca kolay olacak sekilde tasarlanmustir.

ALET UZERINDEKI ETIKETLER

Aletin etiketinde tarih kodu ile birlikte asagidaki semboller
bulunabilir:

UYARI! Yaralanma riskini en aza indirmek icin
kullanicr kullanim talimatlarini mutlaka okumalidir.

Daima koruyucu gézliik takin

Daima koruyucu kulaklik takin

Tarih kodu konumu
imalat yilini da iceren Tarih Kodu gévdeye basilidir.
Ornek:

2017 XX JN
imalat Yili

AMBALAJIN ICERIGI

Ambalaj, asagidaki parcalari icermektedir:

1 Darbeli Matkap/Tornavida

1 Sarjcihazi

2 Aku (S2) veya 1 akii (S1)

1 Kullanim kilavuzu

NOT: N modelleriyle birlikte akii ve sarj cihazi verilmemektedir.

«  Alette, parcalarda veya aksesuarlarda nakliye sirasinda
meydana gelmis olabilecek hasari kontrol edin.

+ Aleti calistirmadan 6nce, bu kullanim kilavuzunu bastan
sonra okuyup anlamak icin gerekli zamani ayirin.

OZELLIKLER (SEKIL A)

1. Agma/kapama tetigi
2. lleri/geri kontrol diigmesi
3. Tork ayarlama bilezigi
4. Vites mandal

5. Anahtarsiz mandren
6. Aku cikartma diigmesi
7. Aki
8. LED aydinlatma
9. Ayar bilezigi
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UYARI! Montajdan 6nce akiyi aletten cikartin.

Sarj etme (Sekil B)

1. Akuyl takmadan once, sarj cihazinin (10) fisini uygun
prize takin.

2. Aktiyd (7) sarj cihazina takin. Kirmizi (sarj) 1sigin siirekli
yanip sénmesi, sarj isleminin basladigini gdsterir.

3. Kirmizi 1s1gin strekli ACIK kalmasi, sarjin tamamlandigini
gosterir. Akl tamamen sarj olmustur ve hemen
kullanilabilir veya sarj cihazinda birakilabilir.

NOT: Li-lon akilerden maksimum performans almak ve

akdlerin kullanim émriind uzatmak icin, kullanmadan énce

akliyd tamamen sarj edin. Akinln sarj durumu icin asagidaki
tabloya bakin.

Sarj islemi

Akiiniin sarj durumu icin asagidaki tabloya bakin.

SC122

yesil yanip sonecektir

Sarj durumu

sarj edilmesi

tamamen sarj oldu —E]

T

Sicak/soguk akii gecikmesi

Sarj cihazi SC122 sicak/soguk akii gecikmesi ozelligine
sahiptir. Sarj cihazi bir akiiniin ¢ok sicak oldugunu tespit
ettiginde otomatik olarak akii soguyana kadar sarj islemini
durdurur. Sarj cihazi bir akiiniin ¢ok soguk oldugunu tespit
ettiginde otomatik olarak akl isinana kadar sarj islemini
durdurur. Kirmizi 151k yanip sonmeye devam edecek ve sarj
islemine baslayamayacaktir. Akl soguduktan sonra sarj cihazi
sarj islemine devam edecektir.

Hasarh akii

Sarj cihazi akiiniin zayif veya hasarli oldugunu tespit edebilir.
Kirmizi LED 15191, etikette gésterilen aralikla yanip sonecektir.
Hasarli akiyu tespit eden yanip sénme araligini goriince
akliyi sarj etmeye devam etmeyin. Akilyl geri donisiim icin
servis veya toplama merkezine getirin.

Elektronik Koruma Sistemi

STANLEY Li-lon akiiler, akiyG asiri yuk, asiri isinma veya derin
desarja karsi koruyan Elektronik Koruma Sistemli olarak
tasarlanmuglardir. Elektronik Koruma Sisteminin devreye
girmesi durumunda alet otomatik olarak kapanir. Bu durumla
karsilagirsaniz Li-lon akuyt sarj cihazina yerlestirin ve tam
olarak sarj olmasini bekleyin.

Tiim akiiler icin 6nemli giivenlik talimatlari

Yedek akdileri siparis ederken, katalog numarasini ve voltaji
eklediginizden emin olun. Aki, kutudan sarji dolu olarak
ctkmaz. Akl ve sarj cihazini kullanmadan once, asagidaki
guvenlik talimatlarini  dikkatlice okuyun. Daha sonra
belirtilen sarj islemlerini uygulayin.

TUM TALIMATLARI OKUYUN

+ Akiiyd, yaniai sivilar, gazlar ve tozlarin bulundugu yerler
gibi yanici ortamlarda sarj etmeyin veya kullanmayin.
Akuyu sarj cihazina takmak veya cihazdan cikarmak toz
veya dumanlari tutusturabilir.

yesil yanar

sicak/soguk aku kirmizi yanip sénecektir

hasarl aki kirmizi hizli yanip sdnecektir,

+ Akuyi sarj cihazinin icine dogru zorlamayin. Ak kirilarak
ciddi kisisel yaralanmaya neden olabileceginden akiintin
lzerinde hicbir sekilde uyumsuz bir sarj cihazina
uydurmak icin degisiklik yapmayin.

« Akuleri yalnizca Stanley sarj cihazlarinda sarj edin.

+ Su veya diger sivilan sicratmayin veya bunlara

DALDIRMAYIN.
astigl yerlerde (yazin dis barakalar veya metal binalar
gibi) depolamayin veya kullanmayin.

UYARI: Aklyd hicbir nedenle asla agmayin.
diistirmeyin veya pakete hasar vermeyin. Sert bir
darbe almis,

diismiis, cignenmis veya herhangi bir sekilde hasar gormiis

basilmis) bir akiyl veya sarj cihazini kullanmayin. Elektrik

carpmasina yol acabilir. Hasarli akiiler geri déntsim igin
servis merkezine gonderilmelidir.
veya diisme tehlikesine yol agmayacagi dengeli bir
ylizeye yan tarafinin Gzerine yerlestirin. Biylk
akllere sahip bazi aletler akiniin lzerinde dik

Lityum iyon (li-ion) akiiler icin 6zel giivenlik Talimatlari

+ Onemli dlglide hasarli veya tamamen eskimis olsa bile
aklyu atese atmayin. Akl atese atilirsa patlayabilir.
aciga cikar.

Akt icerigi cildinizle temas ederse, etkilenen alani derhal
yumusak bir sabun ve suyla yikayin. Aki sivisi gozlerinize
tahris hissi gecene kadar suyla yikayin. Tibbi yardim
gerekirse, aki elektroliti sivi organik karbonatlar ve
lityum tuzlar kanigimindan olusmaktadir.
edebilir. Ortama temiz hava girmesini saglayin. Belirtiler
gecmezse tibbi yardim alin.

& UYARI: Yanma tehlikesi. Akii sivisi kivilcima veya

STANLEY akdiler, Tehlikeli Maddelerin Nakliyesi Hakkinda BM

Tavsiyeleri; Uluslararasi Hava Tagimaciigr Birligi (IATA)

Tehlikeli Madde Diizenlemeleri, Uluslararasi  Deniz

Uluslararasi Karayoluyla Tehlikeli madde Tasima Konulu

Avrupa Anlasmasi iceriklerinde belirtilen sektérel ve hukuki

standartlarin tim dlzenlemeleriyle uyumludur. Lityum-iyon

Testleri ve Kriterleri Hakkindaki BM Tavsiyelerinin 38.3.

bélimiine kadar test edilmistir. Cogu durumda, STANLEY

akliniin nakliyati tamamen diizenlenmis Sinif 9 Tehlikeli
gerektiren iki 6rnek sunlardir:

1. Iki adetten fazla STANLEY lityum-iyon akiiniin, pakette
yalnizca akiiler varken (hicbir alet olmadan) hava yoluyla

2. Enerji derecesi 100 Watt Saat (Wh)'den fazla olan
lityum-iyon akdlerin herhangi bir sekilde tasinmasi. Tm
lityum-iyon akiilerin paketlerinde Watt Saat degeri

« Aleti ve akiiyii sicakligin 40°ye ulastigi veya bu sicakhigi
& Akiinin muhafazasi catlarsa veya hasar gorirse,
sarj cihazina takmayin. Aklyl carpmayin,
(6rn. Civiyle delinmis, cekicle vurulmus veya Uzerine
& DIKKAT: Aleti kullanmadiginiz zaman, devrilme
durabilir, ancak bunlar kolayca devrilebilir.
Lityum iyon akiler yaninca zehirli buharlar ve materyaller
bulasirsa, géziinlizli acik tutarak 15 dakika boyunca veya
« Acilan aki hicrelerinin icerigi solunum yolunu tahris
atese maruz kalirsa yanici olabilir.
Nakliyat
Tasimaciligi Tehlikeli Madde (IMDG) Diizenlemeleri ve
hiicreler ve akiiler, Tehlikeli Madde Tasimaciligi Kilavuzu
madde sinifinin disinda kalmaktadir. Genel olarak, Sinif 9
tasinmasi, ve
belirtilmistir.
47
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Nakliyat kapsam disinda da kalsa, tamamen diizenlenmis de
olsa, paketleme, etiketleme ve belgeleme gereklilikleri
hakkindaki son diizenlemeleri takip etmek nakliyatcilarin
sorumlulugudur. Akileri tasimak eger akii terminalleri
iletken malzemelerle dikkatsizlik sonucu temas ederlerse
yangina neden olabilir. Akl nakliyati yaparken, aki
kutuplarinin iyi korundugundan

ve kutuplarla temas edip kisa devreye sebep olabilecek
maddelerden iyi sekilde izole edildiginden emin olun.
Kilavuzun bu béliminde bulunan bilgiler iyi niyetle
yazilmistir

ve kilavuzun hazirlandig tarih itibariyla dogru olduguna
inanilmaktadir. Fakat, s6zli veya zimnen hicbir garanti
verilmemektedir.  Gergeklestirdigi  islemlerin  gecerli
diizenlemelerle uyumlu oldugundan emin olmak alicinin
sorumlulugundadir.

Akii

AKU TiPI

SCH121 12V akiilerle calisir.

Saklama o6nerileri

. Eniyisaklama ortami serin ve kuru, dogrudan glines isigi
almayan, asin sicak ve soguk olmayan yerlerdir. En
uygun aki performansi ve Omri icin kullanimda
degilken akiileri oda sicakliginda saklayin.

. Uzun sureli saklama icin, en iyi sonug icin sarj cihazindan
uzak serin, kuru bir yerde tamamen dolu bir akii
saklamak icin tavsiye edilir.

NOT: Akiler tamamen sarj bosalmis  halinde

saklanmamalidir. Akiintin kullanilmadan 6nce yeniden sarj

edilmesi gerekir.

$Sarj cihazi ve akii lizerindeki etiketler
Bu kilavuzda kullanilan sembollere ilave olarak, sarj cihazi ve

aki Uzerinde bulunan etiketler asagidaki sembolleri
belirtmektedir:

—_

N

Aletle calismaya baslamadan énce bu kilavuzu
okuyun.

Sarj siiresi icin Teknik Ozellikleri bélimiine bakin.

Ak sarj oluyor.

Ak sarj oldu.

H Hasarli aki.

Sicak/soguk akii gecikmesi

iletken nesnelerle temas etmeyin.

H Hasarli akiileri sarj etmeyin.

S Suya maruz birakmayin.

H Hasarli kablolarin hemen degistirilmesini
saglayin.

Sadece 4 °Cila 40 °C arasinda sarj edin

Yalnizca kapali alanda kullanim icindir.

Akdileri cevremize gerekli ozeni gostererek atin.

STANLEY akiiler, yalnizca onlar icin tasarlanmis
olan STANLEY sarj cihazlarinda sarj edin.
STANLEY akiileri haricindeki akiilerin STANLEY
sarj cihazlanyla sarj edilmesi patlamalarina veya
diger tehlikeli durumlarin ortaya ¢ikmasina

% sebep olabilir.
*g’ AkiiyU atese atmayin.

MONTAJ VE AYARLAMALAR

UYARI: Montaj ve ayarlama islemlerinden 6nce
daima aklyl ¢ikartin. Aklyu takmadan veya
¢ikartmadan  Once daima aletin  kapali
oldugundan emin olun.

UYARI: Yalnizca STANLEY aki ve sarj cihazlarini
kullanin.

Alete akii takma ve ¢ikartma (Sekil C)

UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin

& herhangi bir ayar yapmadan ya da parca veya
aksesuarlan sokiip takmadan énce ileri/geri

dugmesini kilitleyin veya aleti kapatin ve akiyu ¢ikartin.

Aletin yanlislikla calistinlmasi yaralanmaya neden olabilir.

NOT: Akuinilin (7) tamamen sarjli oldugundan emin olun.

Akiyii aletin koluna takma

1. Akuyu kolun icindeki raylarla hizalayin.

2. Kilidin yerine oturdugunu duyana kadar yerine dogru

sikica kaydirin.

Akiiyui aletten gikartma

1. Serbest birakma diigmesine (6) basin ve akiyu sikica

cekerek aletin kolundan cikarin.

2. Aklyi bu kilavuzun sarj cihazi kisminda agiklandigi gibi
sarj cihazina takin.

KULLANIM

Uygun el pozisyonu (Sekil A, H)

UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin,
DAIMA sekilde gosterilen uygun el pozisyonunu
kullanin.

UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin, ani
tepki ihtimaline karsi aleti DAIMA sikica tutun.
Dogru el pozisyonu bir elin ana kol (9) lizerinde
oldugu konumdur.

>t

Donme yoniiniin secilmesi (Sekil D)

Vidalar sikmak icin ileri (saat yoniinde) donmeyi kullanin.

Vidalari gevsetmek icin geri (saatin ters yoniinde) dénmeyi

kullanin.

+ lleri donmeyi segmek icin ileri/geri stirglistini (2) sola
itin.
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+  Geri donmeyi se¢mek icin ileri/geri stirgiistinii sada itin.
+Aleti kilitlemek icin ileri/geri strglstni orta konuma
etirin.
+ lleri/geri kontrol diigmesinin yerini degistirirken tetigin
serbest birakildigindan emin olun.

A¢ma/kapama tetigi (Sekil A)

Aleti agmak icin, agma/kapama tetik diigmesine (1) basin.
Aleti kapatmak icin, agma/kapama tetik diigmesini birakin.
Aletiniz motor freni ile donatilmistir. Tetik digmesini
tamamen biraktiktan sonra mandren duracaktir.

Degisken hiz ayarli tetik belirli bir uygulama icin en iyi hizi
se¢cmenizi saglar. Ne kadar fazla tetige basarsaniz, alet o
kadar hizli calisacaktir. Maksimum uzun alet 6mri icin
degisken hiz ayarini sadece delik delmeye veya vida
sikmaya baslarken kullanin.

NOT: Degisken hiz araliginda surekli kullanim tavsiye
edilmez. Bu tetige zarar verebilir ve kaginilmalidir.

ileri/geri kontrol diigmesi (Sekil A)

- lleri/geri kontrol diigmesi (2) aletin calisma yéniini
belirler ve ayrica calismayi 6nleyen bir kilit gérevi gorir.
lleri/geri kontrol dugmesi (2) aletin calisma yoniinii
belirler ve ayrica alismayi énleyen bir kilit g6revi gorir.
lleri ddnmeyi secmek icin agma/kapama tetigini birakin
ve aletin sag tarafindaki ileri/geri kontrol diigmesine
basin.

Geri donmeyi se¢mek icin aletin sol tarafindaki ileri/geri
kontrol diigmesine basin.

Ileri/geri kontrol digmesi orta konumundayken aleti
kapali konumda Kkilitler. lleri/geri kontrol diigmesinin
yerini degistirirken tetigin serbest birakildigindan emin
olun.

NOT: Aleti dénme yonuni degistirildikten sonra ilk

calistirinca bastan bir tiklama sesini duyabilirsiniz. Bu normal

bir durumdur ve bir sorun olduguna isaret etmez.

LED aydinlatma

Tork ayarlama bileziginin (3) altinda bir calisma LED 151g1 (8)
bulunmaktadir. Tetik diigmesine basildiginda calisma Is1gi
devreye girer.

Not: Bu aydinlatma sadece calisma alanini aydinlatmak icin
tasarlanmustir; fener olarak kullanim icin degildir.

Tork ayarlama bilezigi (Sekil A, D)

Tork ayarlama bilezigi (3) sayllarla ve bir matkap ucu
simgesiyle acikca isaretlenmistir. Bilezik, istenen ayar aletin
lstline gelene kadar cevrilmelidir. Sabitleme torkunu
secerken tahmini ortadan kaldirmak icin bilezikte yer
bulucular sunulmustur. Bilezik tizerindeki sayi yiikseldikge,
tork da yikselir ve takilacak vida boyutu o kadar biydr.
Bilezigi delme islemleri icin kilitlemek icin matkap ucu
konumuna getirin.

Not: Matkap/tornavidayi delik delmek icin kullanirken, tork
ayarlama bileziginin matkap ucu simgesine ayarlanmis ve
aletin  Ust kismindaki merkez cizgisiyle hizalanmig
oldugundan emin olun. Bunun yapilmamasi, delik delme
islemi sirasinda bilezigin kaymasina neden olur.

Vites mandali (Sekil A, D)

Aletiniz iki hizli vites kutusu ozelligi ile cok amagli kullanim
icin vitesler arasinda gecis yapmanizi saglar. Disuk vitesi
(ylksek tork ayari) secmek icin aleti kapatin ve durmasini
bekleyin. Vites mandalini (4) ileriye (mandrene dogru)
kaydirin. Yiksek vitesi (diistik tork ayar)) secmek icin aleti
kapatin ve durmasini bekleyin. Vites mandalini geriye
(mandrenden uzada) kaydirin.

Not: Alet calisirken vites degistirmeyin. Vites degistirirken
sorun yasiyorsaniz vites mandalinin tamamen ileri veya
tamamen geri itildiginden emin olun.

LED aydinlatma

Tork ayarlama bileziginin (3) altinda bir calisma LED 151g1 (8)
bulunmaktadir. Tetik digmesine basildiginda ¢alisma 1s1g1
devreye girer.

NOT: Bu aydinlatma sadece ¢alisma alanini aydinlatmak icin
tasarlanmistir; fener olarak kullanim icin degildir.

Anahtarsiz mandren (Sekil E)

Aletiniz, mandrenin tek elle kullanilmasi icin tek déner
kovanli anahtarsiz mandren kullanmaktadir. Matkap ucunu
veya bagka bir aksesuari takmak icin asagidaki adimlari

izleyin.
1. Yukarnda aciklandigi gibi tetigi kapali konumunda
kilitleyin.

2. Mandrenin siyah kovanini bir elinizle kavrayin ve diger
elinizle aleti tutun. Kovani, istenen aksesuari takmak icin
yeteri kadar acilana kadar saatin ters yoniinde cevirin.

3. Ucu yaklasik 79 mm mandren icine sokun ve bir elinizle
aleti tutarken diger elinizle mandreni saat yoniinde
cevirerek sikin. Aletiniz bir mil kilidi mekanizmasiyla
donatilmistir. Bu, bir elinizle mandreni acip kapatmanizi
saglar.Akesuari cikarmak icin, 2. adimi tekrarlayin.

& UYARI: Mandrenin 6n kismini tutarak ve aleti

calistirarak
matkap uglari (veya baska bir aksesuari) sikkmaya kalkismayin.
Bu yaralanmaya veya mandren hasarina
yol acabilir. Aksesuar degistirirken daima ag¢ma/kapama
tetigini kilitleyin. Maksimum sikilik icin bir elle mandreni
sikarken diger elle de aleti tutun.

Mandren gikartilmasi (Sekil F)

Ayarlama bilezigini «<matkap» konumuna ve vites mandalini
1. konumuna (dUsiik hiz) ayarlayin. 6,35 mm (1/4") veya daha
biiyiik bir altigen anahtarin (ambalaja dahil degil) kisa ucunu
mandrene sikistirin. Ahsap bir tokmak veya benzeri nesneyle
sekilde gosterildigi gibi anahtarin uzun ucuna saat yoniinde
cevirerek vurun. Bu, mandren icindeki vidayr gevsetir.
Mandren kiskaclarini mimkin oldugunca agin ve vida
kafasini

kavramak icin bir tornaviday (veya gerekirse tork anahtarini)
mandren kiskaclar arasindan sokun. Vidayi saat yontinde
(sol oluk) evirerek sokiin. Sekil F'de gosterildigi gibi altigen
anahtari mandren icine yerlestirip sikin. Ahsap bir tokmak
veya

benzeri nesneyle sekilde gosterildigi gibi anahtar saatin ters
yoniinde cevirerek vurun. Bu mandreni gevsetir, boylece el
ile sokebilirsiniz.

Mandren takilmasi (Sekil G)

Mandreni gidebildigi kadar elle vidalayin ve vidayi (sol oluk)
takin. Vidayi iyice sikin. Bir altigen anahtarin (ambalaja dahil
degil) kisa ucunu mandrene sikistirin ve anahtarin uzun
ucuna ahsap bir tokmakla sekilde gosterildigi gibi saat
yonlnde vurun. Vidayi saatin ters yoniinde tekrar sikin.

Delme
UYARI: Ciddi yaralanma riskini azaltmak icin
& herhangi bir ayar yapmadan ya da parca veya

aksesuarlari sokiip takmadan once aleti kapatin ve

gui¢c kaynagindan ayirin.
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UYARI: Kisisel yaralanma riskini azaltmak icin,
DAIMA

lzerinde calisilan parcanin sikica sabitlendiginden veya
sikistinldigindan emin olun. Ince malzemeleri deliyorsaniz,
malzemenin hasar gormesini engellemek icin ahsap bir
«destekleme» blogu kullanin. Delme islemleri icin tork
ayarlama bilezigini matkap ucu

semboliine getirin. Planlanan isleme uygun hiz/tork araligini
secmek icin vites mandalini kullanin.

Yalnizca keskin matkap ugclarini kullanin. AHSAP icin,
ahsap matkap uclari, genis agizli ahsap uglari veya delik
testereler kullanin. METAL icin, yiiksek hizli celik (HHS)
uclari, metal matkap uclari, veya delik testereler kullanin.
Daima matkap ucuna diiz bir ¢izgide baski uygulayin. Uca
yeterli bir baski uygulayin, ama motor duracak ya da ug
sekecek kadar degil.

Dénme hareketini kontrol etmek icin matkabi her iki
elinizle sikica tutun.

yol acacak sekilde aniden durabilir. Her zaman ani

f UYARI: Matkap zorlanirsa asir donme kuvvetine

durmaya karsi dikkatli olun. Donme hareketini
kontrol etmek ve yaralanmayl o6nlemek icin
matkabi her iki elinizle sikica tutun.

MATKAP DURURSA, bunun nedeni genellikle asin
yiiklenmesi veya yanlis kullanilmasidir. TETIGI DERHAL
BIRAKIN, ucu cikarin ve durma nedenini belirleyin.
ANIDEN DURMUS VEYA SIKISMIS MATKABI YENIDEN
CALISTIRMAK ICIN ACMA/ KAPAMA TETIGINE SUREKLI
BASMAYA KALKISMAYIN - BU, MATKABA ZARAR
VEREBILIR.

Durmayi veya malzemenin kirilmasini en aza indirmek
icin, matkabin (izerindeki basinci azaltin ve ucu deligin
son parcasinin icinden cikarin.

Ucu acilmis deliginden cekerken motor calismasini
saglayin. Bu sikismayi 6nlemeye yardimci olacaktir.
Degisken  hiz  matkaplarda, delinecek  noktayi
ortalamaya gerek yoktur. Bir deligi agmaya baslamak icin
diistik hiz kullanin ve delik u¢ kaymayacak kadar derin
oldugunda tetigi daha sert sikarak hizlandirin.

Darbeli delme (Sekil D)

. Ayar bilezigini (9) ¢ekic semboliine getirin.

Segiciyi 6ne (mandrene) dogru kaydirarak yiiksek hiz
ayarini secin. Onemli: Sadece karpit uclu veya beton
matkap uglarini kullanin.

Matkabin asiri derecede sigramasini veya ucun “yiikselm-
esini” engelleyecek kadar kuvvetle delin. Cok fazla kuvvet
daha yavas delme hizlarina, asin 1sinmaya ve dustik
delme hizina neden olur.

Matkap ucunu dik aciyla tutarak diiz bir sekilde delik agin.
Matkap ucu oluklarinin tikanmasi ve daha yavas bir
delme hizi olmamasi i¢in delme islemi sirasinda matkap
ucu Uzerinde yan basing uygulamayin.

Derin delikleri acarken darbeli hiz diismeye baslarsa delik
icindeki artiklarin  temizlenmesi icin alet calisir
durumdayken matkap ucunu kismen delik disina dogru
cekin.

NOT: Delikten tozun diizglin ve piiriizsiiz akisi uygun delme
hizini gosterir.

Tornavidanin kullanimi

Planlanan isleme uygun hiz/tork araligini se¢mek icin aletin
{ist kisminda bulunan iki vites mandalini kullanin. Istediginiz

sabitleyici aksesuarini herhangi bir matkap ucunu taktiginiz
gibi mandrene takin. Tork ayarlama bileziginin dogru
konumunu belirlemek icin atik malzemelerin  veya
goriinmeyen bolgelerin tizerinde birkag deneme yapin.

Maksimum o6nerilen kapasiteler

Diisiik hiz-1 lolYiiksek hiz-2

Metal uclariile delme  6.00 mm 3.00 mm
Genis ahsap uglari 19.00 mm 12.00 mm
ile delme

Delik testereler 19.00 mm 16.00 mm
Tugla 8.00 mm

STANLEY aletiniz minimum bakimla uzun bir strre calisacak
sekilde tasarlanmistir. Kesintisiz olarak memnuniyet verici bir
sekilde calismasi gerekli 6zenin gosterilmesine ve diizenli
temizlige baghdir.

Sarj cihaziniz, diizenli temizlik disinda herhangi bir bakim
gerektirmemektedir.

UYARI! Herhangi bir bakim calismasina

& baslamadan 6nce akiliyl aletten cikartiniz. Sarj

cihazini temizlemeden once fisten cekin.

+  Aletinizdeki ve sarj cihazindaki havalandirma deliklerini
yumusak bir firca veya kuru bir bezle diizenli olarak
temizleyin.

+ Motor muhafazasini diizenli olarak nemli bir bezle silin.
Asindirici veya ¢oziicti bazli temizleyiciler kullanmayin.

« Mandreni diizenli olarak tamamen agin ve icindeki tozu
dokmek icin hafifce vurun.

Yaglama

6 Elektrikli aletiniz ek bir yaglama
[N\7| gerektirmemektedir.

@ Temizleme

UYARI: Havalandirma deliklerinde ve etrafinda toz
toplanmasi halinde bu tozu ve kiri kuru hava
kullanarak

ana govdeden uzaklastirin. Bu islemi gerceklestirirken onayli
bir g6z korumasi ve onayli toz maskesi takin.

UYARI: Aletin metalik olmayan parcalarini temizlemek icin
asla ¢oziicii veya baska sert kimyasal kullanmayin. Bu
kimyasallar bu parcalarda kullanilan malzemeleri
glicsuzlestirir. Yalnizca su ve yumusak sabunla
nemlendirilmis bir bez kullanin. Aletin icine sivi kagmasina
kesinlikle izin vermeyin; aletin herhangi bir parcasini bir sivi
icine daldirmayin.

Sarj cihazi temizleme talimatlari

UYARI: Elektrik carpmasi tehlikesi. Temizlik islemi yapmadan
once sarj cihazinin fisini AC prizinden cekin. Bir bez veya
metalik olmayan yumusak bir firca kullanilarak, sarj cihazinin
disindaki kir ve yag cikartilabilir. Su veya baska bir temizleme
sollisyonu kullanmayin.
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Aksesuarlar

UYARI! STANLEY tarafindan tedarik veya tavsiye edilenlerin
disindaki aksesuarlar bu triin tizerinde test edilmediginden,
soz konusu aksesuarlarin bu aletle birlikte kullaniimasi
tehlikeli olabilir. Yaralanma riskini azaltmak icin bu Grlinle
birlikte sadece STANLEY tarafindan tavsiye edilen aksesuarlar
kullanilmalidir. Uygun aksesuarlarla ilgili daha ayrintili bilgi
icin bayiinize danisin.

CEVRENIN KORUNMASI
]

STANLEY (irlinlinliziin degistirilmesi gerektigini diisinmeniz
veya artik kullanilamaz durumda olmasi halinde onu, evsel
atiklarla birlikte atmayin. Bu tiriind, ayr olarak toplanacak
sekilde atin.

STANLEY, hizmet Omriiniin sonuna ulasan

Ayriolarak atin. Bu Urlin, normal evsel atiklarla
birlikte atilmamalidir.

@ STANLEY rlnlerinin  toplanmasi ve geri
dénisiime sokulmasi igin bir imkan sunmaktadir.
Bu hizmetin

avantajlarindan faydalanmak icin, lutfen, GUrlintinizi bizim
adimiza teslim alacak herhangi bir yetkili servise iade edin.

Bu kilavuzda belirtilen listeden size en yakin STANLEY yetkili
tamir servisinin yerini 6grenebilirsiniz. Ya da, alternatif olarak
internet'ten STANLEY yetkili tamir servislerinin listesini ve
satis sonrasi hizmetlerimizle ilgili tim bilgiler ve temas

bilgilerine  asagidaki  siteden  ulasabilirsiniz.
www.2helpU.com
Akiiler

STANLEY akileri defalarca yeniden sarj edilebilir. Hizmet
omdrlerinin sonunda, akileri cevremize gerekli o6zeni
gostererek atin:

+  Akuy bitene kadar aleti calistirin, sonra aletten cikartin.
+ NiCd, NiMH ve Li-lon akiiler geri dontisimltdr. Akleri
yetkili servise veya yerel toplama merkezine teslim edin.

NOTLAR

STANLEY olarak, Urlinlerimizi siirekli iyilestirme politikasi
uyguladigimizdan, o6nceden haber vermeden {Uriin
oOzelliklerini degistirme hakkini sakli tutariz. Standart
ekipman ve aksesuarlar llkeye gére degisebilir. Uriin
ozellikleri Ulkelere gore farkli olabilir. Komple Urlin cesidi
tiim (lkelerde gecerli olmayabilir. Uriin cesidi durumu
hakkinda liitfen en yakin STANLEY yetkili servisiyle temas
kurun

SERVIS BILGILERI

STANLEY, kendisine ait ve yetkili servisler ile tam bir servis agi
sunmaktadir. Tim STANLEY Servis Merkezleri misterilere
etkili ve givenilir elektrikli el aleti hizmeti sunmak icin
egitimli personel ile donatilmistir. Yetkili servis merkezlerimiz
hakkinda daha fazla bilgi almak istiyorsaniz veya teknik
danismanlik, onarim ya da orijinal fabrika yedek parcasi

ihtiyaciniz varsa, size en yakin STANLEY satis noktasina
bagvurun.

TEKNIK OZELLIKLERI

Voltaj Vo 12V Max
Yuksiz hizi min”’ 0-400/0-1500
Darbe orani min’' 0-6000/0-22500
Maks.tork Nm 26

Mandren kapasitesi mm 10

Maksimum delme kapasitesi:

Ahsap mm 20

Metal mm 10

Beton mm 8

Giris voltaji V. 220-240
Cikis voltaji (A 22
Cikis akimi(DC) A 1.25
Yaklasik sarj stiresi dak 70(1.5Ah)

Voltaj Voe 12V
Kapasite Ah 1.5
Aku Li-lon

EN 60745'e gore ses basinci diizeyi:

Ses basinci (LpA) dB(A) 82
Belirsizlik (KpA) dB(A) 3
Akustik glic (L) dB(A) 93
Belirsizlik (K,,,) dB(A) 3

Titresim emisyon degeri a,:

(a)s= m/s? 0.5
Belirsizlik (K) = m/s? 1.5
(a)D= m/s? 1.0
Belirsizlik (K) = m/s? 1.5
(a)ID= m/s? 1.7
Belirsizlik (K) = m/s? 1.5
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TITRESIM

Teknik veriler ve uygunluk beyanati icerisinde belirtilen
titresim emisyon dederleri EN60745 tarafindan belirlenen
standart bir test yontemine uygun olarak olctilmektedir ve
diger bir aletle karsilastirma yaparken kullanilabilir. Beyan
edilen titresim emisyon degeri ayni zamanda maruz
kalmanin 6nceden degerlendirilmesinde de kullanilabilir.

UYARI! Elektrikli aletin  mevcut  kullanimi

sirasindaki titresim emisyon degeri, aletin kullanim

yontemine bagli olarak, beyan edilen degere gére
farklihk sergileyebilir. Titresim diizeyi belirlenen seviyenin
lizerinde artis gosterebilir.
isyerinde diizenli olarak elektrikli alet kullanan calisanlari
korumak amaciyla 2002/44/EC tarafindan getirilen elektrik
glivenligi onlemlerini belirlemek lzere titresime maruz
kalmayr dederlendirirken, calisma déngust icerisinde
drnegin aletin kapali oldugu ve aktif durumda olmasinin yani
sira bosta calistigi zamanlar gibi, bltlin zaman dilimleri dahil
olmak tizere mevcut kullanim durumu ve aletin kullanim sekli
g6z 6niinde bulundurularak degerlendirilmelidir.

AT Uygunluk Beyanati
MAKINE DIREKTIFi

C€

SCH121 - Darbeli Matkap/Tornavida

STANLEY, «teknik ozellikleri» bolimiinde agiklanan bu
Urlnlerin asagida belirtilen yonergelere uygun
oldugunu beyan eder: 2006/42/EC, EN 60745-1:2009 +
A11:2010, EN 60745-2-1:2010 EN 60745-2-2:2010

Bu drlnler ayrica 2014/30/EU ve 2011/65/EU
Direktiflerine de uygundur. Daha fazla bilgi icin, lttfen
asagidaki adresten STANLEY ile irtibata gegin veya
kilavuzun arkasina bakin.

Bu belge altinda imzasi bulunan yetkili, teknik
dosyanin derlenmesinden sorumludur ve bu beyani
STANLEY adina vermistir.

R.Laverick

Muhendislik Bolima Muduri

STANLEY, Europe, Egide Walschaertsstraat14-18,
2800 Mechelen, Belgika

01.2016

iKI YIL GARANTI

Sahip oldugunuz STANLEY @riinl satin alma tarihinden
itibaren 24 ay icinde hatali malzeme veya iscilik nedeniyle
bozulursa, STANLEY asagidaki sartlara uyulmasi kosuluyla
licretsiz olarak tim kusurlu parcalarin yenilenmesini veya
-kendi inisiyatifine bagh olarak- satin alinan UGriiniin
degistirilmesini garanti eder:

« Uriin, hatali kullanilmamis kullanim kilavuzuna uygun

kullanilmustir;

« Uriin yipranmamis, hirpalanmamis ve aginmamistir;
«+ Yetkili olmayan kisilerce tamire calisilmamustir;
« Satin alma belgesi (fatura) ibraz edilmistir;

« STANLEY drind, tlim orijinal parcalari ile birlikte iade
edilmistir;
« Uriin kiralama amaciyla kullanilmamistir.

Garanti talebinde bulunmak icin, lutfen saticiyla irtibata
gecin veya STANLEY katalogunda belirtilen size en yakin
STANLEY vyetkili satici adresini kontrol edin veya urlniin
kilavuzunda belirtilen adresteki yerel STANLEY yetkili tamir
servisi ile temas kurun. internet'ten STANLEY yetkili tamir
servislerinin listesine ve satis sonrasi hizmetlerimizle ilgili
tim bilgilerine asagidaki siteden ulasabilirsiniz:
www.2helpU.com

Sanayi ve Ticaret Bakanligi tebligince kullanim dmrii 7 yildir.

Tiirkiye Distributorii

STANLEY BLACK&DECKER TURKEY ALET URETIM SAN.
TIC.LTD.STI. AND Kozyatag

icerenkdy Mahallesi Umut Sokak

No:10-12 Kat :19 Atasehir / istanbul

Tel: (0216) 665 29 00

Faks:(0216) 665 29 01

E-posta: HYPERLINK "mailto:info-tr@sbdinc.com"
info-tr@sbdinc.com
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